DX 6

English 1
Dansk 19
Svenska 38
Norsk 55
Suomi 73
Eesti 90
LatvieSu 108

Lietuviy 127


















Original operatinginstructions . .. ... ... ... ... ... ittt nnnnnnnn 1
Originalbrugsanvisning . ........ ... ...ttt nnnns 19
Originalbruksanvisning . . . . . . . oottt it i it i e s 38
Originalbruksanvisning . .. ... ... ...ttt nnnnnnernrennnnnnnnnnns 55
Alkuperdisetohjeet . ......... ...t i e i i s 73
Originaalkasutusjuhend . ... ....... ...ttt 90
Originala lietoSanasinstrukcija . ... ... ... ..ttt ernnnnnnanns 108

Originali naudojimoinstrukcija . . . . . ... . oo i i i e e 127






S
Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

ﬂ Instructions for use and other useful information
oy

249 | Dealing with recyclable materials

B: Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.23 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

—. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
the key in the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling
& the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols
The following symbols are also used:
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@. If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and
s | Canadian markets according to the applicable standards.

1.3.2 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

o Warning! Observe the instructions.

@ Wear a hard hat

@ Wear eye protection

@ Wear ear protection

1.3.3 Information shown on the display
The following information may be shown on the display:

This symbol indicates the battery’s state of charge. When the battery is empty, the maintenance

() symbol appears.

The "maintenance" symbol indicates that maintenance is due. It appears after 5 years, when
Q., 30,000 fasteners have been driven, or when the battery is empty. Our recommendation: Consult
Hilti Service.

The "fasteners driven" counter indicates when the next service is due. One segment stands for
500 fasteners driven. There are 5 segments in total, representing 2,500 fasteners driven.

This symbol indicates whether Bluetooth is switched on. If the symbol is not shown on the display
* then Bluetooth is switched off.

1.4 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

15 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Fastening tool DX 6
Generation 01
Serial no.

2 Safety

2.1 Safety instructions

Basic safety precautions

A WARNING! Read all safety instructions and other instructions. Failure to comply with the safety
instructions and instructions can cause serious injuries.

Keep all safety instructions and instructions for future reference.
» Do not tamper with or modify the fastening tool in any way.

2 English 2232122
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» Use only fastening tools and items of equipment that are compatible with each other (base plates,
fastener guides, magazines, pistons and accessories) and consumables (fasteners and cartridges).
» Check the fastening tool and accessories for damage.

» Moving parts must be in full working order; make sure that they cannot jam. Comply with the
instructions on cleaning and oiling in these operating instructions — page 14.

» All parts must be correctly installed to ensure faultless operation of the fastening tool. Damaged
parts must be properly repaired or replaced by Hilti Service unless otherwise stated in the operating
instructions.

» Use only Hilti DX cartridges, or other suitable cartridges that meet the minimum safety requirements.

— page 7

» Use the fastening tool only for the applications defined in the section headed "Intended use" — page 6.

Do not attempt to drive fasteners into unsuitable base materials, for example material that is too thin, too

hard, or too brittle. Driving a fastener into these materials can cause the fastener to break, splinter the

material or be driven right through. Examples of unsuitable materials are:

» Weld seams in steel, cast iron, glass, marble, plastic, bronze, brass, copper, insulating material,
hollow brick, ceramic brick, thin sheet metal (< 4 mm) and cellular concrete.

» Comply with the Hilti 'Direct Fastening Technology Manual' or the corresponding local Hilti 'Technical
Guide to Fastening Technology'. Always also comply with the operating instructions of the fastener
to be used.

Requirements to be met by users

» Only appropriately trained persons who have been duly authorized and informed of the possible hazards
are allowed to operate or service this fastening tool.

» Wear your personal protective equipment while the tool is in use.
» Wear suitable eye protection and a hard hat.
» Wear protective gloves. The fastening tool can get hot in use.
» Wear ear protectors. The ignition of a propellant charge can damage the hearing.
» Wear non-skid shoes.

Safety at the workplace

» Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working area.
Disorder in the working zone can lead to accidents.

» Make sure that the working area is well lit and, when working in an enclosed space, make sure it is
adequately ventilated.

Personal safety

» Never press the nosepiece of the fastening tool against your hand or any other part of the body! Never
point the fastening tool toward other persons! — page 9

» Do not compress the fastening tool with your hand on the magazine or fastener guide, piston or piston
guide or a loaded fastener. Compressing the fastening tool by hand can make the fastening tool ready
to fire, even without a fastener guide installed. This gives rise to a risk of serious injury for yourself and
others.

» Everyone in the vicinity must wear ear protection, eye protection and a hard hat.

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a direct fastening tool. Do
not use the fastening tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. Stop
working if you experience pain or feel unwell. A moment of inattention while operating the fastening tool
can result in serious injury.

» Avoid working in awkward body positions. Make sure you work from a safe stance and stay in balance
at all times.

» Keep the arms slightly bent while operating the fastening tool, do not straighten the arms.

» Keep other people away from the working area, especially children.

Use and care of direct fastening tools

» Use the fastening tool only for its intended use and only when it is in faultless condition. Do not attempt
to use the tool for purposes for which it is not intended.

» Do not use the fastening tool in places where there is a risk of fire and explosion.

» Before driving fasteners, check behind the object to make sure that no-one is present in line with the
fasteners to be driven. Danger of fasteners penetrating right through!

» Make sure that the nosepiece of the fastening tool is never pointed toward yourself or other persons.

» Hold the fastening tool only by the gripping surfaces provided for the purpose.

» Keep the gripping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
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Pull the trigger only when the fastening tool is at right angles to and pressed fully against the work
surface.

Before starting work, check the selected energy setting.

» Carry out a test by driving fasteners into the base material you are working on — page 10.

When driving fasteners, always hold the fastening tool at right angles to the work surface. This reduces
the risk of a fastener being deflected by the base material.

Do not drive fasteners into existing holes except in situations where this is recommended by Hilti.

Do not re-use a fastener that was used beforehand - risk of injury! Use a new fastener.

Do not attempt to re-drive a fastener that was not driven in deeply enough! The fastener could break.
Never leave a loaded fastening tool unattended.

Always unload the fastening tool (remove cartridges and fasteners) before cleaning, maintenance and
care, changing the fastener guide, before work breaks and before storing the tool.

Transport and store the fastening tool in the Hilti case intended for the purpose.

Store fastening tools that are not in use in a dry, secure place where they are inaccessible to children.
Always position the nosepiece of the fastening tool on smooth, flat surfaces free of obstructions and fully
supported by the sub-structure.

Comply with the specifications for distances from edges and spacing between fasteners (see the section
headed "Minimum distances" — page 7).

Before driving fasteners, check that there is no electrical wiring, water piping or gas piping behind the
surface into which you want to drive them.

For detailed information, request a copy of the Hilti 'Direct Fastening Technology Manual' or the
corresponding local Hilti 'Technical Guide to Fastening Technology' from your Hilti Store.

Thermal safety rules

>

>

>

Do not exceed the maximum fastener driving rate recommended in the section headed "Technical data".
If the fastening tool overheats or if the cartridge strip deforms or melts, remove the cartridge strip and
allow the fastening tool to cool down.

Do not dismantle the fastening tool while it is hot. Allow the fastening tool to cool down.

Risk of explosion with cartridges

>

>

4

Use only cartridges that are suitable and approved for use with the fastening tool.

Remove the cartridge strip when you are going to take a break and when you have finished the job, and
before you transport the fastening tool.

Do not use force to remove fasteners and/or cartridges from the magazine strip or the fastening tool.
Store unused cartridges in accordance with the storage specifications for cartridges for powder-actuated
fastening tools (e.g. dry, temperature between 5 °C and 25 °C) in a locked storage facility.

Do not leave unused or partly used cartridge strips lying around. Collect the used cartridge strips and
store the cartridge strips at a suitable location.

Follow all instructions relating to safety, handling and storage in the safety data sheet of the cartridges.
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3 Description

3.1 Product overview (fastening tool)

Selector ring for driving energy

Guide sleeve

Exhaust gas piston return unit

Piston

Piston rings

Release button for selector ring for driving
energy

Housing

Cartridge barrel (ejection)

Operating button at display

— DX 6 with % : red operating button

— DX 6 with NFC: black operating button
Cartridge barrel (insertion)

Trigger

Air vents

Installation interface for accessories
Gripping surfaces

CIOIOMICICIOICIONS)

P66

3.2 Product overview (fastener guides) 0]

Release button (fastener guide)

Buffer

Magazine shutter

Release button (magazine shutter)

Nail detector with reload indicator (red)
Interchangeable fastener guide nosepiece

© ® ®0

ﬁi &

3.3 Controls on the fastening tool

CICICICICIS)

The controls on the fastening tool are as follows:

Release button for selector ring for driving energy

g The button unlocks the selector ring for driving energy or is used for
|I removal of the exhaust gas piston return unit.

<
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A A Release button for fastener guide (A)
/ The button unlocks the fastener guide (single-fastener tool and mag-
» > ! | azine) so that the fastener guide can be changed or the fastening
E tool cleaned.

Release button for magazine shutter (B)
The button unlocks the magazine shutter so that fasteners can be
inserted.

3.4 Intended use

The product described is a fastening tool for use in applications in which hardened nails, studs and fasteners
are driven into concrete, steel and sand-lime block.

Use the product only in combination with the equipment designed for use with the fastening tool. Fastener
guides, pistons and fasteners must be compatible with one another.

Use the product only with spare parts and accessories from Hilti and with cartridges and fasteners from
Hilti, or other suitable cartridges and fasteners.

35 Bluetooth®

DX 6 For products with Bluetooth

The Bluetooth ® word mark and logos are registered trademarks owned by Bluetooth SIG, Inc and any use
of such marks by Hilti Corporation is under license.

Bluetooth is a wireless data transfer system by which the two Bluetooth-enabled products can communicate
with each other over a short distance.

This product has a Bluetooth Low Energy module. The module enables communication and data transfers
between smart phones and Hilti gateway. The module is used for checking the status of the product and can
submit data attributes such as location of the receiving device, runtime, total application count, application
count during interval and timestamp of transfer.

ﬂ Information about the connectivity functions offered can be found in the respective Hilti application
(@pp)-

3.5.1 Data transmission via Bluetooth

The data transmission interval can vary, depending on the available power source of the product. The signal
range can vary greatly depending on external conditions, including the receiving device used. The Bluetooth
range can be significantly less inside closed rooms and through metallic barriers (e g. walls, shelving units,
cases, etc.). Depending on ambient conditions, several transmission intervals may be required before the
product is detected.

If the product is not detected, check the following:

« Is the distance to the mobile terminal device too great?

— Reduce the distance between the mobile terminal device and the product.

3.5.2 Installing and setting up the app
In order to be able to use the connectivity functions, you first have to install the respective Hilti app.
(1.) Download the app from the corresponding app store (Apple App Store, Google Play Store).

ﬂ You will require a user account on the corresponding app store to do this.

(2.) When you start the app for the first time, either log in with your account or register.
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(38.) The display of your mobile terminal device will show you all the subsequent steps required to connect
the product to the mobile device.

In addition, be sure to study all the notes on operation in the app. This will give you a better overview
of how the connection is made and how the functions are used.

3.6 Information about the app

ﬂ To find out more about the app, to download it and start it, scan the QR code in the case.

3.7 Requirements to be met by cartridges

Al WARNING

Risk of injury by unexpected explosion! Use of cartridges that do not meet the minimum safety

requirements can lead to a build-up of unburned powder. A sudden explosion and severe injuries to the

operator and bystanders can result.

» Use only cartridges that meet the minimum safety requirements of your local statutory regulations!

» Adhere to the maintenance intervals as stated and have the fastening tool cleaned regularly by Hilti-
Service!

Use only the Hilti DX cartridges listed in this table, or other suitable cartridges that are compliant with the

minimum safety requirements:

e It is a requirement for EFTA countries that the cartridges must be CE-compliant and must bear the CE
mark of compliance.

* It is a requirement for the United Kingdom that the cartridges must be UKCA-compliant and must bear
the UKCA mark of compliance.

e |t is a requirement for the USA that the cartridges must be compliant with the stipulations set out in
ANSI A10.3-2020.

¢ ltis a requirement for the non-European member states of the C.I.P. that the cartridges must have C.I.P.
approval for the DX fastening tool used.

* It is a requirement for the remaining countries that the cartridges must have passed the firing-residues
test in accordance with EN 16264 and must have a manufacturer's declaration to this effect.

Cartridges
Ordering designation Color Power level
DX 6 cartridge titanium-gray strong
DX 6 cartridge black extra-strong

3.8 Minimum distances and edge distances

You must always observe certain minimum distances and spacing when driving fasteners. They can differ,
depending on the product.

Comply with the instructions for use in the operating instructions of the fastener used, in the Hilti
Direct Fastening Technology Manual or the corresponding local Hilti 'Technical Guide to Fastening
Technology'.

Fastening to concrete or steel

Description Concrete Steel

minimum distance from the edge of the base material to the | 270 mm =15 mm

fastener

minimum center-to-center distance between fasteners =80 mm 220 mm

minimum base-material thickness 2100 mm Follow the instruc-

tions in the operat-
ing instructions of
the fastener!
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3.9

Information about the field of applications

See the Hilti product page for more information about the areas of application.

4 Technical data

DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX
Weight 3.37 kg 3.38 kg 3.63 kg
Length (fastening tool) 475 mm 475 mm 485 mm
Length (fastener) 13 mm ... 72 mm 13 mm ... 72 mm 13mm ... 72 mm
Recommended maximum fastening | 700 fastener driving | 700 fastener driving | 700 fastener driving
rate operations/h operations/h operations/h
Required contact pressure 174N ... 200 N 174N ... 200 N 174N ... 200N
Compression stroke 19 mm 19 mm 19 mm
Ambient temperature (storage and -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C
use)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL
Weight 3.43 kg 3.48 kg
Length (fastening tool) 547 mm 607 mm

Length (fastener)

20 mm ... 140 mm

20 mm ... 200 mm

Recommended maximum fastening

700 fastener driving opera-

700 fastener driving opera-

use)

rate tions/h tions/h
Required contact pressure 174 N ... 200 N 174N ... 200 N
Compression stroke 19 mm 19 mm
Ambient temperature (storage and -15°C ... 50°C -15°C ... 50°C

4.1 Bluetooth

DX 6 For products with Bluetooth

Frequency

2,400 MHz ... 2,483.5 MHz

Maximum emitted transmission power

-27.2 dBm

4.2

Noise and vibration information

The noise values listed were determined under the following conditions:

Noise information conditions

Cartridge 6.8/11 caliber, black

Energy setting 6

Application Fastening 24 mm wood to concrete (C40) with X-P47 P8
Noise information in accordance with EN 15895

Sound power level (L) 106 +2 dB

Emission sound pressure level (L) 103 +2 dB

Peak sound pressure emission level (Lc,c..) 134 +2 dB
Vibration information in accordance with EN 2006/42/EG

Vibration emission ‘ <2.5m/s?
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5 Preparations at the workplace

5.1 Assembling the fastening tool E]

Make sure that there are no cartridge strips in the fastening tool.

Bring the arrow marks into alignment and insert the exhaust gas piston return unit into the housing.
Insert the fastener guide or the magazine centered into the exhaust gas piston return unit.

Fit the piston.

Position the buffer on the fastener guide or the magazine.

Insert the fastener guide or the magazine centered and not tilted into the exhaust gas piston return unit.
Turn the fastener guide or the magazine clockwise until it engages.

» The fastener guide or the magazine is locked.

Nooh,owb~

5.2 Fall arrest

Al WARNING
Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.

» Use the loop to secure the tool tether to the product
as shown in the illustration. Check that it holds
securely.

» Secure the carabiner to a load-bearing structure.
Check that the carabiner holds securely.

Comply with the operating instructions of the
Hilti tool tether.

5.3 Scaffold hook (accessory)

The Hilti scaffold hook (accessory) can be installed and used for hooking the product to a railing or a tool-
belt for a short time. To install the accessory, follow the installation instructions provided with the accessory.

ﬂ There is a copy of the installation instructions at the end of these operating instructions.

The fastening tool must additionally be secured with the Hilti tool tether.

6 Operation

Al WARNING

=

Risk of injury by accidental triggering! A loaded fastening tool can be made ready to fire at any time.

Accidental triggering can endanger you and others.

» Always unload the fastening tool (cartridges and fasteners) whenever you interrupt work with the fastening
tool.

» Before all maintenance, cleaning and setup activities, always make sure that there are no cartridges and
no fasteners in the fastening tool.
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Hazard due to hot surfaces! The fastening tool can become hot in use.
» Wear protective gloves.

If resistance is unusually high when you insert the cartridge strip, check whether the cartridge strip is
compatible with this fastening tool.
Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.

Safety-related instructions for use

lllustration showing Description
example

Do not press the nosepiece of the fastening tool against any part of the
body!

Pressing the nosepiece against a part of the body (a hand, for example) can
make the fastening tool ready to fire. As a result, there would be the risk of a
fastener being fired into a part of the body.

Do not pull back the magazine or other fastener guides by hand!

Pulling the magazine back by hand can make the fastening tool ready to fire. As
a result, there would be the risk of a fastener being fired into a part of the body.

N

6.1 Loading cartridge strips

» Push the cartridge strip, narrow end first, into the grip of the fastening tool from below until the full length
of the cartridge strip is inside the fastening tool.

To use a cartridge strip in which some cartridges have already been used:

Pull the fully inserted cartridge strip by hand up and out of the fastening tool until the first unused
cartridge is in position in the cartridge chamber

6.2 Loading the single-fastener tool 1

» Push the fastener into the fastener guide from the front until the washer of the fastener is held in place in
the fastener guide.

6.3 Loading the magazine tool &

Fasteners can be driven until the magazine is completely empty. When there are no fasteners in the

magazine, the magazine fastening tool can no longer be fully pressed against the work surface.

* When there are three or fewer fasteners left in the magazine — Another ten-fastener strip of
fasteners can be loaded.

¢ When there are two or fewer fasteners left in the magazine — The reload indicator (red) appears in
the nail detector.

1. Open the magazine by pressing the release button (magazine shutter).
2. Insert the strip of ten fasteners into the magazine.

6.4 Setting driving energy

Select the energy setting that suits the application. If no empirical values are available, always start with the
minimum driving energy.

1. Press and hold down the release button for the selector ring for driving energy.

10 English 2232122




2. Turn the selector ring for driving energy to the desired energy level.

Energy levels:
* 1 =lowest energy
* 8 = highest energy

3. Check whether the fastener was correctly driven in accordance with the operating instructions of the
fastener.

6.5  Driving fasteners [

1. Position the fastening tool.

2. Hold the fastening tool perpendicular to the working surface and then press it at right angles against the
surface.

3. Press the trigger to drive the fastener.

6.6 Unloading the single-fastener tool

1. Pull the cartridge strip up and out of the fastening tool.
2. Pull the fastener out of the fastening tool.

6.7 Unloading the magazine tool

1. Pull the cartridge strip up and out of the fastening tool.
2. Pull the magazine shutter down and remove the nail strip.

6.8 Resetting the cleaning indicator

The cleaning indicator consists of 5 bars. Each bar stands for 500 fastenings.

The cleaning indicator is designed to indicate the correct cleaning intervals when the following
cartridges are used:

¢ DX 6 cartridge titanium-gray

* DX 6 cartridge, black

» Press the operating button at the display and hold it down for 10-12 seconds.
» The cleaning indicator is reset.

7 Troubleshooting

Al WARNING

Risk of explosion! Cartridges may fire (explode) if handled improperly.
» Do not use force to remove cartridges from the fastening tool or the magazine strip.

Al WARNING

Hazard due to hot surfaces! The fastening tool can become hot in use.
» Wear protective gloves.

71 Fastening tool jams and does not extend

A DANGER

Risk of injury by unsecured fastening tool! If the fastening tool jams in the compressed state or if a
cartridge does not fire, the fastening tool might be loaded with the safety off. Unintentional triggering can
cause severe injuries.

» At all times, make sure that the fastening tool is not pointing toward you or anyone else.

» Take your finger off the trigger and do not hold your hand in front of the muzzle of the fastener guide.

» Keep a fastening tool with the safety off under observation at all times.

1. Keep the fastening tool pressed against the work surface for at least 10 seconds and trigger the fastening
tool again.

LT —— o
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2. Lift the fastening tool away from the working surface.
> A Be sure not to point it toward yourself or other persons!
3. Try to pull the fastener guide to its initial position by hand.
> A Take your hand off the trigger and do not hold your hand in front of the muzzle!
4. Immediately pull the cartridge strip out of the fastening tool.
> A If the cartridge strip cannot be removed:
» Allow the fastening tool to cool down at a safe location under observation.
» At all times, make sure that the fastening tool is not pointing toward you or anyone else.
» Contact Hilti Service.
5. Service the tool. - page 13

7.2 Cartridge does not fire when fastening tool is above operating temperature
At all times, make sure that the fastening tool is not pointing toward you or anyone else!
1. Keep the fastening tool pressed against the work surface for at least 10 seconds and trigger the fastening
tool again.
2. If the cartridge still does not fire, wait for 10 seconds and then lift the fastening tool away from the work
surface.
3. Immediately pull the cartridge strip out of the fastening tool.
» If the cartridge strip cannot be removed:
» Allow the fastening tool to cool down at a safe location under observation.
» Contact Hilti Service.
4. Service the tool. » page 13
Move the cartridge to a safe location.
6. Dispose of the cartridges that have not fired.
» Comply with the locally applicable disposal regulations.
7. Allow the fastening tool to cool down and resume work with a new cartridge strip.

[

7.3 The cartridge does not fire when the fastening tool is at operating temperature

Stop using the tool immediately.

Unload the fastening tool (cartridges and fasteners) and dismantle the fastening tool. — page 13

Check that you are using the correct combination of fastener guides, piston, fasteners and cartridge.

Check the buffer, piston and fastener guides for wear; replace the components as necessary.

Clean and oil the fastening tool. — page 14

» If the problem persists after the measures described above have been taken, further use of the
fastening tool is not permissible.

» Have the fastening tool checked and, if necessary, repaired by Hilti Service.

o0~

Dirt and residues build up in the tool under normal operating conditions and functional parts are
also subject to wear.

Service the tool at regular intervals. Check the piston and buffer daily if the fastening tool is used
intensively, or at the latest after every 2500 to 3000 fasteners. The interval corresponds to the
regular cleaning cycle of the fastening tool. The service and cleaning cycles are based on typical
tool use.

The fastener counter shows how many fasteners have been driven since the cleaning indicator
was last reset. One segment stands for 500 fasteners driven.

When 30,000 fasteners have been driven, have the tool serviced by Hilti Service.

8 Care and maintenance

8.1 Care of the fastening tool

For cleaning, use only the cleaning accessories supplied by Hilti, or material of equivalent quality. Do not,
under any circumstances, use spray cleaning equipment, compressed air, high-pressure cleaning equipment,
solvents or water for cleaning.
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/\ CAUTION

Risk of damage to the fastening tool! Foreign bodies can jam in the fastening tool and damage the
fastening tool when a cartridge is fired.

» Prevent foreign bodies from penetrating into the interior of the fastening tool.

» Clean the exterior of the fastening tool with a slightly damp cloth at regular intervals.

8.2 Maintenance

Al WARNING
Dangerous substances! The deposits inside DX tools contain substances that may present a health hazard.
» Do not inhale dust or dirt while cleaning.
» Keep dust and dirt away from foodstuffs.
» Wash your hands after cleaning the fastening tool.
» Clean the fastening tool and use Hilti spray as stated in the operating instructions. This will help prevent
malfunctions.

Y

Regularly check all external parts of the fastening tool for damage.
2. Regularly check all operating controls to ensure that they work properly.
3. Use the fastening tool only with suitable cartridges and the recommended energy setting — page 10.

» Use of the wrong cartridges or excessively high power settings can lead to premature failure of the
fastening tool.

8.3 Servicing the tool
Service the tool in the following situations:

1. If energy fluctuations occur (evidenced by irregularities in fastener penetration depth).
2. If cartridge misfires occur (the cartridge is not fired).
3. If the tool becomes noticeably less easy to operate.
» If the required contact pressure increases noticeably.
» If the trigger resistance increases.
» If the selector ring for driving energy has become difficult to turn.
» If the cartridge strip is difficult to remove.
4. If the fastener counter indicates that a tool service is necessary.

8.3.1 Disassembling the fastening tool §
Al WARNING

Risk of injury by accidental triggering! A loaded fastening tool can be made ready to fire at any time.

Accidental triggering can endanger you and others.

» Always unload the fastening tool (cartridges and fasteners) whenever you interrupt work with the fastening
tool.

» Before all maintenance, cleaning and setup activities, always make sure that there are no cartridges and
no fasteners in the fastening tool.

Press and hold down the release button of the fastener guide.

Turn the fastener guide counter-clockwise as far as it will go.

Pull out the fastener guide with piston.

Pull the piston out of the fastener guide.

Remove the buffer by bending it sharply out of the fastener guide.

Press and hold down the release button for the selector ring for driving energy.
Turn the selector ring for driving energy counter-clockwise to the removal position.
Pull the exhaust gas piston return unit out of the housing.

O N OR®ON
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8.3.2 Checking piston and buffer [t

Risk of injury! A faulty buffer or piston or a faulty base plate leads to an increased risk of malfunctions.
» Check the piston and buffer for wear and replace them if damaged.

» Do not tamper with or modify the piston.

» Do not attempt to repair a faulty piston yourself, for example by grinding the tip.

1. The piston must be replaced in the following cases:
» The piston is broken.
» The piston is badly worn or chipped (e.g. a segment of more than 90° of the circumferential
ring-shaped elevation at the piston tip broken away)
» The piston rings are cracked or missing.
» The piston is bent (check by rolling the piston on a smooth, flat surface).
2. The buffer must be replaced in the following cases:
» The metal ring of the buffer is loose or broken.
» The buffer no longer holds on the fastener guide.
» The rubber is badly worn at certain points under the metal ring.

8.3.3 Cleaning and oiling fastening tool [kl

ﬂ Use only Hilti spray. The use of other lubricants can cause malfunctions or damage the fastening tool.

Unload the fastening tool (cartridges and fasteners) and dismantle the fastening tool. - page 13

Use the flat brush supplied for the purpose to clean the piston rings until the piston rings move freely.
Use the flat brush to clean the lock of the fastener guide.

Oil the lock of the fastener guide and then wipe the lock lightly with a cloth.

Use the large round brush supplied for the purpose to clean the inside of the exhaust gas piston return
unit.

6. Oil the lock of the exhaust gas piston return unit on the inside.

7. Use the flat brush to clean the back end of the exhaust gas piston return unit and the pins.
8. Oil the pins and then wipe the pins lightly with a cloth.
9.
1

S

Use the tapered brush supplied for the purpose to clean the tapered cartridge chamber.
0. Clean the cartridge barrel with the cleaning rod supplied for the purpose.

8.3.4 Final check of the fastening tool

1. After carrying out care and maintenance, check that all protective and safety devices are fitted and that
they function faultlessly.
2. Reset the cleaning indicator. — page 11

9 Problems with the fastening tool

A\ Before you start troubleshooting, make sure there are no cartridges in the fastening tool. If the cartridges
cannot be removed, contact Hilti Service.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Malfunction Possible cause Action to be taken
The fastener is too short. » Use a longer fastener.
The fastener has no washer. » Use a fastener with washer for

applications on wood.

) ) Too much driving energy. » Turn the selector ring for driving
The piston gets stuck in the energy to reduce driving energy.
base material
Higher force required to press | Build-up of combustion residues. » Service the tool.
the tool against the surface » Clean the cartridge chamber.
» Insert new cartridge strip.
14 English 2232122
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Trigger resistance increases

Build-up of combustion residues.

>

Contact Hilti Service.

Selector ring for driving en-
ergy is difficult to turn

Build-up of combustion residues.

Service the tool.
Clean the cartridge chamber.
Insert new cartridge strip.

il

The fastener is not driven
deep enough

Incorrect piston position in the
magazine-type fastening tool (pis-
ton not in initial position when firing
triggered)

Remove the cartridge strip and
service the tool.

Check piston and buffer.

- page 14.

Driving energy too low

Turn the selector ring for driving
energy to increase driving
energy.

Use an extra-strong cartridge.

Piston bounce because driving
energy is too high.

Turn the selector ring for driving
energy to reduce driving energy.

Piston jamming in exhaust
gas piston return unit

The piston is damaged.

Change the piston.

Abraded material from buffer inside
the exhaust gas piston return unit.

Check the piston and buffer and
replace if necessary.

Contact Hilti Service if the
problem persists.

Build-up of combustion residues.

Service the tool.
Clean the cartridge chamber.
Insert new cartridge strip.

LAY
Exhaust gas piston return unit

jammed. The fastening tool
remains compressed.

Build-up of combustion residues.

Service the tool.
Clean the cartridge chamber.
Insert new cartridge strip.

Jamming due to dirt or fragments
of concrete.

Free the jammed components.
— page 11

Contact Hilti Service if the fault
/ error persists.

No fastener driven: The fas-
tening tool fired, but no fas-
tener was driven

Incorrect piston position in the
magazine-type fastening tool (pis-
ton not in initial position when firing
triggered)

Remove the cartridge strip and
service the tool.

Check piston and buffer.

- page 14.

Piston bounce because driving
energy is too high.

Turn the selector ring for driving
energy to reduce driving energy.

Fastening tool cannot be fired

Fastening tool was not pressed
fully against the working surface.

Press the fastening tool fully
against the working surface.

The magazine is not loaded.

Load the magazine.

Plastic fragments in the magazine.

Open the magazine, remove the
nail strip and plastic fragments.

Incorrect piston position in the
magazine-type fastening tool (pis-
ton not in initial position when firing
triggered)

Remove the cartridge strip and
service the tool.

Check piston and buffer.

- page 14.

Nails in the magazine are not cor-
rectly positioned.

Reload the fastening tool.

Fastener guide is not correctly en-
gaged.

Turn the fastener guide or the
magazine until it engages with
an audible click. - page 9.

Piston bounce because driving
energy is too high.

Turn the selector ring for driving
energy to reduce driving energy.

English 15
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The piston jams in the fas-
tener guide

The piston and/or buffer are dam-
aged.

>

Unscrew the magazine, check
the piston and buffer and
replace if necessary.

Plastic fragments in the magazine.

Open the magazine, remove the
nail strip and plastic fragments.

Too much driving energy

Turn the selector ring for driving
energy to reduce driving energy.

Piston bent because tool fired
without fastener

Avoid firing the tool without a
fastener loaded.

Check the straightness of the
piston; replace if necessary.

®

i

The fastener guide in the
magazine jams

The magazine is damaged.

Replace the magazine.

9.1 Problems with fastene

rs

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

‘}_LL

Fastener driving depth varies

Incorrect piston position

>

Remove the cartridge strip and
service the tool.

Check the piston and buffer and
replace if necessary.

Excessive build-up of foreign mat-
ter on the fastening tool.

Clean the fastening tool.
If necessary, have the fastening
tool checked by Hilti Service.

Piston bounce because driving
energy is too high.

Turn the selector ring for driving
energy to reduce driving energy.

[ %

The fastener bends

Hard material (steel, concrete).

Turn the selector ring for driving
energy to increase driving
energy.

Use a shorter nail.

Use a nail with a higher
application limit.

For concrete: Use the DX-Kwik
method (predrilling) — see the
'Direct Fastening Technology
Manual'.

Hard and/or large aggregates in
the concrete.

Use the DX-Kwik method
(predrilling).

A rebar is located just below the
concrete surface.

Drive the fastener at a different
position.

The fastener is not driven
flush

Wrong fastener.

Match the length of the fastener
to the thickness of the compo-
nent.

Wrong power setting.

Change the energy setting on
the fastening tool.

Hard and/or large aggregates in
the concrete.

Use the DX-Kwik method
(predrilling).

16 English
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The fastener is not driven
flush

A rebar is located just below the
concrete surface.

>

Drive the fastener at a different
position.

Hard material (steel, concrete).

Turn the selector ring for driving
energy to increase driving
energy.

Use a shorter nail.

Use a nail with a higher
application limit.

For concrete: Use the DX-Kwik
method (predrilling) — see the
'Direct Fastening Technology
Manual'.

. .

Concrete spalling

Hard and/or large aggregates in
the concrete.

Use the DX-Kwik method
(predrilling).

el

Damaged fastener head

Too much driving energy.

Turn the selector ring for driving
energy to reduce driving energy.

The wrong piston has been fitted.

Make sure that the correct
piston / fastener combination is
used.

The piston is damaged.

Change the piston.

The nail doesn’t penetrate
deeply enough

Driving energy too low

Turn the selector ring for driving
energy to increase driving
energy.

Use an extra-strong cartridge.

The application limits have been
exceeded (very hard material).

Use a nail with a higher
application limit.

The system is unsuitable.

Use a more powerful system ,
e.g. DX 76 (PTR).

—

The fastener doesn’t hold in
the base material

Thin supporting steel (4-5 mm)

Use a different energy setting.
Use a nail suitable for thin
supporting steel.

=

Fastener breakage

(shear breakage)

Driving energy too low

Turn the selector ring for driving
energy to increase driving
energy.

Use an extra-strong cartridge.

The application limits have been
exceeded (very hard material).

Use a more powerful system,
e.g. DX 76 (PTR), with corre-
sponding suitable fasteners.

English 17
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Sl

Fastener breakage

(with deformation)

Driving energy too low

» Turn the selector ring for driving
energy to increase driving
energy.

» Use an extra-strong cartridge.

The application limits have been
exceeded (very hard material).

» Use a more powerful system,
e.g. DX 76 (PTR), with corre-
sponding suitable fasteners.

Too much driving energy.

» Turn the selector ring for driving
energy to reduce driving energy.

==

The head of the nail punches
through the material fastened

Too much driving energy

» Turn the selector ring to reduce
driving energy.

» Use a less powerful cartridge
(titanium-gray).

9.2

Problems with the cartridges

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The cartridge strip doesn’t
advance

The cartridge strip is damaged.

» Change the cartridge strip.

Excessive build-up of foreign mat-
ter on the fastening tool.

» Clean the fastening tool.
» If necessary, have the fastening
tool checked by Hilti Service.

Fastening tool damaged.

» Contact Hilti Service.

Wrong cartridge strip used

» Use only cartridge strips of a
type intended for use with the
fastening tool.

Cartridge strip is difficult to
remove.

Fastening tool overheated.

» Allow the fastening tool to
cool down under constant
observation.

» Subsequently, carefully remove
the cartridge strip from the
fastening tool.

Build-up of combustion residues.

» Service the tool.
» Clean the cartridge chamber.
» Insert new cartridge strip.

Bad cartridge.

» Pull the cartridge strip through
to the next cartridge.

Fastening tool dirty.

» Service the tool.

The cartridge strip melts

Fastening tool was pressed against
the working surface for too long.

v

Remove cartridge strip and
insert a new cartridge strip
instead.

» Fire the fastening tool sooner
after pressing it against the
working surface.

18 English
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Malfunction Possible cause Action to be taken
Fastener driving rate too high (fas- | » Stop using the tool immediately.
tening tool overheated). » Remove cartridge strips and
allow the fastening tool to cool
down.

» Do not exceed the recom-

. . mended maximum fastener

The cartridge strip melts driving rate (see the section

headed "Technical data").

Fastener driving rate too high (fas- | » Stop using the tool immediately.

tening tool overheated). » Remove cartridge strips and
allow the fastening tool to cool
down.

» Do not exceed the recom-
mended maximum fastener

A cartridge detaches itself driving rate (see the section
from the cartridge strip headed "Technical data").
10 Disposal

rf@ Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 C.L.P. test confirmation

The following applies to C.I.P. member states outside the EU and EFTA judicial areas: The Hilti DX 6 has
been system and type tested. As a result, the tool bears the rectangular PTB approval mark showing
approval number S 1035. Hilti thus guarantees compliance with the approved type.

13 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=2232124&id=2253453
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Laes brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde
og korrekt handtering.

¢ Felg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer
sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Falgende signalord anvendes:
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FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes felgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

MHORO

Elektriske maskiner og batterier méa ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

1.2.3 Symboler iillustrationer
Falgende symboler anvendes pé illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.

3

/) Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
U afsnittet Produktoversigt.

<@ | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler
Derudover anvendes falgende symboler:

@‘ Hvis dette meerke findes pa produktet, er produktet certificeret til det amerikanske og canadiske
e~ | marked iht. gaeldende standarder af dette certificeringsorgan.

1.3.2 Pabudssymboler
Felgende pabudssymboler anvendes pa produktet:

0 Vigtigt! Fglg anvisningerne.

@ Brug hovedvaern
Brug beskyttelsesbriller

@ Brug hgrevaern

1.3.3 Displayindikatorer
Folgende displayindikatorer kan vises:

o ANV AT
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Dette symbol angiver batteriets ladetilstand. Hvis batteriet er tomt, vises vedligeholdelsessymbo-
let.

i Vedligeholdelsessymbolet viser, at det er tid til vedligeholdelse. Det vises efter 5 ar, 30.000 ind-
" | drivninger, eller hvis batteriet er tomt. Vores anbefaling: Kontakt Hilti Service.
Inddrivningsteelleren viser, hvorn&r maskinen skal serviceres naeste gang. En bjeelke star her for
En 500 inddrivninger. | alt er der 5 bjeelker, som stéar for i alt 2500 inddrivninger.

Dette symbol viser, om Bluetooth er aktiveret. Hvis symbolet ikke vises i displayet, er Bluetooth
* deaktiveret.

14 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

1.5 Produktoplysninger

-produkter er beregnet til professionel brug og mé kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dets brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelse til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Boltepistol DX 6
Generation 01
Serienummer

2 Sikkerhed

21 Sikkerhedsforskrifter

Grundlzeggende sikkerhedsforskrifter

/\ ADVARSEL! Lzs alle sikkerhedsforskrifter og anvisninger. Manglende overholdelse af sikkerhedsfor-

skrifterne og anvisningerne kan medfgre alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsforskrifter og anvisninger til senere brug.

» Foretag ingen manipulationer eller eendringer af boltepistolen.

» Anvend altid boltepistoler, udstyrsdele (standplader, boltfgringer, magasiner, stempler og tilbehgr) og
forbrugsmidler (befaestelseselementer og patroner), der passer sammen.

» Kontrollér boltepistolen og tilbehgret for eventuelle skader.

» De beveegelige dele skal fungere korrekt og mé ikke sidde fast. Overhold anvisningerne for renggring
og oliesmering i denne brugsanvisning — Side 32.

» Alle delene skal veere monteret korrekt for at sikre, at boltepistolen fungerer fejlfrit. Beskadigede
dele skal repareres eller udskiftes fagligt korrekt af Hilti-service, hvis der ikke er angivet andet i
brugsanvisningen.

» Anvend kun Hilti DX patroner eller andre egnede patroner, som overholder de minimale sikkerhedskrav.

- Side 25
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» Anvend kun boltepistolen i til de formal, den er beregnet til — Side 24. Inddriv ikke befeestelseselementer
i uegnede underlagsmaterialer, f.eks. for tynde, for harde eller for skere materialer. Inddrivning i
disse materialer kan forarsage befzestelseselementbrud, afsldet materiale eller skydning helt igennem
materialet. Eksempler pa uegnede materialer er:

» Svejsesamlinger i stal, stgbejern, marmor, kunststof, bronze, messing, kobber, isolationsmateriale,
hultegl, keramiktegl, tynde plader (< 4 mm), og gasbeton.

» Overhold anvisningerne i Hiltis 'Handbog om befzestelsesteknik' eller Hiltis lokale udgave af 'Teknisk
vejledning i befaestelsesteknik'. Overhold desuden altid brugsanvisningen til det befaestelseselement,
der skal inddrives.

Krav til brugeren

» Du ma kun betjene eller vedligeholde boltepistolen, hvis du har tilladelse til dette og er blevet instrueret i
de mulige farer.

» Brug personligt beskyttelsesudstyr ved brug af boltepistolen.

» Brug egnede beskyttelsesbriller og sikkerhedshjelm.

» Brug beskyttelseshandsker. Boltepistolen kan blive varm, nar man arbejder med den.

» Brug hgrevaern. Teending af en drivladning kan medfare horeskader.

» Brug skridsikre sko.

Sikkerhed pa arbejdspladsen

» Serg for at holde arbejdspladsen ryddelig. Serg for at holde arbejdspladsen fri for genstande, som man
kan komme til skade p&. Uorden pa arbejdspladsen kan medfare ulykker.

» Sporg for god arbejdsbelysning og i lukkede rum desuden for tilstreekkelig ventilation.

Personlig sikkerhed

» Tryk ikke boltepistolen ind mod handen eller en anden legemsdel! Ret aldrig boltepistolen mod andre
personer! — Side 28

» Pres ikke boltepistolen sammen med handen pa magasin eller boltfaring, stempel eller stempelfering
eller et pasat befeestelseselement. Hvis boltepistolen presses sammen med handen, kan boltepistolen
geres Klar til drift, ogsa selvom der ikke er monteret en boltfgring. Derved opstar der fare for alvorlige
personskader b&de for dig og andre.

» Alle personer i neerheden skal baere hgrevaern, gjenveern og beskyttelseshjelm.

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, holde gje med hvad man laver og bruge boltepistolen til skudmontage
fornuftigt. Brug ikke boltepistolen, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Afbryd
arbejdet, hvis du har smerter eller faler dig utilpas. F& sekunders uopmaerksomhed ved brug af
boltepistolen kan medfgre alvorlige personskader.

» Undga uhensigtsmaessige kropsstillinger. Sgrg for at have et sikkert fodfeeste, og hold balancen.

» Hold altid boltepistolen i bgjede arme og ikke i strakte arme, nar den betjenes.

» Serg for at holde uvedkommende personer og isaer barn pa afstand, nar der arbejdes.

Omhyggelig omgang med og brug af boltepistoler til skudmontage

» Brug kun boltepistolen i fejlfri stand til formal, den er beregnet til. Brug den ikke til formal, den ikke er
beregnet til.

» Brug ikke boltepistolen pa steder, hvor der er brand- og eksplosionsfare.

» Kontrollér fgr inddrivning af befeestelseselementer, at der ikke opholder sig nogen bag den bygningsdel,
som befaestelseselementet inddrives i. Fare p& grund af inddrevne befaestelseselementer!

» Serg for, at boltepistolens munding aldrig rettes mod dig selv eller andre personer.

» Boltepistolen ma kun holdes pé de dertil beregnede grebsflader.

» Hold grebsfladerne terre, rene og fri for olie og fedt.

» Tryk kun pa aftreekkeren, nar boltepistolen er trykket fuldsteendig og lodret mod underlaget.

» Kontrollér den valgte effektindstilling, fer arbejdet pdbegyndes.

» Driv befeestelseselementer ind i underlaget som test — Side 29.

» Hold altid boltepistolen mod underlaget i en ret vinkel ved inddrivning. Derved nedseettes risikoen for, at
et befaestelseselement rikochetterer efter at have studset underlaget.

» Seet ikke befaestelseselementer i eksisterende huller, medmindre Hilti anbefaler dette.

» Driv ikke allerede anvendte befeestelseselementer ind - fare for personskader! Anvend et nyt befeestel-
seselement.

» Et befeestelseselement, der ikke drives langt nok ind, ma ikke inddrives igen! Befeestelseselementet kan
potentielt braekke.

» Boltepistolen ma aldrig efterlades uden opsyn, nar den er ladt.

» Tom altid boltepistolen (patron og befeestelseselementer) for rengering, service og vedligeholdelse, ved

skift af boltfering, ved arbejdsophgr samt i forbindelse med opbevaring.

22 Dansk 2232122
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Transportér og opbevar boltepistolen i dertil beregnede Hilti kuffert.
Opbevar boltepistoler, som ikke anvendes, i afladet tilstand pé et tert og aflast sted, der er utilgeengeligt
for bern.
Seet altid boltepistolen mod glatte, jeevne og frie overflader, der understettes fuldt ud af underlaget.
Overhold de ngdvendige kantafstande og afstande mellem befeestelseselementer (se kapitlet Minimum-
afstande — Side 26).
Kontrollér far inddrivning underlaget for elektriske ledninger, vandrer og gasledninger.
Du kan fa detaljerede informationer ved at rekvirere Hiltis 'Handbog om befeestelsesteknik' eller Hiltis
lokale udgave af 'Teknisk vejledning i befeestelsesteknik' i Hilti Store.

Termiske sikkerhedsforanstaltninger

>

>

>

Overskrid aldrig den anbefalede maksimale inddrivningsfrekvens, som fremgar af kapitlet Tekniske data.
Hvis boltepistolen er blevet overophedet, eller hvis patronstrimlerne deformeres eller smelter, skal du
fierne patronstrimlerne og lade boltepistolen kgle af.

Adskil ikke boltepistolen, hvis den er varm. Lad boltepistolen kele af.

Eksplosionsfare ved patroner

>

>

Anvend kun patroner, som egner sig og er godkendt til boltepistolen.

Fjern patronstrimlen, nar du har brug for en pause, har afsluttet arbejdet, eller nar boltepistolen skal
transporteres.

Forsag ikke at fierne befeestelseselementer og/eller patroner fra magasinstrimlen eller fra boltepistolen
med vold.

Opbevar ubrugte patroner i overensstemmelse med opbevaringsforskrifterne for patroner til pulverdrevne
boltepistoler til skudmontage (f.eks. tert, temperatur pa mellem 5 ° C og 25 ° C) og pa et aflast sted.
Lad ikke ubrugte eller delvist brugte patronstrimler ligge og flyde. Opsaml de brugte patronstrimler, og
opbevar patronstrimlerne pa et egnet sted.

Overhold alle anvisningerne om sikkerhed, handtering og opbevaring i sikkerhedsdatabladet til patro-
nerne.

3 Beskrivelse
3.1 Produktoversigt (boltepistol) fl
@  Indstillingsring for inddrivningsenergi
@  Styrebgsning
®  Udstadningsstempeltilbagefering
®  Stempel
®  Stempelringe
®  Frigeringsknap for "indstillingsring for ind-
drivningsenergi"
@  Hus
Patronskakt (udkast)
®  Betjeningsknap pé displayet
— DX 6 med 3% : rad betjeningsknap
— DX 6 med NFC: sort betjeningsknap
Patronskakt (indskubning)
@  Aftreekker
@  Ventilationsdbninger
@  Montageinterface til tilbehar
Grebsflader

LT —— o
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3.2 Produktoversigt (boltferinger) £
® ®
P s )

®

Frigeringsknap (boltfering)

Buffer

Magasinlas

Frigeringsknap (magasinlas)
Seomdetektor med genladeindikator (rad)
Udskifteligt rer til boltfaring

CICICIOIOIS

3.3 Betjeningselementer pa boltepistolen

Felgende betjeningselementer befinder sig pa boltepistolen:

Frigeringsknap for "indstillingsring for inddrivningsenergi"
Denne knap friger indstillingsringen for inddrivningsenergi eller
anvendes til afmontering af udstedningsstempeltilbageferingen.

Frigeringsknap til boltfering (A)

Denne knap friger boltfaringen (enkeltboltepistol og magasin) i for-
bindelse med udskiftning af boltferingen eller rengering af boltepi-

stolen.

Frigeringsknap til magasinlas (B)

Denne knap friger magasinlasen til iseetning af befzaestelseselemen-
ter.

3.4 Korrekt anvendelse

Det beskrevne produkt er en boltepistol til inddrivning af heerdede sem, bolte og befeestelseselementer i
beton, stél og kalksandsten.

Produktet ma kun anvendes sammen med udstyr, som passer til boltepistolen. Boltferinger, stempler og
befeestelseselementer skal veere afstemt efter hinanden.

Produktet m& kun anvendes med reservedele og tilbeher fra Hilti samt med patroner og befzestelseselementer
fra Hilti eller andre egnede patroner og befzestelseselementer.

35 Bluetooth®

DX 6 Ved produkter med Bluetooth

Navnet Bluetooth ® samt symbolerne (logoer) er registrerede varemaerker tilhgrende Bluetooth SIG, Inc.
Enhver anvendelse af dette navn/disse logoer af Hilti Aktiengesellschaft sker pa licens.

Bluetooth er en tradlgs dataoverferselsfunktion, som to Bluetooth-kompatible produkter kan bruge til at
kommunikere med hinanden over korte afstande.
Dette produkt er forsynet med et Bluetooth Low Energy-modul. Modulet muligger kommunikation og
dataoverfersel med mobiltelefoner, og Hilti gateways. Modulet anvendes til statuskontrol af produktet og
overfarsel af indstillinger og data og kan sende data som f.eks. placering af modtagerenhed, driftstid, antal
opgaver i intervallet og overfarslens tidsstempel.
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ﬂ Oplysninger om mulige funktioner finder du i den pageeldende Hilti app.

3.5.1 Dataoverforsel via Bluetooth

Dataoverferselsintervallet kan variere afhaengigt af produktets tilgaengelige energikilde. Raekkevidden kan
variere kraftigt, afhaengigt af de ydre betingelser, inklusive den anvendte modtageenhed. | lukkede rum og
ved forekomst af metalliske barrierer (f.eks. vaegge, reoler, kufferter osv.) kan Bluetooth-raekkevidden veere
maerkbart nedsat. Alt efter omgivelserne kan det vaere nedvendigt med flere sendeintervaller, for produktet
registreres.

Hvis produktet ikke registreres, skal du kontrollere fglgende:

Er afstanden til den mobile enhed for stor?

— Reducer afstanden mellem den mobile enhed og produktet.

3.5.2 Installation og indstilling af appen
For at kunne bruge connectivity-funktionerne skal den pageeldende Hilti app ferst installeres.
(1.) Download appen fra en app-store (Apple App Store, Google Play Store).

ﬂ Det kraever en brugerkonto hos den pageeldende app-store.

(2.) Nar du starter appen ferste gang, skal du logge ind ved hjeelp af din konto eller registrere dig.

(3.) Displayet pa den mobile modtagerenhed viser alle yderlige trin for at forbinde produktet med den mobile
enhed.

Overhold desuden alle appens anvisninger vedrerende betjening. Dermed far du et bedre overblik
over proceduren ved oprettelse af forbindelse og funktionerne.

3.6 Oplysninger om appen

For at f& flere oplysninger om appen skal du downloade den, og for at starte skal du scanne QR-koden
i kufferten.

3.7 Krav til patroner

| A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af uventet eksplosion! For patroner, som ikke opfylder kravene om de
minimale sikkerhedskrav, kan der dannes aflejringer af uforbreendt pulver. Dette kan medfgre en pludselig
eksplosion og alvorlige personskader for brugeren og personer i den umiddelbare nzerhed.

» Anvend kun patroner, der overholder de minimale sikkerhedskrav i henhold til de lokale love og regler!
» Overhold vedligeholdelsesintervallerne, og fa boltepistolen rengjort regelmeessigt hos Hilti-Service!

Anvend kun de Hilti DX-patroner, der fremgar af denne tabel, eller andre egnede patroner, som overholder

de minimale sikkerhedskrav:

e For EU- og EFTA-lande geelder det, at patronerne skal vaere CE-konforme og CE-maerkede.

* For Storbritannien geelder det, at patronerne skal vaere UKCA-konforme og UKCA-meerkede.

e For USA geelder det, at patronerne skal opfylde bestemmelserne i ANSI A10.3-2020.

* For C.I.P.-landene uden for Europa geelder det, at patronerne skal have en C.I.P.-godkendelse til den
anvendte DX-boltepistol.

« Forde resterende lande geelder det, at patronerne skal have bestaet testen for produktrester int. EN 16264
om pyrotekniske artikler og skal veere forsynet med en passende deklaration fra producenten.

Patroner
Bestillingsbetegnelse Farve Tykkelse
DX 6 patron titan-gra kraftig
DX 6 patron sort ekstra kraftig
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3.8

| forbindelse med fastgarelsen er der minimumafstande, der skal overholdes. De kan afvige fra hinanden
afhaengigt af produktet.

Minimumafstande og kantafstande

Overhold anvisningerne for brug i brugsanvisningen til det anvendte boltelement, i Hiltis Handbog om

befeestelsesteknik eller Hiltis lokale udgave af 'Teknisk vejledning i befeestelsesteknik'.

Befaestigelse pa beton eller stal

Beskrivelse Beton Stal
Min. kantafstand fra kanten af underlaget til befeestelsesele- | 270 mm =15 mm
mentet
Min. akseafstand mellem befeestelseselementer =80 mm =20 mm
Min. underlagstykkelse =100 mm Falg anvisningerne
i brugsanvisningen
til befeestelsesele-
mentet!
3.9 Oplysninger vedrgrende anvendelsesomraderne
For at fa flere oplysninger om anvendelsesomraderne henviser vi til Hiltis produktside.
4 Tekniske data
DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX
Vaegt 3,37 kg 3,38 kg 3,63 kg
Laengde (boltepistol) 475 mm 475 mm 485 mm

Laengde (befaestelseselement)

13mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm 13 mm ... 72 mm

Anbefalet maksimal inddrivningsfre-
kvens

700 Inddrivninger/t

700 Inddrivninger/t | 700 Inddrivninger/t

Nodvendig anpresningstryk 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N 174N ... 200N
Stempelvandring 19 mm 19 mm 19 mm
Omgivende temperatur (opbevaring | -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C
og brug)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL
Vaegt 3,43 kg 3,48 kg
Laengde (boltepistol) 547 mm 607 mm

Laengde (befaestelseselement)

20 mm ... 140 mm

20 mm ... 200 mm

Anbefalet maksimal inddrivningsfre-
kvens

700 Inddrivninger/t

700 Inddrivninger/t

og brug)

Nedvendig anpresningstryk 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N
Stempelvandring 19 mm 19 mm
Omgivende temperatur (opbevaring | -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C

4.1 Bluetooth

DX 6 Ved produkter med Bluetooth

Frekvens 2.400 MHz ... 2.483,5 MHz
Maksimalt udstralet udgangseffekt -27,2 dBm

4.2 Stoj- og vibrationsinformation

De naevnte stejvaerdier er fundet under folgende forhold:
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Rammer - stgjinformation

Patron Kaliber 6.8/11 sort

Energiindstilling 6

Anvendelse Fastgerelse af 24 mm-trae pa beton (C40) med X-P47 P8
Stgjinformation iht. EN 15895

Lydeffektniveau (L) 106 +2 dB

Lydtrykniveau (L,) 103 +2 dB

Spidslydtrykniveau (L¢,c.x) 134 +2 dB
Vibrationsinformation iht. EN 2006/42/EG

Vibrationsemission ‘ <2,5m/s?
5 Forberedelse af arbejdet

5.1 Montering af boltepistolen £

Kontrollér, at der ikke er en patronstrimmel i boltepistolen.

Fa pilemarkeringerne til at flugte, og seet udst@dningsstempeltilbageferingen ind i huset.

Fer boltferingen eller magasinet centreret ind i udstedningsstempeltilbagefaringen.

Isaet stemplet.

Seet bufferen pa boltferingen eller magasinet.

Far boltferingen eller magasinet centreret og ikke vippet ind i udstedningsstempeltilbageferingen.
Drej boltfaringen eller magasinet i urets retning, indtil den/det gar i indgreb.

» Boltferingen eller magasinet er last.

Nooh,wb

5.2 Faldsikring

Al ADVARSEL
Fare for personskader som folge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehar!
» Anvend kun den Hilti-vaerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader far hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun Hilti veerktgjslinen #2261971som sikring mod nedstyrtning af dette produkt.

» Fastger veerktgjslinen til produktet med lakken som
vist pa billedet. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger karabinhagen pa en beerende struktur. Kon-
trollér, at karabinhagen sidder godt fast.

Overhold brugsanvisningen til Hilti veerktgjsli-
nen.

5.3 Stilladskrog (tilbeheor)

Hilti stilladskrogen (tilbehgr) kan monteres til kortvarig fastgerelse pa et geleender eller et veerktejsbeelte.
Folg den medfealgende monteringsvejledning ved montering af tilbehgret.

ﬂ Der er en kopi af monteringsvejledningen i slutningen af denne brugsanvisning.
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Boltepistolen skal desuden sikres med Hilti veerktgjsholdesnoren.

6 Betjening

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af utilsigtet udlgsning! En ladt boltepistol kan til enhver tid geres klar til
brug. Utilsigtet udlgste inddrivninger kan vaere til fare for dig selv og andre personer.

» Tem altid boltepistolen (patroner og befeestelseselementer), nar du afbryder arbejdet med boltepistolen.

» Kontrollér for al vedligeholdelse, rengering og montering, at der ikke er patroner eller befeestelsesele-
menter i boltepistolen.

A| ADVARSEL

Fare som folge af meget varme overflader! Boltepistolen kan blive varm under brugen.
» Brug beskyttelseshandsker.

Hvis modstanden ved isaetning af patronstrimlen er usaedvanlig stor, skal du kontrollere, om patronstrimlen
er kompatibel med denne boltepistol.

Falg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.
Anvisninger for brugen i relation til sikkerheden

Eksempelbillede Beskrivelse

Pres ikke boltepistolen mod legemsdele!

Hvis boltepistolen presses mod en legemsdel, f.eks. en hand, kan den geres
klar til drift. Derved er der fare for inddrivning i legemsdele.

Treek ikke magasinet eller andre boltfgringer tilbage med handen!
Hvis magasinet treekkes tilbage med handen, kan boltepistolen geres driftsklar.
Derved er der fare for inddrivning i legemsdele.

N

6.1 Indfering af patronstrimmel

» Skub patronstrimlen med den smalle ende forrest ind i boltepistolens greb nedefra, indtil patronstrimlen
er helt inde i boltepistolen.

Hvis du isaetter en patronstrimmel, som du er begyndt at bruge:
Traek den fuldsteendig indferte patronstrimmel ud af boltepistolen foroven med hénden, indtil der
befinder sig en ubrugt patron i patronholderen

6.2 Ladning af enkeltboltepistol [

» For befaestelseselementet ind i boltepistolen forfra, indtil befeestelseselementets underlagsskive holdes
fast i boltfaringen.
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6.3 Ladning af magasinboltepistol

Der kan inddrives befaestelseselementer, indtil magasinet er helt tomt. Hvis der ikke er nogen
befaestelseselementer i magasinet, kan magasinboltepistolen ikke laengere presses fuldsteendig mod

underlaget.

* Nar der kun er tre befeestelseselementer tilbage i magasinet — Der kan isgettes en strimmel med ti
befaestelseselementer.

« Nar der kun er to befeestelseselementer tilbage i magasinet — Genladeindikatoren (Rot) vises i
sgmdetektoren.

1. Abn magasinet ved at trykke pa frigeringsknappen (magasinlas).
2. Seet tistyks-strimlen med elementer i magasinet.

6.4 Indstilling af inddrivningsenergi

Veelg inddrivningsindstilling efter opgaven. Begynd altid med den minimale inddrivningsenergi, hvis du ikke
har erfaringer fra tidligere opgaver.

1. Tryk pa frigaringsknappen "indstillingsring for inddrivningsenergi", og hold den inde.

2. Drej indstillingsringen for inddrivningsenergi til det enskede energitrin.

Energitrin:
e 1 =min. effekt
* 8 =maks. effekt

3. Kontrollér, om fastgerelsen er udfert korrekt i henhold til brugsanvisningen for befeestelseselementet.

6.5 Inddrivning af befzestelseselementer &

1. Placer boltepistolen.
2. Hold boltepistolen lige mod underlaget, og pres den imod dette i en ret vinkel.
3. Tryk pa aftreekkeren for at drive befaestelseselementet ind.

6.6 Afladning af enkeltboltepistol

1. Treek patronstrimlen ovenud af boltepistolen.
2. Treek befeestelseselementet ud af boltepistolen.

6.7 Afladning af magasinboltepistol

1. Treek patronstrimlen ovenud af boltepistolen.
2. Traek magasinlasen ned, og fiern semstrimlen.

6.8 Nulstilling af rengeringsindikatoren

Rengeringsindikatoren bestar af 5 bjeelker. Hver bjeelke stér for 500 inddrivninger.
Renggeringsindikatoren er beregnet til at vise de korrekte rengeringsintervaller ved anvendelse af
folgende patroner:

* DX 6 patron titan-gra

¢ DX 6 patron sort

» Tryk pa betjeningsknappen pa displayet i 10-12 sekunder.
» Renggringsindikatoren er nulstillet.

7 Sadan ger du ved fejl

| A| ADVARSEL

Eksplosionsfare! Ved forkert handtering af patroner kan disse udlgses.
» Forsag ikke at fijerne patroner fra boltepistolen eller fra patronstrimlen med vold.
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Fare som folge af meget varme overflader! Boltepistolen kan blive varm under brugen.
Brug beskyttelseshandsker.

>

74

Boltepistolen er fastklemt og kerer ikke ud igen

Fare for personskader pa grund af usikret boltepistol! Hvis boltepistolen er fastklemt i sammenpresset
tilstand, eller udlgses en patron ikke, kan boltepistolen vaere ladt og usikret. Utilsigtet udlasning af en
inddrivning kan medfere alvorlige personskader.

Kontrollér altid, at boltepistolen ikke er rettet mod dig selv eller andre personer.
Fjern fingeren fra aftreekkeren, og raek ikke ind foran boltferingens munding.
Hold altid en usikret boltepistol under opsyn.

>

>

>

1.

S

@

&

Pres boltepistolen mod underlaget i mindst 10 sekunder, og udlgs boltepistolen igen.
Fjern boltepistolen fra arbejdsfladen.

>

A Sarg for, at den ikke er rettet mod dig eller andre personer!

Forsag at traekke boltferingen tilbage i udgangsposition med handen.

>

A Fjern handen fra aftrackkeren, og reek ikke ind foran mundingen!

Treek straks patronstrimlen straks af boltepistolen.

>

/\ Huvis patronstrimlen ikke kan fijernes:

» Lad boltepistolen kele af pa et sikkert sted under opsyn.

» Kontrollér altid, at boltepistolen ikke er rettet mod dig selv eller andre personer.
» Kontakt Hilti Service.

Udfer service pa boltepistolen. — Side 31

7.2

Patronen udlgses ikke i boltepistolen af driftstemperaturen

Kontrollér altid, at boltepistolen ikke er rettet mod dig selv eller andre personer!

1.
2.
3.

o

Pres boltepistolen mod underlaget i mindst 10 sekunder, og udlgs boltepistolen igen.
Hvis patronen fortsat ikke udlgses, skal du vente 10 sekunder og fierne boltepistolen fra arbejdsfladen.
Treek straks patronstrimlen straks af boltepistolen.

>

Hvis patronstrimlen ikke kan fjernes:
» Lad boltepistolen kele af pa et sikkert sted under opsyn.
» Kontakt Hilti Service.

Udfer service pa boltepistolen. — Side 31
Opbevar patronen et sikkert sted.
Bortskaf de ikke udlgste patroner.

>

Folg de lokale bortskaffelsesforskrifter.

Lad boltepistolen kele af, og fortsaet arbejdet med en ny patronstrimmel.

7.3

o hron =

30

Patronen udlgses ikke ved driftsvarm boltepistol

Afbryd straks arbejdet.

Tem boltepistolen (patroner og befeestelseselementer), og afmonter boltepistolen. — Side 31

Kontrollér, at den korrekte kombination af boltfgringer, stempel, befeestelseselementer og patron er valgt.
Kontrollér buffer, stempel og boltfaringer for slitage, og udskift om ngdvendigt komponenterne.

Renger og smer boltepistolen. — Side 32

>

Hvis problemet fortsaetter efter udferelse af ovenstidende foranstaltninger, ma boltepistolen ikke
leengere anvendes.
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» Fa boltepistolen kontrolleret af Hilti Service og om ngdvendigt repareret.

Pa grund af boltepistolens konstruktion kommer der smuds og slitage pa funktionsrelevante
komponenter under almindelig drift.

Udfer regelmaessigt service pa boltepistolen. Kontrollér dagligt stempel og buffer ved intensiv
brug af boltepistolen, dog senest efter 2500 til 3000 inddrivninger. Intervallet svarer til den
regelmaessige rengeringscyklus for boltepistolen. Vedligeholdelses- og rengaringscyklusserne er
baseret pa typisk anvendelse af maskinen.

Inddrivningsteelleren viser antallet af gennemfgarte inddrivninger siden sidste nulstilling af renge-
ringsindikatoren. En bjeelke star for 500 inddrivninger.

F& Hilti Service til at udfere service p& maskinen efter 30.000 inddrivninger.

8 Renggring og vedligeholdelse

8.1 Rengering af boltepistolen

Anvend kun det renggringstilbehar, som fulgte med ved levering fra Hilti, eller tilsvarende materiale. Anvend
aldrig spregjteudstyr, trykluft, hgjtryksrensning, oplasningsmidler eller vand til rengering.

/\ FORSIGTIG

Fare for skader pa boltepistolen! Fremmedlegemer kan saette sig fast i boltepistolen og beskadige denne
ved udlgsning.

» Undga, at der kommer fremmedlegemer ind i boltepistolen.

» Renger regelmeessigt boltepistolen udvendigt med en let fugtig klud.

8.2 Vedligeholdelse

| Al ADVARSEL

Farlige substanser! Snavs i DX-maskiner indeholder substanser, der kan veere sundhedsfarlige.

» Indand ikke stev eller smuds under rengaringen.

» Hold stev og smuds veek fra fadevarer.

» Vask haender efter rengering af boltepistolen.

» Renger boltepistolen, og anvend Hilti-spray som beskrevet i brugsanvisningen. Derved forhindrer du
funktionsfejl.

1. Kontrollér regelmaessigt alle udvendige dele pa boltepistolen for beskadigelse.
Kontrollér regelmeaessigt alle betjeningselementer for fejifri funktion.
3. Anvend kun boltepistolen med passende patroner og den anbefalede energiindstilling — Side 29.
» Forkerte patroner eller for hgje energiindstillinger kan medfare, at boltepistolen svigter for tidligt.

N

8.3 Udfgrelse af service pa boltepistol
Udfer service pa boltepistolen, nér felgende situationer opstar:

1. Der forekommer energiudsving (kan ses pa ujeevn inddrivningsdybde af befeestelseselementerne).
2. Der opstar fejlteendinger i patronen (patronen udlgses ikke).
3. Betjeningskomforten bliver maerkbart déarligere.
» Det ngdvendige tryk eges meerkbart.
» Aftreekkerens modstand stiger.
» "Indstillingsringen for inddrivningsenergi" er meget svaer at dreje.
» Patronstrimlen lader sig kun vanskeligt fierne.
4. Inddrivningsteelleren viser, at det er ngdvendigt at udfere service pa maskinen.

8.3.1 Afmontering af boltepistolen [
Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet udlgsning! En ladt boltepistol kan til enhver tid gares klar til

brug. Utilsigtet udlgste inddrivninger kan veere til fare for dig selv og andre personer.

» Tem altid boltepistolen (patroner og befaestelseselementer), nér du afbryder arbejdet med boltepistolen.

» Kontrollér for al vedligeholdelse, rengering og montering, at der ikke er patroner eller befaestelsesele-
menter i boltepistolen.
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Hold frigeringsknappen til boltferingen inde.

Drej boltferingen mod uret indtil anslag.

Treek boltferingen ud sammen med stemplet.

Treek stemplet ud af boltfaringen.

Adskil bufferen ved at knaekke den af boltfgringen.

Tryk pa frigeringsknappen "indstillingsring for inddrivningsenergi", og hold den inde.
Drej "indstillingsringen for inddrivningsenergi" mod uret indtil afmonteringsposition.
Treek udstedningsstempeltilbagefaringen ud af huset.

O N O RWN

8.3.2 Kontrol af stempel og buffer [

Fare for personskader! Som folge af en defekt buffer, stempel eller standplade @ges risikoen for
fejlfunktioner.

» Kontrollér buffer og stempel for slitage, og udskift disse i tilfaelde af slitage.
» Foretag ingen gendringer pa stemplet.
» Forsag ikke selv at reparere et defekt stempel, f.eks. ved at slibe spidsen.

1. | felgende tilfeelde skal stemplet udskiftes:
» Stemplet er gaet i stykker.

» Stemplet er meget slidt (f.eks. mere end 90° brud pa den ringformede forhgjning hele vejen rundt pa
stempelspidsen)

» Stempelringene er géet i stykker eller mangler.

» Stemplet er blevet krumt (kontrollér ved at rulle det p& en plan overflade).
2. | felgende tilfeelde skal bufferen udskiftes:

» Bufferens metalring er gaet i stykker eller er ved at lgsne sig.

» Bufferen holder ikke leengere pa boltferingen.

» Under metalringen kan der ses en kraftig, punktvis afslidning af gummiet.

8.3.3 Renggring og smering af boltepistol {k]

Anvend udelukkende Hilti-spray. Brug af andre smeremidler kan medfere driftsforstyrrelser eller
beskadige boltepistolen.

1. Tem boltepistolen (patroner og befeestelseselementer), og afmonter boltepistolen. — Side 31

2. Renger stempelringene med den medfglgende flade barste, indtil stempelringene kan beveaeges frit.
3. Renger boltferingens lasemekanisme med den flade berste.

4. Smer boltfgringens lasemekanisme, og after ldsemekanismen let med en klud.

5. Renger udstedningsstempeltilbageferingen indvendigt med den medfelgende store runde barste.
6. Smaer udstedningsstempeltilbagefaringens lasemekanisme.

7. Renger den bageste ende af udstadningsstempeltilbagefaringen og stifterne med den flade borste.
8. Smer stifterne, og tar dem derefter let af med en klud.

9. Renger den koniske patronholder med den medfelgende koniske barste.

10. Renger patronskakten med den medfelgende stadstang.

8.3.4 Slutkontrol af boltepistolen

1. Kontrollér efter rengaerings- og vedligeholdelsesarbejde, at alt sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og
fungerer fejlfrit.

2. Nulstil rengeringsindikatoren. — Side 29

9 Problemer med boltepistolen

A Fer du pabegynder fejlafhjeelpning, skal du kontrollere, at der ikke er patroner i boltepistolen. Hvis
patronerne ikke kan fiernes, skal du kontakte Hilti Service

Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.
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Fejl

Mulig arsag

Lasning

Stempel sidder fast i underla-
get

For kort element.

>

Anvend et leengere element.

Element uden rondel

>

Anvend element med rondel til
brug pa tree.

For hgj inddrivningsenergi.

Nedsaet inddrivningsenergien
med "indstillingsringen for
inddrivningsenergi".

Nadvendigt anpresningstryk
stiger

Ophobning af forbreendingsrester.

Udfer service pa boltepistolen.
Renger patronlejet.
Isaet en ny patronstrimmel.

Aftraekkerens modstand gges

Ophobning af forbraendingsrester.

Kontakt Hilti Service.

"Indstillingsringen for inddriv-
ningsenergi" er sveer at dreje.

Ophobning af forbreendingsrester.

Udfer service pa boltepistolen.
Renger patronlejet.
Isaet en ny patronstrimmel.

il

Element ikke inddrevet dybt
nok

Forkert stilling af stemplet i ma-
gasinmaskinen (stempel ikke i ud-
gangsposition ved udlgsning)

Fjern patronstrimlen, og udfer
service pa maskinen.
Kontrollér stempel og buffer.
— Side 32.

Inddrivningsenergi for lav

Forgg inddrivningsenergien pa
"indstillingsringen for inddriv-
ningsenergi".

Anvend ekstra kraftig patron.

Stempelkollision pa grund af for hgj

inddrivningsenergi.

Nedseet inddrivningsenergien
pa "indstillingsringen for ind-
drivningsenergi".

Stemplet sidder fast i udsted-
ningsstempeltilbagefgringen

Beskadiget stempel.

Udskift stempel.

Bufferafslidning indvendigt i ud-
stedningsstempeltilbageferingen.

Kontrollér stempel og buffer, og
udskift om ngdvendigt.

Kontakt Hilti Service, hvis
problemet fortseetter.

Ophobning af forbraendingsrester.

Udfer service pa boltepistolen.
Renger patronlejet.
Isaet en ny patronstrimmel.

LA AN
Udstedningsstempeltilbage-

foringen sidder fast. Boltepi-
stolen kan ikke adskilles.

Ophobning af forbreendingsrester.

Udfer service pa boltepistolen.
Renger patronlejet.
Isaet en ny patronstrimmel.

Fastklemning pa grund af snavs
eller betonrester.

Afhjeelp problemet. — Side 30

Hvis fejlen fortsaetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Tom inddrivning: Boltepisto-
len er blevet udlast, men der
er ikke inddrevet et element

Forkert stilling af stemplet i ma-
gasinmaskinen (stempel ikke i ud-
gangsposition ved udlgsning)

Fjern patronstrimlen, og udfer
service pa maskinen.
Kontrollér stempel og buffer.
— Side 32.

Stempelkollision pa grund af for hgj

inddrivningsenergi.

Nedsaet inddrivningsenergien
pa "indstillingsringen for ind-
drivningsenergi".
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Mulig arsag

Lasning

Boltepistolen kan ikke udlg-
ses

Boltepistolen er ikke trykket helt
ind mod underlaget.

» Tryk boltepistolen helt ind mod
underlaget.

Magasin ikke ladet.

» Lad magasinet.

Plastrester i magasinet.

» Abn magasinet, og fiern sems-
trimler og plastrester.

Forkert stilling af stemplet i ma-
gasinmaskinen (stempel ikke i ud-
gangsposition ved udlgsning)

» Fjern patronstrimlen, og udfer
service pa maskinen.

» Kontrollér stempel og buffer.
— Side 32.

Seom i magasinet ikke positioneret
korrekt.

» Lad boltepistolen igen.

Boltfering er ikke gaet korrekt i
indgreb.

» Drej boltfaringen eller magasi-
net, indtil den/det gér i indgreb
med et herbart klik. - Side 27..

Stempelkollision pa grund af for hgj
inddrivningsenergi.

» Nedsaet inddrivningsenergien
pa "indstillingsringen for ind-
drivningsenergi”.

Stemplet sidder i klemme i
boltfaringen

Stempel og/eller buffer beskadiget.

» Skru magasinet af, kontrollér
stempel og buffer, og udskift
om ngdvendigt.

Plastrester i magasinet.

» Abn magasinet, og fiern sems-
trimler og plastrester.

For hgj inddrivningsenergi

» Nedsaet inddrivningsenergien
pa "indstillingsringen for ind-
drivningsenergi".

Stempel bgjet pa grund af inddriv-
ning uden befaestelseselement

» Undga tomme inddrivninger.
» Kontrollér, at stemplet er lige,
og udskift det om ngdvendigt.

® ®

18 =

Magasinets boltfgring er fast-
klemt

Magasin beskadiget.

» Skift magasinet.

9.1

Problemer med befaestelseselementer

Fejl

Mulig arsag

Lesning

Forskellige inddrivningsdyb-
der

Forkert stempelplacering

» Fjern patronstrimlen, og udfer
service pa maskinen.

» Kontrollér stempel og buffer, og
udskift om ngdvendigt.

Boltepistolen er meget snavset.

» Renger boltepistolen.

» Serg for, at boltepistolen om
ngdvendigt bliver kontrolleret af
Hiltis serviceafdeling.

Stempelkollision pa grund af for hgj
inddrivningsenergi.

» Nedsaet inddrivningsenergien
pa "indstillingsringen for ind-
drivningsenergi”.
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Fejl

Mulig arsag

Lasning

Bt
nl

N

Element bgijer

Hardt underlag (stal, beton).

» Forgg inddrivningsenergien pa
"indstillingsringen for inddriv-
ningsenergi".

» Anvend kortere sem.

» Anvend sgm med en hgjere
anvendelsesgraense.

» Ved beton: Anvend DX-Kwik
(forbor) = se 'handbogen om
fastgerelsesteknik'.

Harde og / eller store tilslagsstoffer
i beton.

» Anvend DX-Kwik (forbor).

Armeringsjern knap under beto-
noverfladen.

» Foretag fastgerelse et andet
sted.

Element ikke inddrevet, sa
det flugter

Forkert element.

» Tilpas laengden af befeestelses-
elementet efter komponentens
tykkelse.

Forkert energiindstilling.

»  Skift energiindstilling pa boltepi-
stolen.

Harde og / eller store tilslagsstoffer
i beton.

» Anvend DX-Kwik (forbor).

Armeringsjern knap under beto-
noverfladen.

» Foretag fastgerelse et andet
sted.

Hardt underlag (stal, beton).

» Forag inddrivningsenergien pa
"indstillingsringen for inddriv-
ningsenergi".

» Anvend kortere sem.

» Anvend sgm med en hgjere
anvendelsesgraense.

» Ved beton: Anvend DX-Kwik
(forbor) — se 'handbogen om
fastgerelsesteknik'.

. .

Betonafskalninger

Harde og / eller store tilslagsstoffer
i beton.

» Anvend DX-Kwik (forbor).

el

Beskadiget elementhoved

For hgj inddrivningsenergi.

» Nedseet inddrivningsenergien
med "indstillingsringen for
inddrivningsenergi".

Forkert stempel isat.

» Kontrollér, at det er den rigtige
kombination af stempel /
befaestelseselement.

Beskadiget stempel.

» Udskift stempel.

Sem drives ikke langt nok
ned i underlaget

Inddrivningsenergi for lav

» Forag inddrivningsenergien pa
"indstillingsringen for inddriv-
ningsenergi".

» Anvend ekstra kraftig patron.

Anvendelsesgraense overskredet
(meget hardt underlag).

» Anvend sgm med en hgjere
anvendelsesgraense.

Uegnet system.

» Anvend et steerkere system som
f.eks. DX 76 (PTR).
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Fejl

Mulig arsag

Lasning

—

Element faester ikke i underla-
get

Tyndt stalunderlag (4-5 mm)

>

Anvend en anden energiindstil-
ling.
Anvend sgm til tynde stalunder-
lag.

=

Inddrivningsenergi for lav

Forgg inddrivningsenergien pa
"indstillingsringen for inddriv-
ningsenergi'.

Anvend ekstra kraftig patron.

Anvendelsesgraense overskredet
(meget hardt underlag).

Anvend et staerkere system
som f.eks. DX 76 (PTR) med

(med Deformation)

Elementbrud tilhgrende egnede befeestelses-
(Brud) elementer.
Inddrivningsenergi for lav » Forag inddrivningsenergien pa
y "indstillingsringen for inddriv-
K\ ningsenergi'.
[l » Anvend ekstra kraftig patron.
Anvendelsesgreense overskredet » Anvend et steerkere system
(meget hardt underlag). som f.eks. DX 76 (PTR) med
Elementbrud

tilherende egnede befeestelses-
elementer.

For hgj inddrivningsenergi.

Nedseet inddrivningsenergien
med "indstillingsringen for
inddrivningsenergi".

Semhoved perforerer det
fastgjorte materiale

For hgj inddrivningsenergi

Nedseet inddrivningsenergien
pé indstillingsringen.

Anvend mindre kraftig patron
(titan-gra).

9.2 Problemer med patron

erne

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Patronstrimlen fares ikke frem

Beskadiget patronstrimmel.

>

Udskift patronstrimlen.

Boltepistolen er meget snavset.

>

>

Renger boltepistolen.

Serg for, at boltepistolen om
ngdvendigt bliver kontrolleret af
Hiltis serviceafdeling.

Boltepistolen er beskadiget.

Kontakt Hilti Service.

Forkert patronstrimmel anvendt

Anvend kun patronstrimler, som
er beregnet til boltepistolen.

Patronstrimlen er sveert at

Boltepistolen er overophedet.

Lad boltepistolen kele af under
konstant opsyn.

Fjern derefter forsigtigt patron-
strimlen fra boltepistolen.

Ophobning af forbreendingsrester.

fierne.

Udfer service pa boltepistolen.
Renger patronlejet.
Isaet en ny patronstrimmel.
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Feijl Mulig arsag Losning
Dérlig patron. » Traek patronstrimlen én patron
videre.
Boltepistolen er snavset. » Udfer service pa boltepistolen.
Patron kan ikke taendes
Boltepistolen presses for leenge » Fjern patronstrimlen, og udskift
N mod underlaget ved inddrivning. den med en ny.
(e}

= » Hold boltepistolen kortere

tid mod underlaget, for den

udlgses.
Patronstrimlen smelter For hgj inddrivningsfrekvens (bol- » Stands omgéaende arbejdet.
tepistolen er for varm). » Fjern patronstrimlen, og lad

boltepistolen kale af.

» Overskrid aldrig den anbefalede
maksimale inddrivningsfrekvens
(se kapitlet Tekniske data).

For hgj inddrivningsfrekvens (bol- » Stands omgéaende arbejdet.

tepistolen er for varm). » Fjern patronstrimlen, og lad

< boltepistolen kole af.

I » Overskrid aldrig den anbefalede
maksimale inddrivningsfrekvens
(se kapitlet Tekniske data).

Patron lgsner sig fra patron-
strimlen

10 Bortskaffelse

c‘};’w Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente boltepistoler
med henblik pa genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

1 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 C.l1.P.-kontrolbekraeftelse

For medlemslandene i den Permanente Internationale Kommission (C.I.P.) uden for EU- og EFTA-omradet
geelder: Hilti DX 6 er typegodkendt og systemtestet. Som felge deraf er boltepistolen forsynet med
PTB's kvadratiske godkendelsesmaerke med godkendelsesnummer S 1035. Dermed garanterer Hilti
overensstemmelse med den godkendte type.

13 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, milijg og recycling finder du under felgende link:
gr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=2232124&id=2253453
Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.
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Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

* L&s noga igenom den hér bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutséttning for
sékert arbete och problemfri hantering.

* Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.

* Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvands:

FARA !
» Anger 6verhdangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvéands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

ﬂ Anmaérkningar och annan praktisk information
oy

(X0 Hantering av atervinningsbara material

2t

E: Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.

. | P& bilden Gversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
avsnittet Produktdversikt.

@! Det hér tecknet anvénds nér du bor vara sarskilt uppmérksam vid hantering av produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1  Ovriga symboler
Dessutom anvénds féljande évriga symboler:
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@_ Om denna markering finns pa produkten ar den godkénd av foljande certifieringsorgan fér den
o~ | amerikanska och kanadensiska marknaden enligt géllande standarder.

1.3.2 Pabudssymboler
Féljande pabudsmarken anvands pa produkten:

0 Varning! Foélj anvisningarna.

@ Anvand huvudskydd

@ Anvand skyddsglaségon

@ Anvand horselskydd

1.3.3 Displayindikering
Féljande indikeringar kan visas:

@m® | Symbolen visar batteriets laddningsstatus. Nar batteriet &r tomt visas underhallssymbolen.

a, Underhéllssymbolen indikerar att det &r dags for underhall. Det visas efter 5 &r, 30 000 infast-
ningar eller om batteriet &r tomt. Var rekommendation: Vand dig till Hilti-service.

Inféstningsraknaren visar nér det &r dags for nasta instrumentservice. Ett avsnitt betyder har 500
infastningar. Totalt finns det fem avsnitt, som tillsammans star fér 2 500 infastningar.

* Symbolen anger att Bluetooth &r paslaget. Nar symbolen inte visas &r Bluetooth inte aktiverat.

14 Forsakran om 6verensstammelse

Hérmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa forsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

15 Produktinformation

=T produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvands pé ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nar du kontaktar
var aterforséiljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Infastningsverktyg DX 6
Generation 01
Serienr

2 Sakerhet

21 Sakerhetsforeskrifter

Grundldggande sakerhetsanvisningar

A VARNING! Lés alla sékerhetsforeskrifter och anvisningar. Om sékerhetsanvisningar och andra anvisningar

inte foljs, finns risk for svara skador.

Foérvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningar pa ett sékert stélle for framtida anvandning.

» Gor inga manipulationer eller andringar pa bultpistolen.

» Anvand alltid bultpistoler, utrustning (stédplattor, bultstyrningar, magasin, kolvar och tillbehér) och
forbrukningsvaror (féstelement och patroner) som passar ihop.
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» Kontrollera att det inte finns n&gra skador pa bultpistolen eller tilloehor.
» Rorliga delar maste fungera perfekt och far inte kérva. Folj anvisningarna for rengéring och oljor i
denna bruksanvisning — Sidan 50.
» Alla delar maste monteras pa ratt satt for att sékerstélla att bultpistolen fungerar korrekt. Skadade
delar maste repareras eller bytas ut av Hilti-service, om inget annat anges i bruksanvisningen.
» Anvéand endast Hilti DX-patroner eller andra lampliga patroner som motsvarar minimikraven pa sékerhet.
- Sidan 43
» Anvand endast bultpistolen for de anvandningsomraden som anges i avsnittet for avsedd anvandning
— Sidan 42. Anvand inte fastelement i olampliga underlagsmaterial som t.ex. for tunt, hart eller sprott
material. Infastning i sddana material kan leda till fastelementbrott, urflisning eller genomskjutning.
Exempel pa oldampliga material ar:
» Svetsfogar i stél, gjutjarn, glas, marmor, plast, brons, massing, koppar, isoleringsmaterial, haltegel,
keramiktegel, tunn plat (< 4 mm) och lattbetong.
» Folj anvisningarna i Hilti "Handbok for infastningsteknik” eller motsvarande lokala Hilti "Tekniska
riktlinjer for fastteknik”. Folj dessutom alltid bruksanvisningen for fastelementet som ska anvéndas.
Krav pa anvandaren
» Endast behoriga anvandare som ar inforstddda med riskerna far arbeta med och utféra underhall pa
bultpistolen.
» Anvand personlig skyddsutrustning nér du anvander verktyget.
» Anvand lampliga skyddsglasdgon och skyddshjalm.
» Anvénd skyddshandskar. Bultpistolen kan bli het genom anvandning.
» Anvand hdrselskydd. Nar en drivladdning tédnds kan hérseln skadas.
» Anvéand skor med halkfria sulor.

Sakerhet pa arbetsplatsen

» Hall god ordning pa arbetsplatsen. Hall arbetsomradet fritt fran foremal som kan utgdra en skaderisk. Ett
stokigt arbetsomrade kan leda till olyckor.

» Se till att arbetsplatsen ar ordentligt upplyst och sérj fér god ventilation i slutna utrymmen.

Personsékerhet

» Tryck aldrig infastningsverktyget mot handen eller ndgon annan kroppsdel! Rikta aldrig infastningsverk-
tyget mot nagon! — Sidan 46

» Tryck aldrig bultpistolen med magasinet, bultstyrningen, kolven eller kolvstyrningen mot handen. Tryck
heller aldrig bultpistolen mot handen nar ett fastelement har sats fast. Genom att trycka bultpistolen mot
handen kan den bli redo for avfyrning &ven om ingen bultstyrning har monterats. D& uppstar risk for
allvarliga personskador fér bade anvandaren och personer i omgivningen.

» Alla personer i ndrheten maste anvanda hérselskydd, 6gonskydd och skyddshjaim.

» Var uppmarksam, kontrollera vad du gér och anvand verktyget med férnuft. Anvénd inte bultpistolen om
du &r trétt eller paverkad av droger, alkohol eller mediciner. Avbryt arbetet vid smérta eller illamaende.
Ett dgonblick av bristande uppmaérksamhet nér bultpistolen anvands kan leda till allvarliga personskador.

» Undvik att st& i en onaturlig stallning. Se till att hela tiden st stadigt och halla balansen.

» Hall armen bdjd, inte strackt nar bultpistolen anvands.

» Se till att andra personer, framfér allt barn, héller sig undan medan arbetet pagar.

Omsorgsfull hantering och anvandning av monteringsverktyg

» Anvand endast bultpistolen for avsedda andamal och i gott skick och aldrig for icke avsedda andamal.
» Anvand inte bultpistolen pa platser dar det finns risk for brand eller explosioner.

» Kontrollera fore infastning av fastelement att ingen befinner sig i infastningsriktningen bakom byggmate-
rialet som fastelementen ska infastas i. Risk for att fastelement slés igenom detaljen och orsakar skador!
Sékerstall att bultpistolens mynning aldrig riktas mot anvéndaren eller andra personer.

Hall bultpistolen endast i de avsedda handtagen.

Se till att gripytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett.

Tryck endast pa avtryckaren nar bultpistolen &r helt och vinkelratt tryckt mot underlaget.

Kontrollera den valda energiinstélliningen innan arbetet paborjas.

» Testa att sétta fastelementen mot underlaget — Sidan 47.

» Hall alltid bultpistolen i rat vinkel mot underlaget vid infastning. P& sa sétt minskas risken att ett
fastelement studsar mot underlagsmaterialet.

» Fast inte fastelement i befintliga hal om det inte rekommenderas av Hilti.
» Ateranvind aldrig fastelement - risk for personskada! Anvand ett nytt fastelement.
» Ett fastelement som inte satts tillréckligt djupt far inte efterjusteras. Fastelementet kan ga sonder.

v v v v v
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Lé&mna aldrig en laddad bultpistol odvervakad.
Tém alltid bultpistolen (patron och fastelement) fére rengéring, service och underhéll, vid byte av
bultstyrning, vid avbrott i arbetet samt vid férvaring.
Transportera och férvara bultpistolen i den avsedda Hilti-vaskan.
Bultpistoler som inte anvands ska tdmmas och férvaras pa en torr och séker plats utom rackhall fér barn.
L&gg alltid an bultpistolen mot sléta, jAmna och fria ytor som bérs upp helt av underlaget.
Hall nddvandiga kantavstand och avstand mellan fastelement (se kapitel Minsta avstand — Sidan 44).
Kontrollera fore infastningen att det inte finns nagra dolda el-, vatten- eller gasledningar i underlaget.
Foér mer information, bestéll Hilti "Handbok for infastningsteknik” eller den motsvarande Hilti "Tekniska
riktlinjer for fastteknik” fran din Hilti-aterforsaljare.

Termiska sakerhetsatgarder

>

>

>

Overskrid inte den maximala infastningshastigheten som rekommenderas i kapitel Teknisk information.
Om bultpistolen blir 6verhettad eller om patronbandet deformeras eller smélter, ta bort patronbandet och
l&t bultpistolen svalna.

Demontera inte bultpistolen nér den ar varm. Lat bultpistolen svalna.

Explosionsrisk med patroner

>

Anvand endast patroner som &r avsedda och godkénda for bultpistolen.

» Ta ut patronbandet vid pauser, nér arbetet &r fardigt eller ndr bultpistolen ska transporteras.
» Forsok inte ta bort fastelement och/eller patroner med vald ur magasinbandet eller bultpistolen.
» Forvara oanvanda patroner enligt férvaringsbestdmmelserna for patroner till pulverdrivna bultpistoler
(t.ex. torrt, temperatur mellan 5 °C och 25 °C) och i ett stangt utrymme.
» Lat inte oanvénda eller delvis férbrukade patronband bli liggande. Samla in de anvinda patronbanden
och férvara dem pa en lamplig plats.
» Folj alla anvisningar for sékerhet, hantering och férvaring i patronernas sakerhetsdatablad.
3 Beskrivning
3.1 Produktéversikt (infastningsverktyg) il
@ Instaliningsring for infastningsenergi
@  Styrhylsa
®  Avgaskolvretur
@  Kolv
®  Kolvring
® Upplasningsknapp for "installningsring for
infastningsenergi”
@ Holie
Patronfack (utmatning)
®  Manoverknapp pa displayen
— DX 6 med % :rod mandverknapp
— DX 6 med NFC: svart mandverknapp
Patronfack (ing&ng)
@  Avtryckare
@  Ventilationsspringor
@  Monteringsgranssnitt for tillbehor
Gripytor
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3.2 Produktoversikt (bultstyrningar) &

Upplasningsknapp (bultstyrning)

Buffert

Magasinslucka

Upplasningsknapp (magasinslucka)
Spikidentifiering med efterladdningsindikator
(réd)

Utbytbart rér for bultstyrning

® ®

P s )

® @EEEE

®

3.3 Manéverelement pa bultpistolen

Féljande mandverelement finns pa bultpistolen:

Upplasningsknapp for "instéllningsring fér infastningsenergi”
Knappen laser upp "instéllningsring for infastningsenergi” eller
anvands fér demontering av avgaskolvreturen.

Upplasningsknapp for bultstyrning (A)

Knappen laser upp bultstyrningen (enkelinfastningsverktyg och
magasin) vid byte av bultstyrning eller rengdring av bultpistolen.
Upplasningsknapp fér magasinslucka (B)

Knappen laser upp magasinsluckan sa att det gar att skjuta in
féstelementen.

3.4 Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten ar en bultpistol for infastning av hérdad spik, gangbultar och fastelement i betong,
stal och kalksandsten.

Produkten far endast anvéndas tillsammans med utrustning som passar till bultpistolen. Bultstyrningar, kolv
och fastelement maste passa ihop.

Produkten far endast anvandas med reservdelar och tilloehdr fran Hilti samt med patroner och fastelement
fran Hilti eller andra lampliga patroner och fastelement.

35 Bluetooth®

DX 6 Hos produkter med Bluetooth

Bluetooth®-ordmérket och -logotyperna &r registrerade varumarken som &gs av Bluetooth SIG, Inc. Varje
gang dessa ordmarken/logotyper anvands av Hilti sker det under licens.

Bluetooth &r en tradlos datadverféring, med vilken tva Bluetooth-kompatibla enheter kan kommunicera med
varandra pa ett kort avstand.

Denna produkt &r utrustad med en Bluetooth Low Energy-modul. Modulen méjliggér kommunikation och
datadverféring med mobiltelefoner och Hilti-gateways. Modulen anvénds fér statuskontroll av produkten
och 6verféring av instéllningar och data och kan skicka data sdsom plats fér den mottagande slutenheten,
drifttid, totalt antal anvandningar, antal anvandningar inom intervallet och tidsstampel for éverféringen.
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ﬂ Information om tillgéngliga funktioner finns i respektive Hilti-app.

3.5.1 Datadverforing via Bluetooth

Overféringsintervallet kan variera beroende pa vilka energikallor som finns tillgingliga fér produkten.
Rackvidden kan variera mycket beroende pa externa forhallanden, inklusive den mottagande enhet som
anvénds. Bluetooth-rackvidden kan férsamras avsevart i slutna utrymmen och genom metallbarriérer (t.ex.
véggar, hyllor, vaskor). Beroende p& omgivningen kan det kréavas flera dverforingsintervall innan produkten
registreras.

Om produkten inte registreras, kontrollera foljande:

Ar avstandet till den mobila enheten fér stort?

- Minska avstandet mellan den mobila enheten och produkten.

3.5.2 Installera och stilla in appen

For att kunna anvanda anslutningsfunktionerna maste du forst installera motsvarande Hilti-app.
(1.) Ladda ner appen i din appbutik (Apple App Store, Google Play Store).

ﬂ Det krévs att du har ett anvandarkonto i din appbutik.

(2.) Om appen anvands for férsta gangen, logga in pa kontot eller registrera dig.
(3.) Pa den mobila enheten visas alla steg for anslutning av produkten till den mobila enheten.

Beakta anvandaranvisningarna i appen. P& sa satt far du béttre Gverblick dver anslutningsforloppet
och funktionerna.

3.6 Information om appen

ﬂ Ladda ner appen for att f4 mer information. Starta genom att skanna QR-koden i vaskan.

3.7 Krav pa patroner

|A| VARNING

Risk fér personskada pa grund av ovantad explosion. Med patroner som inte uppfyller minimikraven pa
sdkerhet kan det bildas avlagringar av oférbrant krut. Det kan resultera i en pl6tslig explosion och allvarliga
personskador p& anvéndaren och personer i narheten.

» Anvand endast patroner som uppfyller kraven for lokala rattsliga foreskrifter.

» Folj underhallsintervallen och 1at bultpistolen rengdras regelbundet av Hilti-Service.

Anvand endast Hilti-DX-patroner som anges i tabellen nedan eller andra lampliga patroner som uppfyller

minimikraven pa sakerhet:

e For EU- och EFTA-lander géller att patronerna maste uppfylla CE-kraven och ha CE-mérkning.

e For Storbritannien géller att patronerna méste uppfylla UKCA-kraven och ha UKCA-markning.

e For USA géller att patronerna méste uppfylla kraven i ANSI A10.3-2020.

e For utomeuropeiska C.|.P.-stater géller att patronerna maste ha ett C.l.P.-godk&nnande for DX-
bultpistolen.

* For dvriga lander géller att patronerna har klarat test betraffande restprodukter enligt EN 16264 och har
intyg pa detta fran tillverkaren.

Patroner
Bestallningsbeteckning Farg Styrka
DX 6 patron titangra stark
DX 6 patron svart extra stark
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3.8 Minimiavstand och kantavstand

Vid infastning maste minimiavstanden héllas. De kan variera fran en produkt till en annan.

Folj bruksanvisningarna for det fastelement som anvénds i Hilti Handbok for infastningsteknik eller
i den motsvarande lokala Hilti "Tekniska riktlinjer for fastteknik”.

Infastning i betong eller stal

Beskrivning Betong Stal

minsta kantavstand fran underlagets kant till fastelementet 270 mm 215 mm

minsta axelavstand mellan fastelementen =80 mm 220 mm

minsta underlagstjocklek =100 mm Folj anvisningarna

i bruksanvisningen
till fastelementet!

3.9 Information om anviandningsomraden

Se Hiltis produktsida for mer information om anvandningsomraden.

4 Teknisk information
DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX
Vikt 3,37 kg 3,38 kg 3,63 kg
Langd (bultpistol) 475 mm 475 mm 485 mm

Langd (fastelement)

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm

Rekommenderad maximal infast-
ningshastighet

700 Infastningar/h

700 Infastningar/h

700 Infastningar/h

Nodvandig anliggningskraft 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N
Slagrorelse 19 mm 19 mm 19 mm
Omgivningstemperatur (férvaring -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C -15°C ... 50°C
och anvéndning)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL
Vikt 3,43 kg 3,48 kg
Langd (bultpistol) 547 mm 607 mm

Langd (fastelement)

20 mm ... 140 mm

20 mm ... 200 mm

Rekommenderad maximal infast-
ningshastighet

700 Inféstningar/h

700 Inféstningar/h

Nodvandig anliggningskraft 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N
Slagrorelse 19 mm 19 mm
Omgivningstemperatur (forvaring -15°C ... 50 °C -15°C ... 50°C
och anvéndning)
4.1 Bluetooth
DX 6 Hos produkter med Bluetooth
Frekvens 2400 MHz ... 2 483,5 MHz
Maximalt utstralad séandningseffekt -27,2 dBm
4.2 Information om ljudnivaer och vibrationer
Bullervardena har métts upp givet féljande ramvillkor:
Ramwvillkor bullervarden
Patron Kaliber 6,8/11 svart |
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Energiinstéllining 6

Anvandningsomraden Inféstning av 24 mm trd mot betong (C40) med X-P47 P8
Bullerinformation enligt EN 15895

Ljudeffektniva (L) 106 +2 dB

Ljudtrycksniva (Loa) 103 +2 dB

Ljudtrycksnivans hogsta varde (L cpea) 134 +2 dB
Vibrationsinformation enligt EN 2006/42/EG

Vibrationsemission ‘ <2,5m/s?

5 Forberedelser for arbete

5.1 Montera infistningsverktyg &

Se till att inget patronband finns i infastningsverktyget.

Séatt in bultstyrningen eller magasinet centrerat i avgaskolvreturen.
Sétt i kolven.
Satt bufferten pa bultstyrningen eller magasinet.

NoOokroN

Vrid bultstyrningen eller magasinet medurs tills det hakar fast.
» Bultstyrningen eller magasinet ar Iast.

5.2 Fallskydd

Al VARNING

=

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér!

L&t pilmarkeringarna hamna mitt framf6r varandra och sétt in avgaskolvreturen i huset.

Sétt in bultstyrningen eller magasinet centrerat och inte snett i avgaskolvreturen.

» Anvéand bara den Hilti-verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvéndni

ng.

ﬂ Observera nationella féreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande Hilti verktygslina #2261971 som fallskydd fér denna produkt.

» Fast verktygslinan med oglan pa produkten sd som
bilden visar. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast karbinhaken i en barande struktur. Kontrollera
att karbinhaken sitter fast ordentligt.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti verktygslina.

5.3 Stallningshake (tillbehor)

Hiltis stéliningshake (tillbehdr) kan monteras for kortvarig upphéngning pa réacke eller verktygsbélte. Folj

tillbehoérets medféljande monteringsanvisning vid montering.

ﬂ I slutet av denna bruksanvisning finns en kopia av monteringsanvisningen.

Bultpistolen maste ocksa sakras med Hiltis verktygslina.
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6 Anvandning

Risk for personskada genom oavsiktlig avfyrning. En laddad bultpistol kan nér som helst vara redo

fér avfyrning. Oavsiktligt avfyrade infastningar kan orsaka personskador p& anvandaren och personer i

omgivningen.

» Ladda alltid ur bultpistolen (patroner och fastelement) nér du &r klar med eller avbryter arbetet med
bultpistolen.

» Kontrollera alltid att din inte finns nagra patroner eller fastelement i bultpistolen innan du pabdrjar
underhalls-och rengéringsarbeten eller konfigurationer.

A| VARNING
Fara het yta! Bultpistolen kan bli het under anvéndning.
» Anvand skyddshandskar.

Om motstandet &r onormalt hdgt nar patronbandet sétts in, kontrollera om patronbandet &r kompatibelt med
denna bultpistol.
Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pé produkten.

Séakerhetsanvisningar

Exempelbild Beskrivning

Tryck inte bultpistolen mot nagon kroppsdel!
Bultpistolen kan bli redo fér avfyrning om den trycks mot en kroppsdel (t.ex.
handen). D4 finns det risk for infastning i en kroppsdel.

Dra inte tillbaka magasinet eller andra bultstyrningar fér hand!
Om magasinet dras tillbaka for hand kan bultpistolen bli redo for avfyrning. Da
finns det risk fér infastning i en kroppsdel.

N

6.1 Ladda med patronband [§

» Skjut patronbandet med den smala &nden forst underifran in i bultpistolens handtag tills patronbandet &r
helt inne i bultpistolen.

For att anvanda ett delvis anvént patronband:
Dra ut det helt inskjutna patronbandet fér hand uppéat ur bultpistolen tills en oanvand patron
hamnar i patronlaget

6.2 Ladda enkelinfastningsverktyg [

» Skjut in fastelementet framifran i bultstyrningen tills fastelementets bricka hélls fast i bultstyrningen.

6.3 Ladda magasinverktyg B

Det gar att fasta fastelement tills magasinet &r helt tomt. Nar det inte finns nagra fler fastelement i

magasinet gar det inte Iangre att pressa magasinverktyget helt mot underlaget.

¢ Nér det finns tre fastelement kvar i magasinet — Det gar att satta i ett nytt patronband.

* Nér det finns tva fastelement kvar i magasinet — Laddningsindikatorn (r6d) visas pa spikidentifie-
ringen.

1. Oppna magasinet genom att trycka p& upplésningsknappen (magasinsluckan).

2. Séattin patronbandet med spikar/bultar i magasinet.
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6.4 Stalla in infastningsenergi

Valj energiinstélining som passar for applikationen. Borja alltid med lagsta infastningsenergi om referensvar-
den saknas.

1. Tryck pa upplésningsknappen for "instéliningsring for infastningsenergi” och hall den intryckt.

2. Vrid pa "instéllningsring for infastningsenergi” till dnskad energiniva.

Energinivaer:
e 1 =I4agst energi
* 8 =hogst energi

3. Kontrollera att infastningen har utforts korrekt enligt bruksanvisningen till fastelementet.

6.5 Infastning av fastelement &

1. Positionera bultpistolen.
2. Hall bultpistolen rakt mot arbetsytan och tryck ner den i rét vinkel.
3. Tryck pa avtryckaren for att fasta fastelementet.

6.6 Tomma enkelinfastningsverktyget

1. Dra patronbandet uppat ur infastningsverktyget.
2. Dra ut fastelementet ur bultpistolen.

6.7 Tomma magasinverktyg

1. Dra patronbandet uppat ur infastningsverktyget.
2. Dra ned magasinsluckan och ta ut spikremsan.

6.8 Aterstilla rengéringsindikator

Rengoringsindikatorn bestar av fem streck. Varje streck star for 500 infastningar.
Rengéringsindikatorn &r avsedd att indikera korrekta rengéringsintervall vid anvandning av féljande
patroner:

« DX 6-patron titangra

¢ DX 6 patron svart

» Tryck pa knappen pa displayen i 10-12 sekunder.
» Rengdringsindikatorn har nollstallts.

7 i\tgéirder vid stérningar

Al VARNING

Explosionsrisk! Vid felaktig hantering av patroner kan de antandas.
» Forsok inte ta bort patroner ur bultpistolen eller patronbandet med véld.

Al VARNING

Fara het yta! Bultpistolen kan bli het under anvandning.
» Anvand skyddshandskar.

741 Bultpistolen fastnar och kan inte dras isér

A FARA

Risk for personskada genom osékrad bultpistol. Om bultpistolen har fastnat i sammanpressat lage eller
om en patron inte avfyras, kan bultpistolen vara laddad och osékrad. Om bultpistolen avfyras oavsiktligt kan
det leda till allvarliga personskador.

» Kontrollera alltid att bultpistolen inte &r riktad mot dig sjalv eller andra personer.

» Ta bort fingret fran avtryckaren och hall inte handen framfér bultstyrningens mynning.

» En osdkrad bultpistol ska alltid hallas under uppsikt.
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1. Pressa an bultpistolen i minst 10 sekunder och avfyra bultpistolen pa nytt.
2. Ta bort bultpistolen fran arbetsytan.
> A Se till att du inte riktar verktyget mot dig sjalv eller andra personer!
3. FOrsok att dra bultstyrningen fér hand till utgangslaget.
> A Ta handen fran avtryckaren och hall inte handen framfér mynningen!
4. Dra omedelbart ut patronbandet ur bultpistolen.
> /\ Om det inte gar att ta bort patronbandet:
» L&t bultpistolen svalna pé en séker plats under uppsikt.
» Kontrollera alltid att bultpistolen inte &r riktad mot dig sjalv eller andra personer.
» Kontakta Hilti-service.
5. Utfor underhall pa verktyget. — Sidan 49

7.2 Patronen avfyras inte fran bultpistoler som har en temperatur éver drifttemperatur
Kontrollera alltid att bultpistolen inte &r riktad mot dig sjalv eller andra personer.

1. Pressa an bultpistolen i minst 10 sekunder och avfyra bultpistolen pa nytt.
2. Om patronen fortfarande inte avfyras, vanta 10 sekunder och ta bort bultpistolen fran arbetsytan.
3. Dra omedelbart ut patronbandet ur bultpistolen.
» Om det inte gar att ta bort patronbandet:
» L&t bultpistolen svalna pa en séker plats under uppsikt.
» Kontakta Hilti-service.
4. Utfor underhall pa verktyget. — Sidan 49
Forvara patronen pa ett sakert stélle.
6. Avfallshantera patronerna som inte avfyrats.
» Folj lokala bestdmmelser for kéllsortering.
7. Lat bultpistolen svalna och fortsatt med arbetet med ett nytt patronband.

o,

7.3 Patronen avfyras inte nar bultpistolen ar driftvarm

Avsluta omedelbart arbetet.

Ladda ur bultpistolen (patroner och fastelement) och demontera bultpistolen. — Sidan 49

Kontrollera att ratt kombination av kolvstyrning, kolv, fastelement och patron har valts.

Kontrollera bufferten, kolven och bultstyrningarna betréffande slitage och byt komponenterna vid behov.
Rengor och olja in bultpistolen. — Sidan 50

» Kvarstar problemet fortfarande efter de ovannamnda &tgarderna far bultpistolen inte langre anvandas.
» Lat Hilti-service undersdka bultpistolen och reparera vid behov.

o h o=

Aven vid normal anvandning blir verktyget smutsigt och komponenter med betydelse fér funktionen
slits.

Utfér instrumentservice regelbundet. Kontrollera kolven och bufferten varje dag vid intensiv
anvandning av bultpistolen, dock senast efter 2 500 till 3 000 infastningar. Intervallet motsvarar
rekommenderat rengdringsintervall for bultpistolen. Underhalls- och rengéringsintervallen baseras
pa normal anvandning av verktyget.

Infastningsréknaren visar antalet infastningar efter den senaste nollstaliningen av rengdringsindi-
katorn. Ett streck betyder 500 infastningar.

L&t Hilti-service utféra underhall pa verktyget efter 30 000 infastningar.

8 Skoétsel och underhall

8.1 Underhall av infastningsverktyget

Rengor endast med rengdringstillbehér som medfoljer fran Hilti eller med likvardigt material. Anvand aldrig
spray, tryckluft, hogtryckstvatt, Idsningsmedel eller vatten fér rengoring.

/\ FORSIKTIGHET

Risk for skador pa bultpistolen! Frammande féremal kan fastna i bultpistolen och skada den vid avfyrning.
» Forhindra att frammande foremal kommer in i bultpistolen.

» Rengor regelbundet utsidan av infastningsverktyget med en latt fuktad rengéringstrasa.
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8.2 Underhall

Al VARNING
Skadliga @mnen! Smuts i DX-verktyg innehaller &mnen som kan vara halsofarliga.
» Undvik att andas in damm eller smuts vid rengdringen.
» Hall damm och smuts borta fran livsmedel.
» Tvatta hdnderna nér du har rengjort bultpistolen.
» Rengor bultpistolen och anvand Hilti-sprej enligt specifikationerna i bruksanvisningen. Det forhindrar
funktionsstorningar.

1. Kontrollera regelbundet att infastningsverktygets yttre delar inte ar skadade.

2. Kontrollera regelbundet att alla reglage fungerar som de ska.

3. Anvand endast bultpistolen med I&ampliga patroner och rekommenderad energiinstéllning — Sidan 47.
» Fel patroner eller for hégt instéllda energivarden kan leda till att bultpistolen slutar fungera i fortid.

8.3 Utfér underhall pa verktyget
Utfér underhall pa verktyget om négon av foljande situationer uppstar:

1. Energifluktuationer férekommer (k&nns igen pa oregelbundet intrangningsdjup for fastelementet).
2. Det sker feltdndning av patronen (patronen avfyras inte).
3. Anvandarkomforten férsamras patagligt.
» Anpressningstrycket som krévs ¢kar markbart.
» Motstandet i avtryckaren okar.
» "Instéliningsring for infastningsenergi” &r svar att stélla in.
» Patronbandet gar endast med svarighet att ta bort.
4. Inféastningsraknaren visar att det ar dags fér instrumentservice.

8.3.1 Demontera infistningsverktyg [

Al VARNING

Risk for personskada genom oavsiktlig avfyrning. En laddad bultpistol kan ndr som helst vara redo

for avfyrning. Oavsiktligt avfyrade infastningar kan orsaka personskador pa anvandaren och personer i

omgivningen.

» Ladda alltid ur bultpistolen (patroner och fastelement) nér du &r klar med eller avbryter arbetet med
bultpistolen.

» Kontrollera alltid att din inte finns nagra patroner eller fastelement i bultpistolen innan du pabdrjar
underhalls-och rengdringsarbeten eller konfigurationer.

Tryck ner och héll in upplasningsknappen till bultstyrningen.

Vrid bultstyrningen moturs till anslaget.

Dra ur bultstyrningen och kolven.

Dra ut kolven ur bultstyrningen.

Separera bufferten fran bultstyrningen genom att bryta av den.

Tryck pa upplasningsknappen for "installningsring for infastningsenergi” och hall den intryckt.
Vrid pa "instéllningsring for infastningsenergi” moturs till demonteringslaget.

Dra ut avgaskolvreturen ur huset.

O N ORON

8.3.2 Kontrollera kolven och bufferten [I§

Al VARNING

Risk for personskada! Pa grund av en defekt buffert, kolv eller stédplatta uppstar risk for felfunktioner.
» Kontrollera att inte bufferten eller kolven &r sliten och byt ut dem om du upptécker nagra skador.

» Manipulera inte kolven.

» Forsok inte att reparera en defekt kolv p& egen hand, t.ex. genom att slipa spetsen.

1. | fdljande fall ska kolven bytas ut:
» Kolven ar skadad.
» Kolven ar mycket sliten (t.ex. urflisning pa den ringformiga upphéjningen pa kolvspetsen p& mer an
90°)
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» Kolvringarna ar spruckna eller fattas.
» Kolven har bajts (kontrollera genom att rulla den pa en plan yta).
2. |foljande fall ska bufferten bytas ut:
» Buffertens metallring ar skadad eller sitter [6st.
» Bufferten faster inte langre pa bultstyrningen.
» Under metallringen mérks en kraftig, punktformad nétning av gummit.

8.3.3 Rengor och olja in bultpistolen [k

Anvand endast Hilti-sprej. Om andra smdrjmedel anvands kan bultpistolen skadas eller driftstérningar
intréffa.

1. Ladda ur bultpistolen (patroner och fastelement) och demontera bultpistolen. — Sidan 49

2. Rengér kolvringarna med den medfdljande platta borsten tills kolvringarna kan rora sig obehindrat.
3. Rengdr sparren till bultstyrningen med den platta borsten.

4. Olja in spérren till bultstyrningen och torka av spérren Iatt med en duk.

5. Rengdr avgaskolvreturen invandigt med den medféljande stora runda borsten.

6. Oljain sparren till avgaskolvreturen invandigt.

7. Rengdr den bakre dnden av avgaskolvreturen och stiften med den platta borsten.

8. Olja in stiften och torka av dem latt med en duk.

9. Rengdr det koniska patronlaget med den medféljande koniska borsten.

10. Rengdr patronfacket med den medféljande rengdringsstaven.

8.3.4 Avslutande kontroll av bultpistolen

1. Efter service- och underhélisarbeten ska du kontrollera att alla skyddsanordningar har satts pa och
fungerar val.

2. Aterstall rengoringsindikatorn. — Sidan 47

9 Problem med infastningsverktyg

A Séakerstall att inga patroner finns i bultpistolen innan atgérder vid storning vidtas. Om patronerna inte gar
att ta ut, kontakta Hilti-service.

Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas

atgarda pa egen hand.

Fel

Mojlig orsak

Losning

.

Kolven fastnar i underlaget

For kort fastelement.

» Anvand langre fastelement.

Féastelement utan rondell

» Anvand fastelement med rondell
for anvandning pa tra.

For hdg infastningsenergi.

» Minska inféstningsenergin med
"instéllningsring for infastnings-
energi”.

Allt starkare anpressnings-
tryck behdvs

Ansamling av foérbranningsrester.

» Utfor underhall pa verktyget.
» Rengor patronléget.
» Satt in nytt patronband.

Motstandet i avtryckaren till-
tar

Ansamling av férbrénningsrester.

» Kontakta Hilti-service.

"Instéllningsring for infast-
ningsenergi” &r svar att stélla
in

Ansamling av férbrénningsrester.

» Utfér underhall pa verktyget.
» Rengdr patronlaget.
» Sétt in nytt patronband.

il

Fastelementet skjuts inte in
tillrackligt djupt

Felaktigt Iage for kolven i for ma-
gasinverktyget (kolven ar inte i ut-
gangslaget vid avfyrning)

» Ta ut patronbandet och utfér
instrumentservice.

» Kontrollera kolven och buffer-
ten. — Sidan 49.
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Fel Mdjlig orsak Lésning

Infastningsenergin for l1ag » Oka infastningsenergin med
“instéliningsring for inféstnings-

‘% J:Jz_i energi”.

» Anvand extratjocka patroner.

Kolven studsar p& grund av for hég | »  Minska infastningsenergin med

Fastelementet skjuts inte in inféstningsenergi. ”insté!!’ningsring for infastnings-
tillrackligt djupt energi”.
Skadad kolv. » Byt kolv.
Buffertnétning inuti avgaskolvretu- | »  Kontrollera kolven och bufferten
ren. och byt vid behov ut dem.

» Kontakta Hilti-service om
problemet kvarstar.

Kolven karvar i avgaskolvre- Ansamling av férbréanningsrester. »  Utfoér underhall pa verktyget.
turen » Rengdr patronlaget.
» Sétt in nytt patronband.
Ansamling av férbranningsrester. » Utfor underhall pa verktyget.

» Rengdr patronléget.

! {!X » Satt in nytt patronband.

Verktyget fastnar pa grund av » Taloss den. — Sidan 47
smuts eller betongflisor.

Avgaskolvreturen har fastnat. » Kontakta Hilti-service om felet

Bultpistolen gar inte isér. kvarstar.
Felaktigt lage for kolven i fér ma- » Ta ut patronbandet och utfér
gasinverktyget (kolven &r inte i ut- instrumentservice.
géngslaget vid avfyrning) » Kontrollera kolven och buffer-

ten. — Sidan 49.

o L Kolven studsar pa grund av for hog | » Minska infastningsenergin med
Tom infastning: Inféstnings- | infastningsenergi. “installningsring fér infastnings-
verktyget har avfyrats, men energi”.

utan infastningselement

—
/7]

Infastningsverktyget pressas inte » Pressa infastningsverktyget

fullt ut mot underlaget. ordentligt mot underlaget.
Magasinet &r inte laddat. » Ladda magasinet.
Plastrester i magasinet. » Oppna magasinet och ta bort
spikremsan och plastresterna.
Infastningsverktyget kan inte | Felaktigt lage for kolven i fér ma- » Ta ut patronbandet och utfér
avfyras gasinverktyget (kolven &r inte i ut- instrumentservice.
géngsléaget vid avfyming) » Kontrollera kolven och buffer-

ten. — Sidan 49.
Spik i magasinet inte korrekt place- | » Ladda om infastningsverktyget.

rad.
Bultstyrningen har inte hakat i som | » Vrid bultstyrningen eller maga-
den ska. sinet tills det hakar i med ett

klick. = Sidan 45.

Kolven studsar pé& grund av for hog | » Minska infastningsenergin med
infastningsenergi. “installningsring for inféstnings-
energi”.

LT —— T



Fel

Mojlig orsak

Lésning

Kolven fastnar i
bultstyrningen

Kolven och/eller bufferten &r ska-
dad.

>

Skruva loss magasinet, kontrol-
lera kolv och buffert och byt ut
vid behov.

Plastrester i magasinet.

Oppna magasinet och ta bort
spikremsan och plastresterna.

For hég infastningsenergi

Minska infastningsenergin med
"instéllningsring for infastnings-
energi”.

Kolven har béjts pa grund av in-
féstning utan fastelement

Undvik att fyra av utan fastele-
ment.

Kontrollera att kolven &r rak och
byt vid behov.

9

bl b

Magasinets bultstyrning kér-
var

Magasinet ar skadat.

Byt magasinet.

9.1

Problem med fastelement

Fel

Médijlig orsak

L6sning

‘}_LL

Olika infastningsdjup

Felaktigt lage for kolven

>

Ta ut patronbandet och utfér
instrumentservice.

Kontrollera kolven och bufferten
och byt vid behov ut dem.

Infastningsverktyget ar for smut-
sigt.

Rengdr inféstningsverktyget.
Lat vid behov Hilti-service
kontrollera infastningsverktyget.

Kolven studsar pa grund av for hog
inféstningsenergi.

v

Minska inféstningsenergin med
“instéllningsring for infastnings-
energi”.

| %

Elementet bojer sig

Hart underlag (stél och betong).

Oka infastningsenergin med
“instéllningsring for infastnings-
energi”.

Anvand kortare spik.

Anvand spik med hdgre appli-
kationsgrans.

Vid betong: Anvand DX-Kwik
(férborrning) — se "Handbok i
infastningsteknik”.

Harda och/eller stora objekt i be-
tong.

Anvand DX-Kwik (férborrning).

Armeringsjérn alldeles under be-
tongens yta.

Gor infastningen pa ett annat
stélle.

Elementen fasts inte in i jamn-
hojd

Felaktigt fastelement.

Anpassa fastelementets langd
till byggmaterialets tjocklek.

Felaktig energiinstéallning.

Andra energiinstaliningen pa
bultpistolen.

Harda och/eller stora objekt i be-
tong.

Anvand DX-Kwik (férborrning).
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Mdjlig orsak

Lésning

Elementen fasts inte in i jamn-
héjd

Armeringsjérn alldeles under be-
tongens yta.

>

GoOr infastningen pa ett annat
stalle.

Hart underlag (stél och betong).

Oka infastningsenergin med
“instéliningsring for inféstnings-
energi”.

Anvand kortare spik.

Anvand spik med hogre appli-
kationsgrans.

Vid betong: Anvand DX-Kwik
(férborrning) — se "Handbok i
infastningsteknik”.

. .

Betongavflagning

Hérda och/eller stora objekt i be-
tong.

Anvand DX-Kwik (férborrning).

el

Skadat elementhuvud

For hdg infastningsenergi.

Minska infastningsenergin med
"instéliningsring for infastnings-
energi”.

Fel kolv har satts i.

Kontrollera att du har ratt kombi-
nation av kolv och féastelement.

Skadad kolv.

Byt kolv.

Spiken tranger inte tillréckligt
djupt in i underlaget

Infastningsenergin for lag

Oka infastningsenergin med
“installningsring for inféstnings-
energi”.

Anvand extratjocka patroner.

Anvandningsgrénsen har dverskri-
dits (mycket hart underlag).

Anvand spik med hdgre appli-
kationsgrans.

Olampligt system.

Anvand ett starkare system,
t.ex. DX 76 (PTR).

”

Elementet faster inte i under-
laget

Tunt stalunderlag (4-5 mm)

Anvand annan energiinstallning.
Anvand spik for tunna stélun-
derlag.

=

Elementbrott

(skjuvbrott)

Infastningsenergin for lag

Oka infastningsenergin med
“installningsring for inféstnings-
energi”.

Anvéand extratjocka patroner.

Anvandningsgrénsen har dverskri-
dits (mycket hart underlag).

Anvand ett starkare system som
t.ex. DX 76 (PTR) med tillh6-
rande lampliga féstelement.

Sl

Elementbrott

(med deformering)

Infastningsenergin for Iag

Oka infastningsenergin med
“installningsring for inféstnings-
energi”.

Anvand extratjocka patroner.

Anvandningsgrénsen har dverskri-
dits (mycket hart underlag).

Anvéand ett starkare system som
t.ex. DX 76 (PTR) med tillho-
rande lampliga féstelement.
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(med deformering)

Fel Mojlig orsak Lésning
For hég inféstningsenergi. » Minska inféstningsenergin med
y "instéllningsring for infastnings-
K\ energi”.
:“ ",:
Elementbrott

==

Spikhuvudet gar igenom det
fastade materialet

For hdg infastningsenergi

Minska infastningsenergin med
installningsringen.

Anvénd svagare patroner
(titangra).

9.2

Problem med patronerna

Fel

Méijlig orsak

L6sning

Ingen patronmatning

Skadat patronband.

>

Byt ut patronbandet.

Infastningsverktyget ar fr smut-
sigt.

>

>

Rengdr infastningsverktyget.
L&t vid behov Hilti-service
kontrollera inféstningsverktyget.

Infastningsverktyget ar skadat.

Kontakta Hilti-service.

Fel patronband anvéands

Anvéand endast patronband som
ar avsedda for bultpistolen.

Infastningsverktyget ar 6verhettat.

L4t bultpistolen svalna under
uppsikt.

Ta dérefter ut patronbandet for-
siktigt ur infastningsverktyget.

Ansamling av férbrénningsrester.

Utfor underhall pa verktyget.
Rengor patronléget.
Sétt in nytt patronband.

=
=

— 1

Patronen gér inte att fyra av

Délig patron.

Dra fram patronbandet en
patron.

Inféstningsverktyget &r smutsigt.

Utfor underhall pa verktyget.

Sy

Patronbandet smalter

Infastningsverktyget pressas an for
lange vid infastningen.

Ta ut patronbandet och sétt in

ett nytt patronband.

Pressa inte infastningsverktyget
for 1ange mot underlaget innan

du avfyrar det.

For hég inféstningshastighet (bult-
pistolen for varm).

Avbryt genast arbetet.
Avlagsna patronbandet och lat
infastningsverktyget svalna.
Overskrid inte den rekommen-
derade hdgsta infastningshas-
tigheten (se kapitlet Teknisk
information).
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Fel Mdjlig orsak Lésning
For hég inféstningshastighet (bult- | »  Avbryt genast arbetet.
pistolen for varm). » Avlagsna patronbandet och Iat

infastningsverktyget svalna.
» Overskrid inte den rekommen-
derade hdgsta infastningshas-

. tigheten (se kapitlet Teknisk
Patronen lossnar fran patron- information).

bandet

10 Avfallshantering

v“:f? Hilti-verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for atervinning ar att
materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du l1amna in ditt uttjanta verktyg sa att Hilti tar hand
om det. Hor efter med Hiltis kundtjénst eller din kontaktperson.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Intyg om C.I.P.-godké&nnande

Foér l1ander utanfér EU och EFTA som &r medlemmar i C.1.P. galler: Hilti DX 6 ar typgodkand och systemtestad.
P& grund av detta har verktyget forsetts med kvadratiskt PTB-godkannandeméarke med godkdnnandenummer
S 1035. Pa sa sétt garanterar Hilti att verktyget stdmmer Gverens med typprovet.

13 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via foljande lank:
gr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=2232124&id=2253453
Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses for produktet brukes for farste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

* Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.

e Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid falger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

| Al ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.
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/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan foere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

@ Folg bruksanvisningen

ﬂ Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

zgz? Handtering av resirkulerbare materialer

E: Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.2.3 Symboler iillustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten.

3

@ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene péa teksten i avsnittet
L Produktoversikt.

O

Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler
Folgende symboler brukes i tillegg:

@_ Dersom produktet er utstyrt med dette, er produktet sertifisert av et sertifiseringsorgan for det
s | amerikanske og canadiske markedet i henhold til gjeldende normer.

1.3.2 Sikkerhetssymbol
Falgende sikkerhetssymboler brukes pa produktet:

0 OBS! Felg anvisningene.
@ Bruk vernehjelm
Bruk vernebriller
@ Bruk herselsvern

1.3.3 Displaysymboler
Folgende displaysymboler kan vises:

mm | Dette symbolet viser ladenivéet for batteriet. Nar batteriet er tomt, vises vedlikeholdssymbolet.

Q., Vedlikeholdssymbolet viser at vedlikehold ma utfgres. Det vises etter 5 ar, 30000 fester eller nar
batteriet er tomt. Var anbefaling: Kontakt Hilti service.

Festetelleren viser neste serviceintervall for maskinen. Ett segment star da for 500 fester.
L Maksimum er 5 segmenter, som da betyr 2500 fester.

* Dette symbolet viser om Bluetooth er slatt pa. Nar symbolet ikke vises i displayet, er Bluetooth

slatt av.
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14 Samsvarserkleering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

1.5 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet méa informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.

Produktspesifikasjoner

Boltepistol DX 6
Generasjon 01
Serienummer

2 Sikkerhet

2.1 Sikkerhetsanvisninger

Grunnleggende sikkerhetsanvisninger

A ADVARSEL! Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger. Manglende overholdelse av sikkerhets-

anvisningene og instruksene nedenfor kan fare til alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instrukser i hele bruksperioden.

» Ikke foreta manipuleringer eller endringer pa boltepistolen.

» Bruk alltid boltepistoler, utstyrsdeler (fotplater, boltfaringer, magasiner, stempler og tilbehar) samt
forbruksmateriell (festemidler og patroner) som er tilpasset hverandre.

» Kontroller om det er skader pa boltepistolen og tilbeharet.

» De bevegelige delene ma fungere feilfritt og ikke vaere i klem. Felg anvisningene for rengjering og
smering i denne bruksanvisningen — Side 67.

» Alle delene méa veere riktig montert for & sikre at boltepistolen fungerer feilfritt. Skadde deler ma
repareres eller skiftes ut pa fagmessig mate av Hilti service, med mindre annet er angitt i denne
bruksanvisningen.

» Bruk kun Hilti DX-patroner eller andre egnede patroner som oppfyller minstekravene til sikkerhet.

— Side 61

» Bruk boltepistolen kun til det som regnes som forskriftsmessig bruk — Side 60. Ikke skyt inn feste-

elementer i uegnet underlagsmateriale, f.eks. for tynt, for hardt eller for spregtt materiale. Innskyting i

slike materialer kan fare til at festeelementet brekker, splittes opp eller gar rett igjiennom. Eksempler pa

uegnede materialer er:

» Sveisesgmmer i stal, stgpejern, glass, marmor, plast, bronse, messing, kobber, isolasjonsmateriale,
hul murstein, keramisk tegl, tynne plater (< 4 mm) og gassbetong.

» Folg Hilti "Handbok for festeteknikk" eller tilsvarende lokale tekniske retningslinjer for festeteknikk fra
Hilti. Falg dessuten alltid bruksanvisningen for festeelementet som skal skytes inn.

Krav som mé oppfylles av brukeren

» Boltepistolen skal bare betjenes og vedlikeholdes av autoriserte personer som har fatt oppleering i mulige
farer.

» Ha pa personlig verneutstyr ved bruk av boltepistolen.

» Bruk egnede vernebriller og vernehjelm.

» Bruk vernehansker. Boltepistolen kan bli varm under bruk.

» Bruk herselsvern. Avfyring av en drivliadning kan skade hgrselen.

» Bruk sklisikre sko.

Sikkerhet pa arbeidsplassen
» Hold arbeidsplassen ryddig. Gjenstander som kan medfere fare, ber fiernes fra arbeidsplassen. Rot i
arbeidsomradet kan fare til uhell.
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» Serg for god belysning i arbeidsomradet, og serg dessuten for tilstrekkelig ventilasjon i lukkede rom.

Personsikkerhet

» Press aldri boltepistolen mot handen eller andre kroppsdeler! Rett aldri boltepistolen mot andre personer!
- Side 63

» Ikke press sammen boltepistolen med handen pa magasin, boltfering, stempel eller stempelfering eller et
pasatt festeelement. Hvis du presser sammen boltepistolen for hand, kan den bli gjort bruksklar, selv om
boltfaringen ikke er montert. Dermed oppstar det fare for alvorlige personskader for deg selv og andre.

» Alle personer i ngerheten méa bruke vernebriller, harselsvern og vernehjelm.

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer og ga fornuftig frem under arbeidet med direktemontasjemaskiner.
Ikke bruk boltepistolen hvis du er tratt eller pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter. Avslutt
arbeidet hvis du har smerter eller foler deg uvel. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av boltepistolen
kan fare til alvorlige skader.

» Unnga uheldige kroppsposisjoner. Sarg for at du star stett og behold alltid balansen.

» Hold armene bayd og ikke utstrakt nar du bruker boltepistolen.

» Hold andre personer, seerlig barn, borte fra arbeidsomradet.

Aktsom handtering og bruk av direktemontasjemaskiner

» Bruk bare boltepistolen forskriftsmessig og i feilfri tilstand og ikke til forméal den ikke er beregnet for.

» |kke bruk boltepistolen pa steder med brann- eller eksplosjonsfare.

» Kontroller fgr innskyting av festeelementer at ingen befinner seg i festeretningen bak bygningsdelen der
festeelementene skal skytes inn. Fare pa grunn av festeelementer som slar gjennom!

» Pass pa at du ikke retter munningen pa boltepistolen mot deg selv eller andre personer.

» Hold alltid boltepistolen i de respektive gripeflatene.

» Hold gripeflatene tarre, rene og fri for olje og fett.

» Avtrekkeren skal bare brukes nar boltepistolen er presset helt og loddrett mot underlaget.

» Kontroller den valgte energiinnstillingen far arbeidet pabegynnes.

» Skyt inn festeelementer i underlaget som en prove — Side 64.

» Hold alltid boltepistolen i en rett vinkel i forhold til underlaget ved innskyting. Dermed reduseres faren for

at et festeelement kan avbeyes fra underlagsmaterialet.

Ikke skyt festeelementer inn i eksisterende hull, unntatt nar dette er anbefalt av Hilti.

Ikke skyt inn festeelementer som allerede er brukt - fare for personskader! Bruk et nytt festeelement.

Et festeelement som ikke ble drevet langt nok inn, méa ikke etterfestes! Festeelementet kan knekke.

La ikke en ladd boltepistol ligge uten tilsyn.

Tem alltid boltepistolen (for patroner og festeelementer) for rengjerings-, service- og vedlikeholdsarbeider,

ved skifte av boltfgring, ved avbrudd i arbeidet og fer lagring.

Boltepistolen skal transporteres og lagres i Hilti-kofferten som er beregnet pa formalet.

» Tom boltepistoler som ikke er i bruk, og oppbevar dem pa et tert og sikkert sted som er utilgjengelig for
barn.

» Sett alltid boltepistolen an mot glatte, jevne og frie overflater som beeres fullstendig av underlaget.

» Overhold de ngdvendige kantavstandene og avstandene mellom festeelementer (se kapittelet om
minsteavstander — Side 61).

vy Y v.vyvy

v

» Kontroller at det ikke finnes stremledninger, vannledninger eller gassledninger i underlaget fer innskyting
av festeelementer.

» For detaljert informasjon kan du bestille "Handbok for festeteknikk" fra Hilti eller tilsvarende lokale
tekniske retningslinjer fra Hilti i naermeste Hilti Store.

Termiske sikkerhetstiltak

» Ikke overskrid den anbefalte maksimale festefrekvensen i kapittelet Tekniske data).

» Hvis boltepistolen blir overopphetet eller patronremsen blir deformert eller smelter, ma du fjerne
patronremsen og la boltepistolen kjglne.

» Boltepistolen ma ikke demonteres nér den er varm. La boltepistolen kjglne.

Eksplosjonsfare knyttet til patroner

» Bruk kun patroner som er egnet og godkjent for boltepistolen.

» Fjern patronremsen nar arbeidet er avsluttet, nar du tar en pause og nar boltepistolen skal transporteres.

» |kke prov a fierne festeelementer og/eller patroner fra magasinremsen eller boltepistolen med makt.

» Lagre ubrukte patroner i henhold til lagringsforskriftene for patroner til kruttdrevne boltepistoler (f.eks.
tert, temperatur mellom 5 og 25 °C) og pa et avlast sted.

» Ikke la ubrukte eller delvis brukte patronremser ligge og slenge. Samle opp de brukte patronremsene og

oppbevar dem pé et egnet sted.

58 Norsk 2232122




IS

» Ta hensyn til all informasjon om sikkerhet, handtering og lagring i sikkerhetsdatabladet for patronene.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt (boltepistol) ]

Innstillingsring festeenergi

Styrehylse

Avgass-/stempelretur

Stempel

Stempelringer

Utleserknapp for "Innstillingsring festeenergi"
Hus

Patronsjakt (utkast)

Betjeningsknapp pa displayet

— DX 6 med 3% : ragd betjeningsknapp

— DX 6 med NFC: svart betjeningsknapp
Patronsjakt (innmating)

Avtrekker

Ventilasjonsapninger
Monteringsgrensesnitt for tilbeher
Gripeflater

CIOISICICIOICIONS

P@eRB6

3.2 Produktoversikt (boltferinger) E

@T e

3.3 Betjeningselementer pa boltepistolen

Laseknapp (boltfering)

Demper

Magasinlas

Laseknapp (magasinlas)

Spikerdetektor med etterladeindikator (rad)
Utskiftbart rer til boltfaring

© ®

CICICICICIS)

Felgende betjeningselementer befinner seg pa boltepistolen:

Laseknappen "Innstillingsring festeenergi"
% i Knappen laser opp "Innstillingsring festeenergi" eller brukes til

<) |I demontering av avgass-/stempelreturen.
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A A Laseknapp boltfering (A)
/ ] Knappen laser opp boltferingen (enkeltfestemaskin og magasin) for &
» ! | skifte ut boltfaringen eller rengjere boltepistolen.
E Laseknapp magasinlas (B)

Knappen laser opp magasinlasen for a skyve inn festeelementene.

3.4 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en boltepistol for festing av herdede spiker, bolter og festeelementer i betong,
stal og kalksandstein.

Produktet skal bare brukes sammen med utstyret som passer til boltepistolen. Boltfgringer, stempel og
festeelementer ma veere tilpasset hverandre.

Produktet skal bare brukes med reservedeler og tilbehgr fra Hilti og med patroner og festeelementer fra Hilti
eller andre egnede patroner og festeelementer.

35 Bluetooth®

DX 6 For produkter med Bluetooth

Bluetooth ® -ordmerket og de grafiske symbolene (logoene) er registrerte varemerker og eies av Bluetooth
SIG, Inc. Enhver bruk av ordmerket/de grafiske symbolene fra aksjeselskapet Hilti sin side, er underlagt lisens.

Bluetooth er en tradlgs dataoverfering. Ved hjelp av denne dataoverfgringen kan to Bluetooth-kompatible
produkter kommunisere med hverandre over en kort avstand.

Dette produktet er utstyrt med en Bluetooth Low Energy-modul. Modulen gir mulighet til kommunikasjon
og dataoverfgring med mobiltelefoner og Hilti-gatewayer. Modulen brukes til statuskontroll av produktet
og overfgring av innstillinger og data, og kan sende datakarakteristikker som plassering av den mottatte
sluttenheten, driftstid, totalt antall bruk, antall bruk under intervallet og tidsstempel for overfaringen.

ﬂ Informasjon om funksjonene som tilbys, far du i den aktuelle Hilti-applikasjonen (appen).

3.5.1 Dataoverforing via Bluetooth

Dataoverfaringsintervallet kan variere med hvilken energikilde som er tilgjengelig for produktet. Rekkevidden
kan variere mye i trdd med de ytre forholdene, herunder mottaksenheten som benyttes. | lukkede rom
og som fglge av barrierer av metall (f.eks. vegger, reoler, kofferter osv.) kan Bluetooth-rekkevidden vaere
betydelig mindre. Avhengig av omgivelsene kan det veere ngdvendig med flere sendeintervaller for produktet
blir gjenkjent.

Skulle produktet ikke bli gjenkjent, m& du kontrollere fglgende:

Er avstanden til den mobile sluttenheten for stor?

— Reduser avstanden mellom den mobile sluttenheten og produktet.

3.5.2 Installering og innstilling av appen
For & kunne benytte konnektivitetsfunksjonene mé du ferst installere den tilharende Hilti-appen.
(1.) Last ned appen fra den aktuelle appbutikken (Apple App Store, Google Play Store).

ﬂ Det forutsettes at du har en brukerkonto i den aktuelle appbutikken.

(2.) Nar du har startet appen for ferste gang, logger du deg inn med kontoen din eller registrerer deg.
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(3.) | displayet til den mobile sluttenheten vises alt du ma gjere for & koble produktet sammen med den
mobile sluttenheten.

Falg ogsé alle betjeningsanvisninger i appen. Dermed far du bedre oversikt over sammenkoblingen
og bruken av funksjonene.

3.6 Informasjon om appen

For & fa mer informasjon om appen, ma appen lastes ned, og for & starte den mé du skanne QR-koden
i kofferten.

3.7 Krav til patroner

Al ADVARSEL

Fare for personskade pa grunn av en uventet eksplosjon! Ved bruk av patroner som ikke oppfyller
minstekravene til sikkerhet, kan det dannes avleiringer av uforbrent krutt. Dette kan resultere i en plutselig
eksplosjon og alvorlige personskader pa brukeren og andre i nzerheten.

» Bruk bare patroner som oppfyller minstekravene i de nasjonale lovbestemmelsene!

» Overhold vedlikeholdsintervallene og fa rengjort boltepistolen av Hilti-Service med jevne mellomrom!

Bruk kun Hilti DX-patroner som star i denne tabellen, eller andre patroner som er i samsvar med

minimumskravene til sikkerhet:

e For EU- og EFTA-land ma patronene ma oppfylle CE-kravene og ha CE-merking.

e For Storbritannia ma patronene oppfylle UKCA-kravene og ha UKCA-merking.

e | USA ma patronene veere i samsvar med bestemmelsene i ANSI A10.3-2020.

¢ | C.I.P.-stater utenfor Europa ma patronene ha en C.I.P.-godkjenning for DX-boltepistolen som brukes.

¢ lalle andre land mé& patronene ha bestatt resttesten i henhold til EN 16264, og det m& kunne fremlegges
en erkleering om dette fra produsenten.

Patroner
Bestillingsbetegnelse Farge Styrke
DX 6 drivpatron titan-gra kraftig
DX 6 drivpatron svart ekstra kraftig

3.8 Minsteavstander og kantavstander

Minsteavstandene ma overholdes under innfestingen. Disse kan variere avhengig av produktet.

Felg instruksjonene i bruksanvisningen til festeelementet som benyttes, i "Handbok for festeteknikk"
fra Hilti eller i tilsvarende lokale tekniske retningslinjer for festeteknikk fra Hilti.

Festing i betong og stal

Beskrivelse Betong Stal

Minimal kantavstand fra av kanten av underlaget til feste- 270 mm =15 mm

elementet

Minimal akselavstand mellom festeelementer =80 mm 220 mm

Minimal tykkelse p& underlaget =100 mm Folg anvisningene
i bruksanvisningen
for festeelementet!

3.9 Informasjon om bruksomrader

Du finner mer informasjon om bruksomréader pa produktsiden til Hilti.
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4 Tekniske data

DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX
Vekt 3,37 kg 3,38 kg 3,63 kg
Lengde (boltepistol) 475 mm 475 mm 485 mm

Lengde (festeelement)

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm 13 mm ... 72 mm

Anbefalt maksimal festefrekvens

700 innfestinger/h

700 innfestinger/h 700 innfestinger/h

Ngadvendig presskraft 174N ... 200N 174N ... 200N 174N ... 200N
Kontaktvei 19 mm 19 mm 19 mm
Omgivelsestemperatur (lagring og -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C -15°C ... 50°C
bruk)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL
Vekt 3,43 kg 3,48 kg
Lengde (boltepistol) 547 mm 607 mm

Lengde (festeelement)

20 mm ... 140 mm

20 mm ... 200 mm

Anbefalt maksimal festefrekvens

700 innfestinger/h

700 innfestinger/h

bruk)

Ngdvendig presskraft 174N ... 200N 174N ... 200 N
Kontaktvei 19 mm 19 mm
Omgivelsestemperatur (lagring og -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C

4.1 Bluetooth

DX 6 For produkter med Bluetooth

Frekvens

2400 MHz ... 2 483,5 MHz

Maksimal utstralt sendeeffekt

-27,2 dBm

4.2 Stoey- og vibrasjonsinformasjon

De oppfarte steyverdiene er malt under falgende rammebetingelser:

Rammebetingelser for stgyinformasjon

Drivpatron Kaliber 6.8/11 svart

Energiinnstilling 6

Bruk Festing av 24 mm tre pa betong (C40) med X-P47 P8
Stayinformasjon i henhold til EN 15895

Lydeffektniva (L) 106 +2 dB

Avgitt lydtrykk (L,) 103 +2 dB

Maksimalt avgitt lydtrykk (L,c,e.i) 134 +2 dB
Vibrasjonsinformasjon iht. EN 2006/42/EG

Vibrasjonsutslipp ‘ <2,5m/s?

5 Klargjering til arbeidet

5.1 Montere boltepistolen &

Sett pa stempelet.

Il S

62 Norsk

Sett demperen p& boltfgringen eller magasinet.
Skyv boltferingen eller magasinet sentrert og ikke skjevt inn i avgass-/stempelreturen.

Forsikre deg om at det ikke er noen patronremser i boltepistolen.
Serg for at pilmarkeringene flukter og sett avgass-/stempelreturen inn i huset.
Skyv boltfaringen eller magasinet sentrert inn i avgass-/stempelreturen.

2232122




7. Drei boltfgringen eller magasinet med urviseren til det gar i inngrep.
» Boltferingen eller magasinet er blokkert.

5.2 Fallsikring

Al ADVARSEL

Fare for personskader som folge av at verktay og/eller tilbeher faller ned!
» Bruk bare verktgysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.
» Kontroller festepunktet for verktaysnoren for mulige skader fer hver bruk.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hayden.

Til fallsikring av dette produktet skal du bare bruke Hilti verktgysnor #2261971.
» Fest verktoysnoren til produktet med lgkken slik som
vist p& bildet. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest karabinkroken til en baerende konstruksjon.
Kontroller at karabinkroken sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningen for Hilti verktaysnor.

5.3 Opphengskrok (tilbehgr)

For & henge boltepistolen kortvarig pa et rekkverk eller i et verktaybelte kan Hilti opphengskroken (tilbeher)
monteres. Falg monteringsveiledningen som er vedlagt tilbehgaret for & montere kroken.

ﬂ Du finner en kopi av monteringsveiledningen bakerst i denne bruksanvisningen.

Boltepistolen mé i tillegg sikres med Hilti verktgysnoren.

6 Betjening

A| ADVARSEL

Fare for personskade pa grunn av utilsiktet utlgsning! En ladd boltepistol kan gjgres bruksklar nar som

helst. Utilsiktet utleste festeoperasjoner kan sette deg selv og andre i fare.

» Tem alltid boltepistolen (patroner og festeelementer) hvis du avbryter arbeidet med boltepistolen.

» Forsikre deg om at det ikke finnes patroner og festeelementer i boltepistolen fgr alle vedlikeholds-,
rengjerings- og utstyrsarbeider.

| Al ADVARSEL

Fare pa grunn av varme overflater! Boltepistolen kan bli sveert varm under bruk.
» Bruk arbeidshansker.

Hvis motstanden ved innsetting av patronremsen er uvanlig hay, méa du kontrollere om patronremsen er
kompatibel med denne boltepistolen.
Falg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pé produktet.
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Informasjon om sikkerhet ved bruk

Eksempelillustrasjon | Beskrivelse

lkke press boltepistolen mot kroppsdeler!
Ved & presse mot en kroppsdel (f.eks. hand) kan boltepistolen gjgres bruksklar.
Dermed er det fare for festing i kroppsdeler.

Ikke trekk magasinet eller andre boltferinger tilbake med handen!
Hvis du trekker magasinet tilbake med hénden, kan boltepistolen bli gjort
bruksklar. Dermed er det fare for festing i kroppsdeler.

N

6.1 Lade patronremse §

» Skyv patronremsen, med den smale enden farst, nedenfra og inn i handtaket pa boltepistolen, inntil
patronremsen sitter helt inne i boltepistolen.

Hvis du setter i en pabegynt patronremse:
Trekk den helt innskjgvne patronremsen opp og ut av boltepistolen med handen, til det befinner
seg en ubrukt patron i patronkammeret.

6.2  Lade enkeltfestemaskin [

» Skyv festeelementet inn i boltferingen forfra til underlagsskiven pa festeelementet holdes fast i bolt-
feringen.

6.3 Lade boltepistol med magasin 5

Det kan festes festeelementer til magasinet er helt tomt. Hvis det ikke befinner seg festeelementer i
magasinet, kan boltepistolen med magasin ikke presses helt inn lenger.

* Fradet er tre festeelementer igjen i magasinet — En tierremse med festeelementer kan etterlades.
* Fradet er to festeelementer igjen i magasinet — Etterladeindikatoren (rad) vises i spikerdetektoren.

1. Apne magasinet ved & trykke pa utleserknappen (magasinlas).
2. Sett tierremsen med elementer inn i magasinet.

6.4  Stille inn festeenergi
Velg energiinnstilling som passer til bruken. Begynn alltid med den laveste festeenergien nér det ikke
foreligger erfaringsverdier.

1. Trykk inn og hold inne laseknappen "Innstillingsring festeenergi".
2. Drei "Innstillingsring festeenergi" il ansket energitrinn.

Energitrinn:
* 1 =laveste energi
* 8 = hgyeste energi

3. Kontroller at festet har skjedd riktig i henhold til bruksanvisningen for festeelementet.

6.5 Feste festeelementer E

1. Plasser boltepistolen.
2. Hold boltepistolen rett mot arbeidsflaten og press inn i rett vinkel.
3. Trykk pa utlgseren for a feste festeelementet.
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6.6 Tomme enkeltfestemaskin

1. Trekk patronremsen opp og ut av boltepistolen.
2. Trekk festeelementet ut av boltepistolen.

6.7 Temme magasinfestemaskin

1. Trekk patronremsen opp og ut av boltepistolen.
2. Trekk magasinlasen ned og fjern spikerremsen.

6.8 Tilbakestille rengjeringsindikatoren

Rengjeringsindikatoren bestar av 5 segmenter. Hvert segment star for 500 festeoperasjoner.
Rengjeringsindikatoren er konstruert slik at den viser riktige rengjeringsintervaller ved bruk av fglgende
patroner:

¢ DX 6 -patron titan-gra

¢ DX 6 -patron svart

» Trykk pa betjeningsknappen pa displayet i 10-12 sekunder.
» Rengjeringsindikatoren er tilbakestilt.

7 Prosedyre ved feil

/| ADVARSEL

Eksplosjonsfare! Ved ukyndig handtering av patroner kan disse antennes.
» Ikke prov & fierne patroner fra boltepistolen eller patronremsen med makt.

Al ADVARSEL

Fare pa grunn av varme overflater! Boltepistolen kan bli svaert varm under bruk.
» Bruk arbeidshansker.

71 Boltepistolen har kilt seg fast og gar ikke fra hverandre

Al FARE
Fare for personskade pa grunn av usikret boltepistol! Hvis boltepistolen har forkilt seg i sammenpresset
tilstand, eller hvis en patron ikke avfyres, kan boltepistolen veere ladd og usikret. Utilsiktet utlesning av en
festeoperasjon kan fere til alvorlige personskader.

» Pase til enhver tid at boltepistolen ikke er rettet mot deg selv eller andre.

» Tafingeren bort fra avtrekkeren og ikke hold foran boltferingens munning!

» Hold alltid tilsyn med en usikret boltepistol.

—_

Press mot boltepistolen i minst 10 sekunder og utlas boltepistolen pa nytt.
Ta boltepistolen bort fra arbeidsflaten.
> A Pass pa at du ikke retter den mot deg selv eller andre personer!
Prav & trekke boltferingen tilbake til utgangsstillingen for hand.
> A Ta handen bort fra avtrekkeren og ikke hold foran munningen!
Trekk straks patronremsen ut av boltepistolen.
> A Hvis patronremsen ikke lar seg fjerne:
» La boltepistolen kjglne pa et sikkert sted under tilsyn.
» Pase til enhver tid at boltepistolen ikke er rettet mot deg selv eller andre.
» Kontakt Hilti service.
5. Utfer service pa enheten. — Side 67

N

1

&>

7.2 Patronen avfyres ikke nar boltepistolen ligger over driftstemperatur

Pase til enhver tid at boltepistolen ikke er rettet mot deg selv eller andre!

1. Press mot boltepistolen i minst 10 sekunder og utlas boltepistolen pa nytt.
2. Hvis patronen fremdeles ikke avfyres, venter du i 10 sekunder og fjerner boltepistolen fra arbeidsflaten.
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3. Trekk straks patronremsen ut av boltepistolen.
» Hvis patronremsen ikke lar seg fjerne:
» La boltepistolen kjgine pa et sikkert sted under tilsyn.
» Kontakt Hilti service.
4. Utfer service pa enheten. — Side 67
Serg for at patronen oppbevares trygt.
6. Kasser patroner som ikke er avfyrt.
» Falg lokale forskrifter for avfallshandtering.
7. La boltepistolen kjglne og fortsett arbeidet med en ny patronremse.

o

7.3 Patronen avfyres ikke ved driftsvarm boltepistol

Stopp arbeidet umiddelbart.

Teom boltepistolen (patroner og festeelementer) og demonter boltepistolen. — Side 67

Kontroller at den valgte kombinasjonen av boltfgringer, stempel, festeelementer og patron er riktig.
Kontroller om demper, stempel og boltfaringer er slitt, og skift eventuelt komponenter.

Rengjer og smer boltepistolen. — Side 67

» Hvis problemet vedvarer nar tiltakene ovenfor er gjennomfart, ma boltepistolen ikke lenger brukes.
» Fa boltepistolen kontrollert og eventuelt reparert av Hilti service.

I

Avhengig av enheten vil funksjonsrelevante deler bli tilsmusset og slites ved vanlig bruk.

Utfar regelmessig service pa enheten. Kontroller stempelet og demperen pé boltepistolen daglig
ved intensiv bruk, men senest etter 2500 til 3000 innfestinger. Intervallet tilsvarer den vanlige
rengjeringssyklusen for boltepistolen. Vedlikeholds- og rengjeringssyklusene er basert pa normal
bruk av enheten.

Innfestingstelleren viser antall innfestinger etter siste tilbakestilling av rengjeringsindikatoren. Et
segment stér for 500 innfestinger.

Fa utfert vedlikehold pa& enheten av Hilti service etter 30000 innfestinger.

8 Pleie og vedlikehold

8.1 Stell av boltepistolen

Ved rengjering ma du bare bruke det medfglgende Hilti rengjaringstilbeher eller likeverdig materiale. Ikke
bruk forstavere, trykkluft, haytrykksspyler, lgsemidler eller vann til rengjeringen.

/\ FORSIKTIG

Fare for skade pa boltepistolen! Fremmedlegemer kan sette seg fast i boltepistolen og skade boltepistolen
under utlgsning.

» Forhindre at fremmedlegemer trenger inn i boltepistolen.

» Rengjor utsiden av boltepistolen regelmessig med en lett fuktet klut.

8.2 Vedlikehold

Farlige stoffer! Smuss i DX-enheter inneholder stoffer som kan vaere skadelige for helsen.

» Unnga & puste inn stev eller smuss under rengjeringen.

» Hold stev og smuss unna ngeringsmidler.

» Vask hendene etter & ha rengjort boltepistolen.

» Rengjer boltepistolen og bruk Hilti-spray i samsvar med spesifikasjonene i bruksanvisningen. Dermed
unngar du funksjonsfeil.

1. Kontroller alle utvendige deler pa boltepistolen regelmessig for skader.
2. Kontroller regelmessig at alle betjeningselementene fungerer feilfritt.
3. Bruk bare boltepistolen med egnede patroner og anbefalt energiinnstilling — Side 64.
» Feil type patroner eller for hgye energiinnstillinger kan fore til for tidlig svikt av boltepistolen.
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8.3 Utfere service pa maskinen

Utfer service p& maskinen hvis fglgende situasjoner oppstar:

1.
2.
3.

4,

Det forekommer energisvingninger (merkes pa ujevn inntrengingsdybde for festeelementet).
Det skjer feil ved avfyring av patronen (patronen avfyres ikke).

Brukerkomforten reduseres merkbart.

» Det ngdvendige presstrykket gker merkbart.

» Avtrekksmotstanden stiger.

» "Innstillingsring festeenergi" er vanskelig a justere.

» Patronremsen er vanskelig a fierne.

Festetelleren viser at det er ngdvendig med service pa maskinen.

8.3.1 Demontere boltepistolen

| /A\| ADVARSEL

Fare for personskade pa grunn av utilsiktet utlgsning! En ladd boltepistol kan gjeres bruksklar nar som
helst. Utilsiktet utloste festeoperasjoner kan sette deg selv og andre i fare.

>

>

Tem alltid boltepistolen (patroner og festeelementer) hvis du avbryter arbeidet med boltepistolen.
Forsikre deg om at det ikke finnes patroner og festeelementer i boltepistolen fer alle vedlikeholds-,
rengjerings- og utstyrsarbeider.

O N ORON

Trykk pé og hold inne utlaserknappen for boltfgringen.

Drei boltferingen til anslag mot urviseren.

Trekk ut boltfgringen med stempel.

Trekk stempelet ut av boltfgringen.

Lasne demperen ved & bgye den av boltfaringen.

Trykk pé og hold inne utlgserknappen for "Innstillingsring festeenergi".
Drei "Innstillingsring festeenergi" mot urviseren til demonteringsposisjon.
Trekk avgass-/stempelreturen ut av huset.

8.3.2 Kontrollere stempel og demper 10]

4| ADVARSEL

Fare for personskader! Pa grunn av defekt demper, stempel eller en defekt fotplate oppstar det starre
risiko for funksjonsfeil.

>

>

>

Kontroller slitasjen pa demper og stempel, og skift ut disse ved skader.
Ikke foreta manipulering av stempelet.
Ikke prav a reparere et defekt stempel pa egen hand, for eksempel ved a slipe pa spissen.

1.

| felgende tilfeller ma stempelet skiftes ut:

» Stempelet er brukket.

» Stempelet er sveert nedsilitt (f.eks. utbrudd av den ringformede forhayningen pa stempelspissen pa
mer enn 90°)

» Stempelringene er sprukket eller mangler.

» Stempelet er bayd (kontroller ved a rulle det pa en plan flate).

| felgende tilfeller m& demperen skiftes ut:

» Metallringen pa demperen er brukket eller lgsner.

» Demperen holdes ikke lenger fast pa boltferingen.

» Under metallringen vises kraftig punktvis gummislitasje.

8.3.3 Rengjare og smare boltepistolen [E]

ﬂ Bruk bare Hilti-spray. Bruk av andre smaremidler kan fere til driftsfeil eller skader pa boltepistolen.

Hop -

Tem boltepistolen (patroner og festeelementer) og demonter boltepistolen. — Side 67

Rengjer stempelringene med den medfelgende flate barsten til stempelringene beveger seg fritt.
Rengjer lasen pa boltferingen med den flate barsten.

Smer I&sen pa boltferingen og terk av lasen lett med en klut.
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. Rengjer avgass-/stempelreturen innvendig med den store runde bersten som folger med.
. Smer lasen pa avgass-/stempelreturen med olje.

. Smer stiftene og terk deretter lett av stiftene med en klut.
Rengjer det koniske patronleiet med den koniske barsten som falger med.

5
6
7. Rengjer bakre ende av avgass-/stempelreturen og stiftene med den flate barsten.
8
9.
1

0. Rengjer patronsjakten med stangen som falger med.

8.3.4 Sluttkontroll av boltepistolen

1. Etter pleie og vedlikehold m& man kontrollere at alle beskyttelsesinnretninger er montert og fungerer som

de skal.

2. Tilbakestill rengjegringsindikatoren. — Side 65

9 Problemer med boltepistolen

A Fer du begynner med feilsgkingen, ma du kontrollere at det ikke er noen patroner i boltepistolen. Hvis
patronene ikke lar seg fierne, ma du kontakte Hilti service.
Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil

Mulig arsak

Lasning

Stempelet sitter fast i under-
laget

For kort element.

» Bruk lengre element.

Element uten krage

» Bruk element med krage pa
treverk.

For mye festeenergi.

» Reduser festeenergien med
"Innstillingsring festeenergi".

Negdvendig presstrykk tiltar

Avsetning av forbrenningsrester.

» Utfer service pa maskinen.
» Rengjer patronleiet.
» Settiny patronremse.

Avtrekkingsmotstanden tiltar

Avsetning av forbrenningsrester.

» Kontakt Hilti service.

"Innstillingsring festeenergi"
er vanskelig & justere

Avsetning av forbrenningsrester.

» Utfer service pa maskinen.
» Rengjer patronleiet.
» Settiny patronremse.

il

Element ikke festet dypt nok

Feilstilling ved stempelet i
magasinmaskin (stempel ved
utlasning ikke i utgangsstilling)

» Fjern patronremsen og utfer
service pa maskinen.

» Kontroller stempel og demper
- Side 67..

For lav festeenergi

» Ok festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".
» Bruk en ekstra sterk patron.

Stempelstat pa grunn av for hay
festeenergi.

» Reduser festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".

Stempelet sitter fast i avgass-
/stempelreturen

Skadd stempel.

» Skift stempel.

Demperslitasje inni
avgass-/stempelretur.

» Kontroller stempel og demper,
skift ut hvis nedvendig.

» Kontakt Hilti service hvis
problemet vedvarer.

Avsetning av forbrenningsrester.

» Utfer service pa maskinen.
» Rengjer patronleiet.
» Settiny patronremse.
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Feil

Mulig arsak

Lasning

AAS
Avgass-/stempelreturen sitter

fast. Boltepistolen gar ikke fra
hverandre.

Avsetning av forbrenningsrester.

>

>

>

Utfer service pa maskinen.
Rengjer patronleiet.
Sett i ny patronremse.

Forkiling pa grunn av smuss eller
betongsplinter.

Lasne fastkilingen. — Side 65

Hvis feilen vedvarer, ma du
kontakte Hilti service.

Tom festing: Boltepistolen ble
utlgst, men ingen elementer
ble festet

Feilstilling ved stempelet i
magasinmaskin (stempel ved
utlgsning ikke i utgangsstilling)

Fjern patronremsen og utfer
service pa maskinen.
Kontroller stempel og demper
— Side 67..

Stempelstat pa grunn av for hay
festeenergi.

Reduser festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".

=]
A

Boltepistolen kan ikke utleses

Boltepistolen ble ikke presset helt
inn.

Press boltepistolen helt inn.

Magasin ikke ladet.

Lad magasinet.

Plastrester i magasinet.

Apne magasinet og fiern spiker-
remse og plastrester.

Feilstilling ved stempelet i
magasinmaskin (stempel ved
utlesning ikke i utgangsstilling)

Fjern patronremsen og utfer
service pa maskinen.
Kontroller stempel og demper
- Side 67..

Spiker i magasinet ikke riktig
plassert.

Lad boltepistolen pa nytt.

Boltferingen er ikke gatt riktig i
inngrep.

Drei boltfgringen eller magasinet
til det gar i 1ds med et klikk
— Side 62..

Stempelstet pa grunn av for hgy
festeenergi.

Reduser festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".

Stempelet sitter fast i bolt-
foringen

Stempel og/eller demper er skadd.

Skru av magasin, stempel og
demper og skift ut ved behov.

Plastrester i magasinet.

Apne magasinet og fiern spiker-
remse og plastrester.

For mye festeenergi

Reduser festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".

Stempelet er bayd pa grunn av
festing uten festeelement

Unnga tom festing.
Kontroller om stempelet er rett
og skift ut ved behov.

e

bl b

Magasinets boltfering sitter
fast

Magasinet er skadet.

Skift ut magasinet.
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9.1 Problemer med festeelementer

Feil

Mulig arsak

Losning

‘]_LL

Forskjellige festedybder

Stempel i feil stilling

>

Fjern patronremsen og utfer
service pa maskinen.
Kontroller stempel og demper,
skift ut hvis nedvendig.

Boltepistolen er for sterkt
tilsmusset.

Rengjer boltepistolen.
Fa eventuelt boltepistolen
kontrollert av Hilti service.

Stempelstat pa grunn av for hay
festeenergi.

Reduser festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".

Bt
nl

N

Element bgyer seg

Hardt underlag (stal, betong).

Ok festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".
Bruk kortere spiker.

Bruk spiker med hgyere grense-
verdier for bruk.

Ved betong: Bruk DX-Kwik
(forboring) — se "Handbok for
festeteknikk".

Harde og/eller store tilsetnings-
partikler i betong.

Bruk DX-Kwik (forboring).

Armeringsjern rett under betong-
overflaten.

Utfer festing pa et annet sted.

Element ikke festet i flukt

Feil element.

Tilpass lengden pa feste-
elementet etter tykkelsen pa
komponenten.

Feil energiinnstilling.

Endre energiinnstilling pa
boltepistolen.

Harde og/eller store tilsetnings-
partikler i betong.

Bruk DX-Kwik (forboring).

Armeringsjern rett under betong-
overflaten.

Utfer festing pa et annet sted.

Hardt underlag (stl, betong).

Ok festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".
Bruk kortere spiker.

Bruk spiker med hgyere grense-
verdier for bruk.

Ved betong: Bruk DX-Kwik
(forboring) — se "Handbok for
festeteknikk".

. .

Betongavskalling

Harde og/eller store tilsetnings-
partikler i betong.

Bruk DX-Kwik (forboring).

el

Skadd elementhode

For mye festeenergi.

Reduser festeenergien med
"Innstillingsring festeenergi".

Det er satt inn feil stempel.

Serg for riktig kombinasjon
mellom stempel/festeelement.

Skadd stempel.

Skift stempel.
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Feil

Mulig arsak

Lasning

Spikeren trenger ikke dypt
nok ned i underlaget

For lav festeenergi

>

Ok festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".
Bruk en ekstra sterk patron.

Bruksgrensen overskredet (sveert
hardt underlag).

Bruk spiker med hgyere grense-
verdier for bruk.

Uegnet system.

Bruk et kraftigere system, f.eks.
DX 76 (PTR).

—

Elementet sitter ikke fast i
underlaget

Tynt stalunderlag (4-5 mm)

Bruk en annen energiinnstilling.
Bruk spiker for tynt stalunderlag.

=

For lav festeenergi

Ok festeenergien pa
"Innstillingsring festeenergi".
Bruk en ekstra sterk patron.

Bruksgrensen overskredet (sveert
hardt underlag).

Bruk et kraftigere system, f.eks.
DX 76 (PTR) med tilherende

(med deformasjon)

Elementbrudd egnede festeelementer.
(skjeerbrudd)
For lav festeenergi » Ok festeenergien pa
y "Innstillingsring festeenergi".
K\ » Bruk en ekstra sterk patron.
) Bruksgrensen overskredet (sveert » Bruk et kraftigere system, f.eks.
hardt underlag). DX 76 (PTR) med tilherende
Elementbrudd egnede festeelementer.

For mye festeenergi.

Reduser festeenergien med
"Innstillingsring festeenergi".

Spikerhodet perforerer
materialet som skal festes

For mye festeenergi

Reduser festeenergien pa
innstillingsringen.
Bruk svakere patron (titan-gra).

9.2 Problemer med patron

ene

Feil

Mulig arsak

Lasning

Patronremsen mates ikke

Skadd patronremse.

>

Bytt ut patronremsen.

Boltepistolen er for sterkt
tilsmusset.

>

>

Rengjer boltepistolen.
Fa eventuelt boltepistolen
kontrollert av Hilti service.

Boltepistolen er skadet.

Kontakt Hilti service.

Det er brukt feil patronremse

Bruk bare patronremsen som er
godkjent for boltepistolen.

2232122
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Mulig arsak Lasning
Boltepistolen er overopphetet. » La boltepistolen avkjgles under
konstant tilsyn.

» Fjern deretter patronremsen
forsiktig fra boltepistolen.

Avsetning av forbrenningsrester. » Utfer service pa maskinen.
Patronremsen er vanskelig & > Rengjer patronleiet.
fierne. » Settiny patronremse.
Dérlig patron. » Trekk patronremsen én patron
_ videre.
EHE:
\~<
Boltepistolen er tilsmusset. » Utfer service pa maskinen.

Patronen kan ikke avfyres

Boltepistolen presses inn for lenge | » Fjern patronremsen og sett i en
ved festing. ny patronremse.

@) ;

= » |kke press sa lenge fer bolte-

pistolen utlgses.

For hgy festerate (boltepistolen for | » Stopp arbeidet umiddelbart.

varm). » Fjern patronremsen og la
boltepistolen kjole seg av.

» Ikke overskrid den anbefalte
maksimale festerate (se kapitlet

Patronremsen smelter

Tekniske data).
For hey festerate (boltepistolen for | » Stopp arbeidet umiddelbart.
varm). » Fjern patronremsen og la

boltepistolen kjole seg av.

» |kke overskrid den anbefalte
maksimale festerate (se kapitlet
Tekniske data).

Patronen Igsner fra patron-
remsen

10 Avhending

& Hilti maskiner er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti din gamle maskin i retur. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren din.

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Bekreftelse av C.I.P.-test

For medlemsstatene i C.l.P. utenom EU- og EFTA-rettsomradet gjelder: Hilti DX 6 er system- og
typegodkjent. Som et resultat av dette er maskinen utstyrt med et firkantet PTB-godkjenningssymbol med
godkjenningsnummer S 1035. Dermed garanterer Hilti overensstemmelse med den godkjente typen.

13 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under felgende lenke:
qr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=22321248&id=2253453
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.
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Alkuperaiset ohjeet

1 Tamaén kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

Lue ehdottomasti tdméa kayttdohje ennen tuotteen kayttamistad. Se on turvallisen tydnteon ja tuotteen
ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henkildlle aina kdyttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1  Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-

taan:

A| VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» \Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/A VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Tassé kayttdohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

ﬂ Toimintaohjeita ja muuta hyadyllista tietoa
Y 2]

L0 Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

2t

E: Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetdaén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

Kohtanumeroita kadytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto.

<@ | | Tdmén merkin tarkoitus on kiinnitt4 erityinen huomiosi tuotteen kayttéon ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit
Lisaksi kdytetdén seuraavia symboleita:
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@. Jos tuotteessa on tdma4, kyseinen tarkastuslaitos on sertifioinut tuotteen Yhdysvaltojen ja Kana-
s | dan markkinoille niilld voimassa olevien standardien mukaisesti.

1.3.2 Ohjesymbolit
Tuotteessa kaytetddn seuraavia kieltosymboleita:

o Huomio! Noudata ohjeita.

@ Kayta paansuojaa

@ Kéyta suojalaseja

@ Kayti kuulosuojaimia

1.3.3 Nayttoviestit
Naytdssa voidaan nayttad seuraavat viestit:

[wm | Tamé& symboli ndyttdd akun lataustilan. Kun akku on tyhj&, huollon symboli ilmestyy.

%’ Huollon symboli ndyttas, etta huolto ajankohtainen. Se ilmestyy nayttéon 5 vuoden tai 30 000
laukaisun jalkeen tai jos akku on tyhja. Suosituksemme: Kaanny Hilti-huollon puoleen.

Laukaisulaskuri nayttad, milloin laitteen seuraava huolto on ajankohtainen. Yksi merkki tarkoittaa
500 laukaisua. Merkkeja on yhteensa 5, mika merkitsee 2 500 laukaisua.

Tama symboli ndyttaad, onko Bluetooth kytketty padlle. Jos symbolia ei ole ndytdssé, Bluetooth on
* kytketty pois paalta.

14 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettéd tdssa kuvattu tuote tayttaa sité koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio |16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

15 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niité saa kayttaa, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttajan pitad olla hyvin perilld kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron |6ydét tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Naulain DX 6
Sukupolvi 01
Sarjanumero
2 Turvallisuus

2.1 Turvallisuusohjeet

Perustavanlaatuiset turvallisuusohjeet

A VAROITUS! Lue kaikki turvallisuus- ja kdyttdohjeet. Turvallisuusohjeiden ja kdyttdohjeiden noudattamatta
jattamisesta saattaa aiheutua vakavia loukkaantumisia.

Sailyté kaikki turvallisuus- ja kéyttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

» Ala koskaan tee naulaimeen minké&énlaisia muutoksia.

» Kayta aina yhteensopivia naulaimia, varustusosia (pohjalevyt, pultinohjaimet, lippaat, mannéat ja lisdva-

rusteet) ja kulutusosia (kiinnityselementit ja panokset).
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» Tarkasta naulaimen ja lisdvarusteiden mahdolliset vauriot.

» Liikkuvien osien on toimittava moitteettomasti, ja ne eivét saa takerrella. Noudata tdssa kéyttdohjeessa
annettuja puhdistamisen ja 6ljydmisen ohjeita — Sivu 85.

» Kaikkien osien pitaé olla oikein asennettuina, jotta naulain voi toimia moitteettomasti. Vaurioituneet
osat on korjattava tai vaihdettava asianmukaisesti Hilti-huollossa, ellei kdyttdohjeessa muita ohjeita
anneta.

» Kaytéa vain Hilti DX -panoksia tai muita soveltuvia minimiturvallisuusvaatimukset tayttévia panoksia.
— Sivu 78

» Kayté naulainta vain sen méaaritetyn kéyttétarkoituksen mukaisiin tihin — Sivu 77. Al4 kiinnité kiinnitysele-
mentteja soveltumattomaan kiinnitysalustaan, esimerkiksi liian ohueen, liian kovaan tai liian hauraaseen
materiaaliin. Kiinnittdminen naihin materiaaleihin voi rikkoa kiinnityselementin tai irrottaa materiaalista
sirpaleita, tai kiinnityselementti voi menna kokonaan materiaalin I&pi. Soveltumattomia materiaaleja ovat
esimerkiksi:

» Terdksen hitsaussaumat, valurauta, lasi, marmori, muovi, pronssi, messinki, kupari, eristemateriaalit,
ontto tiili, keraaminen tiili, ohuet pellit (< 4 mm) ja kaasubetoni.

» Ota Hiltin kiinnitystekniikan késikirja tai vastaava paikallisesti julkaistu Hiltin kiinnitystekniikkaopas
huomioon. Liséksi noudata aina kiinnitettédvan kiinnityselementin kayttéohjetta.

Kayttéjalle asetettavat vaatimukset

» Saat kéyttaa tai huoltaa tata naulainta vain, jos sinut on valtuutettu ja mahdollisiin vaaroihin perehdytetty.

» Kayton aikana kayta henkilokohtaista suojavarustustasi.

» Kaéyté soveltuvia suojalaseja ja suojakypéaraa.

» Kayté suojakésineitéd. Naulain voi kéytdn aikana kuumentua.

» Kéyté kuulosuojaimia. Panoksen laukeamisen &é&ni voi vahingoittaa kuuloa.

» Kayté pitdvaponhjaisia jalkineita.

Tyopisteen turvallisuus

» Pida tydskentelyalue hyvassé jérjestyksessd. Varmista, ettei tydskentelyalueella ole esineitd, joihin
saattaisit loukata itsesi. Tyoskentelyalueen epéjérjestys voi aiheuttaa onnettomuuksia.

» Varmista tyoskentelyalueen hyvé valaistus, ja suljetuissa tiloissa varmista liséksi riittévéa tuuletus.

Henkil6turvallisuus

» Ala koskaan paina naulainta kéttési tai muuta kehonosaa vasten! Ala koskaan suuntaa naulainta muita
henkil6ita kohti! = Sivu 81

» Al4 koskaan paina naulainta kidell3 lippaasta tai pultinohjaimesta, ménnasta tai manninohjaimesta tai
naulaimeen asetetusta kiinnityselementistd. Naulaimen painaminen kddelld saattaa saada naulaimen
laukaisuvalmiiksi, myds vaikka pultinohjainta ei olisikaan kiinnitetty. Silloin aiheuttaisit vaaran itsellesi tai
muille henkilGille.

» Kaikkien lahell& olevien henkildiden on kaytettava kuulosuojaimia, suojalaseja ja suojakyparaa.

» Ole valpas, kiinnita huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetts jarke4 naulainta kayttaessasi. Ald kayta
naulainta, jos olet vdsynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Keskeyta
tydnteko, jos tunnet kipua tai olet huonovointinen. Hetkellinenkin varomattomuus naulainta kéytettdessa
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Vaélta hankalia tydskentelyasentoja. Varmista, etté seisot tukevalla alustalla ja séilytat aina tasapainosi.

» Pida naulainta kdyttdessasi kasivartesi hiukan koukistettuina; &la kayta naulainta kddet suorina.

» Varmista, ettei tydskentelyalueella ole muita henkil6ita, erityisesti pida lapset poissa tydskentelyalueelta.

Kiinnitysty6kalujen kaytto ja hoito

» Al4 kayta naulainta muihin t6ihin kuin mihin se on tarkoitettu, vaan kayta sitd aina kéyttotarkoituksen
mukaisiin t6ihin, ja varmista, etté se on moitteettomassa kunnossa.

» Al kayta naulainta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara.

» Varmista ennen kiinnityselementtien ampumista, ettei kukaan ole kiinnityskohdan takana. Lapi meneva
kiinnityselementti aiheuttaa vaaran!

» Varmista, ettet koskaan suuntaa naulaimen suuta itseasi tai muita henkil6ita kohti.

» Pida naulaimesta aina kiinni vain késikahvoista.

» Pida kahvapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttdmina ja rasvattomina.

» Veda liipaisimesta vain, kun naulain on kunnolla ja kohtisuoraan kiinnityspintaa vasten painettuna.

» Ennen tydskentelyé tarkasta valittu energia-asetus.

» Kiinnita kokeeksi kiinnityselementteja kiinnityspintaan — Sivu 82.

» Pida naulain aina suorassa kulmassa kiinnitysalustaa vasten. Siten vahennét kiinnityselementin vinoon
kiinnittymisen vaaraa.
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» Ala koskaan kiinnitd kiinnityselementtia materiaalissa valmiina olevaan reikéan, ellei Hilti tita tapaa
suosita.

» Ala kiinnita kaytettyja kiinnityselementteja - loukkaantumisvaara! Kayta uusia kiinnityselementtej.

» Riittmattéman syvaan tunkeutunutta kiinnityselementtia ei saa uudelleen laukaisemalla yrittaa kiinnittaa
syvempaan! Kiinnityselementti saattaisi murtua.

» Ala koskaan jata ladattua naulainta valvomatta.

Tyhjenné naulain (panokset ja kiinnityselementit) aina ennen puhdistus-, huolto- ja kunnossapitotéita ja

tdiden keskeytyesséa sekd naulaimen varastointia varten.

Kuljeta ja varastoi naulain aina sille tarkoitetussa Hilti-laukussa.

Sailyta ei-kdytdssa oleva naulain tyhjennettyna kuivassa, lukitussa paikassa ja lasten ulottumattomissa.

Aseta naulain aina siledlle, tasaiselle ja vapaalle pinnalle, joka on tukevasti kiinni kiinnitysalustassa.

Noudata kiinnityselementtien tarvittavia reuna- ja valietdisyyksid (ks. kappale Minimietaisyydet

- Sivu 79).

» Ennen kiinnittdmista tarkasta, onko kiinnityskohdassa materiaalin sisélla séhkdjohtoja, vesiputkia tai
kaasuputkia.

» Yksityiskohtaista tietoa saat hankkimalla Hiltin kiinnitystekniikan kasikirjan tai vastaavan paikallisesti
julkaistun Hiltin kiinnitystekniikkaoppaan Hilti Store -liikkeesta.

v

vy v v.v

Lampoon liittyvat turvallisuustoimenpiteet

» Ala ylitd kappaleessa Tekniset tiedot annettua suositeltua suurinta kéytténopeutta.

» Jos naulain on ylikuumentunut tai panoskampa muuttanut muotoaan tai sulanut, irrota panoskampa ja
anna naulaimen jaéhtya.

» Al pura naulainta, jos se on kuuma. Anna naulaimen jadhtya.

Panosten rajahdysvaara

» Kayta vain panoksia, jotka on soveltuvat tdhan naulaimeen tai ovat tdhén naulaimeen hyvéksyttyja.

» Poista panoskampa, kun pidét tauon, lopetat tydskentelyn tai kuljetat naulainta.

» Ala yrit4 irrottaa kiinnityselementteja ja/tai panoksia kammasta tai naulaimesta vakivalloin.

» Varastoi kdyttdméattdmat panokset panosnaulaimien panosten varastointiohjeiden mukaisesti (esimerkiksi
kuivassa, lampétila vélilla 5 °C ja 25 °C) ja lukitussa tilassa.

» Ala jata kayttamattomia tai osittain kaytettyji panoskampoja lojumaan minnekaan. Kerad kaytetyt
panoskammat ja varastoi panoskammat soveltuvassa paikassa.

» Noudata kaikkia panosten kayttéturvallisuustiedotteessa annettuja turvallisuus-, kasittely- ja varastoin-
tiohjeita.

3 Kuvaus

3.1 Tuotekuva (naulain) ]

Kiinnitystehon s&&térengas
Ohjainholkki

Mé&nnan pakokaasupalautin
Manta

Ménnanrenkaat

Séaatimen «Kiinnitystehon saatérengas» luki-
tuksen vapautuspainike
Kotelo

Panoskuilu (poisto)

Kéayttdpainike naytdssa

— DX 6 jossa % : punainen kayttopainike
— DX 6 jossa NFC: musta kayttOpainike
Panoskuilu (sy6ttd)

Liipaisin

Jaahdytysilmaraot

Lisévarusteiden kiinnityskohta
Kahvapinnat

@eE0 @OEEEO
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3.2 Tuotekuva (naulanohjaimet) £

g

Naulanohjaimen lukituksen vapautuspainike
Tyynyrengas

Lippaan lukitus

Lippaan lukituksen vapautuspainike
Naulatunnistin ja lataustarveilmaisin (punai-

nen)
Naulanohjaimen vaihdettava putki

@ @O0

3.3 Kayttoelementit naulaimessa

Naulaimessa on seuraavat kayttdelementit:

Saatimen «Kiinnitystehon saatérengas» lukituksen vapautuspai-
nike

Tama painike vapauttaa saatimen «Kiinnitystehon saatérengas»
lukituksen, ja sitd kdytetddn myds mannéan pakokaasupalauttimen
irrottamiseen.

Naulanohjaimen lukituksen vapautuspainike (A)

Talla painikkeella vapautetaan naulanohjaimen (yksittaisnaulain ja li-

pas) lukitus naulanohjaimen vaihtamista tai naulaimen puhdistamista
varten.

Lippaan lukituksen vapautuspainike (B)

Taméan painikkeen painaminen vapauttaa lippaan lukituksen kiinnity-
selementtien paikalleen tyéntémisté varten.

3.4 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on naulain, joka on tarkoitettu naulojen, tappien ja kiinnityselementtien kiinnittdmiseen betoniin,
terékseen ja kalkkikiveen.

Tuotetta saa kayttda vain naulaimeen soveltuvan varustuksen kanssa. Pultinohjaimien, méntien ja kiinnityse-
lementtien pitdé sopia toisiinsa.

Tassé tuotteessa saa kayttda vain Hiltin varaosia, lisdvarusteita ja tarvikkeita, ja tata tuotetta saa kayttaa
vain Hiltin valmistamia panoksia ja kiinnityselementteja kéyttden tai muita soveltuvia panoksia ja kiinnitys-
elementteja kayttaen.

3.5 Bluetooth®

DX 6 Tuotteissa joissa Bluetooth

Bluetooth © -tekstimerkki ja kuvamerkit (logot) ovat Bluetooth SIG, Inc. -yhtién rekisteroityja tuotemerkkeja
ja omaisuutta. Hilti Aktiengesellschaft kdyttaa naité tekstimerkkeja/kuvamerkkejé lisenssilla.

Bluetooth on langaton tiedonsiirtotekniikka, jonka avulla kaksi l&hietdisyydella olevaa Bluetooth-kelpoista
laitetta voi kommunikoida kesken&an.

Tassé tuotteessa on Bluetooth Low Energy -moduuli. Moduulin avulla matkapuhelin ja Hilti Gateway -
yhdyskaytédva kommunikoivat ja siirtavat tietoa keskendan. Moduulia kdytetaan tuotteen tilan tarkastamiseen
sekéa asetusten ja tietojen siirtdmiseen; kdytdn aikana voidaan valittda yksityiskohtatietoja kuten vastaanot-
tavan péaatelaitteen sijainti, kdytdn kesto, sovellusten kokonaislukumaéra, jakson aikaisten sovellusten luku-
mé&aré ja tiedonsiirron aikaleima.
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ﬂ Liséatietoja tarjolla olevista toiminnoista I16ydéat vastaavasta Hilti-sovelluksesta (App).

3.5.1 Tiedonsiirto Bluetoothilla

Tiedonsiirron lahetysjakso voi vaihdella riippuen tuotteen kaytettavissa olevasta energialdhteesta. Signaalin
kantama voi suuresti vaihdella riippuen ulkoisista tekijoistd mukaan lukien kytettava vastaanottolaite. Suljetut
tilat ja metallisten esteiden (esimerkiksi seinat, hyllyt, laukut jne.) vaikutus voivat merkittéavasti lyhentaa
Bluetooth-yhteyden toimintamatkaa. Ympéristdsta riippuen saatetaan tarvita useampia lahetysjaksoja, ennen
kuin tuote tunnistetaan.

Jos tuotetta ei tunnisteta, tarkasta seuraavat:

Onko etdisyys mobiilipdatelaitteeseen liian suuri?

— Pienennd mobiilipdéatelaitteen ja tuotteen vélista etisyytta.

3.5.2 Sovelluksen asennus ja asetukset

Liitettdvyyden Connectivity-toimintojen kéyttdmiseksi sinun pitda ensin asentaa vastaava Hilti-sovellus.
(1.) Lataa sovellus sovelluskaupasta (Apple App Store, Google Play Store).

ﬂ Sovelluskauppaan tarvitaan kayttajatili.

(2.) Kun ensimmaisen kerran kdynnistat sovelluksen, kirjaudu tilillesi tai rekisterdidy.
(3.) Mobiilipaatelaitteesi ndyttd nayttda kaikki muut vaiheet, jotka tarvitaan tuotteen ja mobiilipaatelaitteen
toisiinsa yhdistédmiseen.

Noudata lisdksi kaikkia sovelluksen kayttoon liittyvid huomautuksia ja ohjeita. Siten saat paremmin
kasityksen yhteyden muodostamisesta ja siihen liittyvistd toiminnoista.

3.6 Sovelluksen tiedot

Lisatietoja sovelluksen hankkimisesta, lataamisesta ja kdynnistdmisesté saat skannaamalla laukussa
olevan QR-koodin.

3.7 Panosvaatimukset

Yllattava rajahdys aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Jos kdytetddn panoksia, jotka eivat tayta minimitur-
vallisuusvaatimuksia, palamatta jddneesta ruudista voi syntya kertymia. Niiden seurauksena voi olla yllattdva
réjahdys ja kayttajan tai lahella olevien henkildiden vakavia vammoja.

» Kayta vain panoksia, jotka tayttévéat paikallisten lakimaaraysten minimivaatimukset!

» Noudata huoltovélejé ja puhdistuta naulain séannéllisin vélein Hilti-Service -huollossa!

Kéyta vain téssa taulukossa lueteltuja Hilti DX -panoksia tai muita soveltuvia minimiturvallisuusvaatimukset

téyttéavia panoksia:

¢ EU- ja EFTA-maissa panosten pitda olla CE-vaatimustenmukaisia, ja niissa on oltava CE-merkki.

¢ Britanniassa panosten pitdé olla UKCA-vaatimustenmukaisia, ja niissé on oltava UKCA-merkki.

* Yhdysvalloissa panosten pitda tayttdd ANSI A10.3-2020 -vaatimukset.

e Euroopan ulkopuolisissa C.l.P.-maissa panoksilla pitdd olla C.I.P.-hyvéksyntd kaytettavassa
DX-naulaimessa kayttamisté varten.

* Muissa maissa panosten pitdé olla |pdissyt standardin EN 16264 mukainen jadnndsmaaratesti, ja
panoksilla pitda olla valmistajan vastaava selvitys.

Panokset
Tilausnimi Vari Voimakkuus
DX 6 -panos titaani-harmaa Vahva
DX 6 -panos Musta Erittdin vahva
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3.8 Minimietaisyydet ja reunaetaisyydet
Kiinnitystdissa sinun on noudatettava minimietaisyyksia. Ne voivat vaihdella tuotekohtaisesti.

Noudata ohjeita, jotka on annettu kaytettédvan kiinnityselementin kayttdohjeessa, Hiltin kiinnitystek-
niikan kasikirjassa tai vastaavassa paikallisesti julkaistussa Hiltin kiinnitystekniikkaoppaassa.

Kiinnitys betoniin tai terdkseen

Kuvaus Betoni Teras
minimireunaetaisyys alusmateriaalin reunasta kiinnitysele- =70 mm =15 mm
menttiin
kiinnityselementtien minimivalietéisyys 280 mm 220 mm
alusmateriaalin minimipaksuus =100 mm Noudata kiinnitys-
elementin kaytto-
ohjeessa annettuja
ohjeita!
3.9 Tietoja kayttokohteista
Lisétietoja kayttokohteista I0ydéat Hilti-tuotesivulta.
4 Tekniset tiedot
DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX
Paino 3,37 kg 3,38 kg 3,63 kg
Pituus (naulain) 475 mm 475 mm 485 mm

Pituus (kiinnityselementti)

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm

Suositeltu suurin kayttonopeus

700 Laukaisua/h

700 Laukaisua/h

700 Laukaisua/h

Tarvittava painamisvoima 174 N ... 200 N 174 N ... 200N 174 N ... 200 N
Painomatka 19 mm 19 mm 19 mm
Ympariston lampétila (varastointija | -15°C ... 50 °C -15°C ... 50°C -15°C ... 50 °C
kaytto)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL
Paino 3,43 kg 3,48 kg
Pituus (naulain) 547 mm 607 mm

Pituus (kiinnityselementti)

20 mm ... 140 mm

20 mm ... 200 mm

Suositeltu suurin kayttonopeus

700 Laukaisua/h

700 Laukaisua/h

kaytto)

Tarvittava painamisvoima 174 N ... 200 N 174N ... 200 N
Painomatka 19 mm 19 mm
Ympariston lampétila (varastointija | -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C

41 Bluetooth

DX 6 Tuotteissa joissa Bluetooth

Taajuus

2400 MHz ... 2 483,5 MHz

Sateen max. lahetysteho

-27,2 dBm

4.2 Melutiedot ja tarinaarvot

Tassé esitetyt meluarvot on méadritetty seuraavia edellytyksié noudattaen:

Melupéastotietojen edellytykset

‘ Panos ‘ Kaliiperi 6.8/11 musta
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Tehoasetus 6

Kayttékohde Kiinnitys 24 mm puu betoniin (C40) kayttden X-P47 P8
Melutiedot standardin EN 15895 mukaan

Aanitehotaso (L,) 106 +2 dB

Melupééston dénenpainetaso (L) 103 +2 dB

Melup&éston huippudénenpainetaso (L,cye.x) 134 +2 dB

Melutiedot standardin EN 2006/42/EG mukaan
Téarindarvo ‘ <2,5m/s?

5 Tyokohteen valmistelu

5.1 Naulaimen kokoaminen £

Varmista, ettei naulaimessa ole panoskampaa.

Aseta nuolimerkinnat kohdakkain ja laita mannan pakokaasupalautin koteloon.

Ohjaa naulanohijain tai lipas keskitettynd mannan pakokaasupalauttimeen.

Aseta manté paikalleen.

Aseta tyynyrengas naulanohjaimeen tai lippaaseen.

Ohjaa naulanohjain tai lipas keskitettyna ja kanttaamatta mannén pakokaasupalauttimeen.
Kierré naulanohjainta tai lipasta myétapaivaan, kunnes se lukittuu.

» Naulanohjain tai lipas on lukittu.

NookoN

5.2 Putoamissuoja

|A] VAARA

Loukkaantumisvaara tytkalun ja/tai lisvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kéyté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksia ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-tydkaluliinaa #2261971.

» Kiinnitd tyokaluliina lenkistdédn tuotteeseen kuvan
mukaisesti. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnitd karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tar-
kasta, ettéa karbiinikoukku on kunnolla kiinni.

ﬂ Noudata Hilti-tyokaluliinan kayttoohjetta.

5.3 Telinekoukku (lisavaruste)

Naulaimeen voidaan kiinnittaa Hilti-telinekoukku (lisévaruste) naulaimen ripustamiseksi hetkellisesti telinee-
seen tai tydkaluvydhon. Noudata lisdvarusteen kiinnittdmisessa sen mukana toimitettua kiinnitysohjetta.

ﬂ Kiinnitysohjeen kopio on tdmén kayttdohjeen lopussa.

Naulain on liséksi varmistettava Hilti-tyokaluliinalla.
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6 Kayttd

Vahingossa laukaiseminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ladattu naulain on mahdollista milloin

tahansa saattaa laukaisuvalmiiksi. Vahingossa laukeaminen voi aiheuttaa vaaran sinulle ja muille henkiléille.

» Tyhjenna naulain (panokset ja kiinnityselementit) aina, kun keskeytat naulaimen kayton.

» Aina ennen kaikkia huolto-, puhdistus- ja varustelutditd varmista, ettei naulaimessa ole panoksia eikd
kiinnityselementteja.

Al VAARA

Kuumien pintojen aiheuttama vaara! Kaytén my6té naulain voi kuumentua.
» Kéyté suojakasineita.

Jos panoskampaa paikalleen asetettaessa tuntuu tavallista suurempi vastus, tarkasta ettéd panoskampa on
tdman naulaimen kanssa yhteensopiva.
Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Turvallisen kayton ohjeita

Esimerkkikuva Kuvaus

Al3 koskaan paina naulainta mitdsn kehonosaa vasten!

Naulaimen painaminen kehonosaa (esimerkiksi kétté) vasten voi saattaa nau-
laimen laukaisuvalmiiksi. Talléin on olemassa vaara, etta naulan tai kiinnitysele-
mentin pystyy ampumaan myds kehonosaan.

Al koskaan vedi kédell lipasta tai naulanohjainta taaksepain!

Lippaan vetéminen kadella taaksepéin voi saada naulaimen laukaisuvalmiiksi.
Talldin on olemassa vaara, ettd naulan tai kiinnityselementin pystyy ampumaan
myd&s kehonosaan.

a

6.1 Panoskamman lataaminen §

» Tybénnd panoskampa kapea paé edelld alhaaltapéin naulaimen kahvaan, kunnes panoskampa on
kokonaan naulaimen sisalla.

Jos laitat naulaimeen osittain kdytetyn panoskamman:
Veda kokonaan sisdan tyonnettyd panoskampaa kédellad yldéspain naulaimesta, kunnes panospe-
sdssé on kayttdmaton panos.

6.2 Yksittiisnaulaimen lataaminen [

» Tyénna kiinnityselementti pultinohjaimeen edestépdin siten, ettd kiinnityselementin aluslevy tarttuu
pultinohjaimeen.

6.3 Lipasnaulaimen lataaminen

Voit kiinnittaa kiinnityselementtej, kunnes lipas on tyhja. Kun lippaassa ei enaé ole kiinnityselement-

teja, lipasnaulainta ei enda voi taysin painaa kiinnityspintaa vasten.

* Alkaensiitd, kun lippaassa on jaljelld vield kolme kiinnityselementtia — Kymmenen kiinnityselementin
kampa voidaan ladata naulaimeen.

* Alkaen siitd, kun lippaassa on jéljella viela kaksi kiinnityselementtia — Lataustarveilmaisin (punainen)
ilmestyy nékyviin naulatunnistimessa.

1. Avaa lipas painamalla lippaan lukituksen vapautuspainiketta.
2. Laita kymmenen panoksen kampa lippaaseen.
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6.4  Kiinnitystehon s&ito [f

Valitse tehoasetus aina tyotehtdavan mukaisesti. Ellet kokemusperaisesti tieda sopivaa kiinnitystehoa, aloita
aina pienimmalla tehoasetuksella.

1. Paina saatimen «Kiinnitystehon saatérengas» lukituksen vapautuspainiketta ja pida se painettuna.

2. Kierra saadin «Kiinnitystehon sdatérengas» haluamasi tehoasetuksen asentoon.

Tehoasetusvaihtoehdot:
* 1 =Pienin energia
¢ 8= Suurin energia

3. Tarkasta, etta kiinnitys on tehty kiinnityselementin kayttdohjeen mukaisesti oikein.

6.5 Kiinnityselementtien kiinnittdminen 8]

1. Aseta naulain haluttuun kohtaan.
2. Pida naulain suorassa kiinnityspintaa vasten ja paina sita kohtisuorassa.
3. Kiinnita kiinnityselementti painamalla laukaisinta.

6.6 Yksittdisnaulaimen tyhjentdminen

1. Veda panoskampa yléspdin irti naulaimesta.
2. Veda kiinnityselementti pois naulaimesta.

6.7 Lipasnaulaimen tyhjentaminen

1. Veda panoskampa yléspdin irti naulaimesta.
2. Veda lippaan lukitsinta alaspéin ja poista naulakampa.

6.8 Puhdistustarpeen néyton nollaus

Puhdistustarpeen naytéssé on 5 palkkia. Kukin palkki tarkoittaa 500 laukaisua.

Puhdistustarpeen néyton tehtava on ilmaista oikea puhdistusvéli kdytettdessa seuraavia panoksia:
¢ DX 6 -panos titaani-harmaa

* DX 6 -panos musta

» Paina kéyttdpainiketta ndytdssa 10-12 sekunnin ajan.
» Puhdistustarpeen nédyttd on nollattu.

7 Toiminta hairiétilanteissa

A| VAARA
Rajéhdysvaara! Panosten vaara kasittely voi laukaista panokset.
» Ala yrita poistaa panoksia naulaimesta tai panoskammasta vékivalloin.

A| VAARA
Kuumien pintojen aiheuttama vaara! Kayton myété naulain voi kuumentua.
» Kayta suojakasineité.

71 Naulain takertelee eika palaudu

VAKAVA VAARA

Varmistamaton naulain aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Jos naulain takertelee painettuna tai jos panos
ei laukea, naulain voi olla ladattuna ja varmistamatta. Naulaimen vahingossa laukeaminen voi aiheuttaa
vakavan loukkaantumisen.

» Varmista aina, ettei naulain ole itseési tai ketddn muuta kohti suunnattuna.
» Ali pida sormea liipaisimella 4l3k& koske naulaimeen pultinohjaimen suuaukon edesta.
» Valvo varmistamatonta naulainta aina.

1. Paina naulainta véhintdan 10 sekunnin ajan alustaa vasten ja laukaise naulain uudelleen.
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2. Nosta naulain pois kiinnityspinnalta.
» A\ Varmista, ettet suuntaa laitetta itsedisi tai muita henkildité kohti!
3. Yrité vetéa pultinohjain kadella takaisin lahtéasentoon.
> A Al3 pida kattasi liipaisimella lika koske naulaimeen suuaukon edesta!
4. Vedéa panoskampa heti pois naulaimesta.
> A Jos saa panoskampaa ei saa irrotettua:
» Anna naulaimen valvottuna jaahtya turvallisessa paikassa.
» Varmista aina, ettei naulain ole itseési tai ketddn muuta kohti suunnattuna.
» Ota yhteys Hilti-huoltoon.
5. Huolla laite. — Sivu 84

7.2 Panos ei syty naulaimen lampétilan ollessa yli kayttolampétilan

Varmista aina, ettei naulain ole itsedsi tai ketddn muuta kohti suunnattuna!

1. Paina naulainta véhintdan 10 sekunnin ajan alustaa vasten ja laukaise naulain uudelleen.
2. Jos panos ei vieldkaan syty, odota 10 sekuntia ja nosta naulain alusmateriaalin pinnalta.
3. Veda panoskampa heti pois naulaimesta.
» Jos saa panoskampaa ei saa irrotettua:
» Anna naulaimen valvottuna jédhtya turvallisessa paikassa.
» Ota yhteys Hilti-huoltoon.
4. Huolla laite. - Sivu 84
Vie panos turvalliseen séilytyspaikkaan.
6. Havita ei-syttyneet panokset.
» Noudata paikallisia havitysmaarayksia.
7. Anna naulaimen jaahtya ja jatka ty6tési uutta panoskampaa kayttaen.

[

7.3 Panos ei syty naulaimen ollessa kayttélammin

1. Keskeytéa tydnteko heti.
2. Tyhjenna naulain (panokset ja kiinnityselementit) ja pura naulain. — Sivu 84
3. Tarkasta, ettd pultinohjaimen, mannén ja kiinnityselementtien oikea yhdistelma on valittu.
4. Tarkasta tyynyrenkaan, mannan ja pultinohjaimen kuluneisuus; tarvittaessa vaihda osat.
5. Puhdista ja 6ljya naulain. = Sivu 85
» Jos ongelma edelld kuvattujen toimenpiteiden jélkeenkin on edelleen olemassa, naulaimen kdyttamista
ei saa jatkaa.
» Tarkastuta ja tarvittaessa korjauta naulain Hilti-huollossa.
Laitteen rakenteen ja toimintatavan vuoksi tietyt osat likaantuvat ja kuluvat ajan myétéa.
Huolla laite sdanndllisin valein. Naulainta tiheésti kdytettdessa tarkasta mantd ja tyynyrengas
paivittdin ja viimeistddn 2 500 - 3 000 laukaisun vélein. Se vastaa naulaimen normaalia
puhdistusvélid. Huolto- ja puhdistusvélit perustuvat laitteen tyypilliseen kayttoon.
Laukaisulaskuri nayttéa tehtyjen laukaisujen lukumaarén puhdistustarpeen néayton edellisen nol-
laamisen jalkeen. Yksi palkki tarkoittaa 500 laukaisua.
Teetd 30 000 laukaisun jélkeen laitteen huolto Hilti-huollossa.
8 Hoito ja kunnossapito

8.1 Naulaimen hoito

Kéyta puhdistamiseen vain Hiltin naulaimen mukana toimittamia puhdistustarvikkeita tai vastaavan laatuisia
materiaaleja. Al kaytd puhdistamiseen ruiskuttavia puhdistuslaitteita, paineilmaa, korkeapainepesuria,
liuotinaineita tai vetta.

/\ VAROITUS

Naulaimen vaurioitumisvaara! Vierasesineet voivat juuttua naulaimeen ja vaurioittaa sitd, kun naulain
laukaistaan.

» Esté vierasesineiden paasy naulaimen sisaan.

» Puhdista naulaimen ulkopinnat kevyesti kostutetulla kankaalla sd&nnéllisin vélein.



IS

8.2 Kunnossapito

A| VAARA
Vaarallisia aineita! DX-laitteisiin kertyva lika siséltéa aineita, jotka saattavat vaarantaa terveytesi.
» Puhdistaessasi dla hengité pdlya tai likaa.
» Varo, ettei t4ta polya tai likaa paase elintarvikkeisiin.
» Pese kédet panosnaulaimen puhdistamisen jélkeen.
» Puhdista naulain ja kayta Hilti-sprayta kayttdohjeen mukaisesti. Siten valtat toimintahairiot.

e

Tarkasta saéanndllisin vélein naulaimen kaikkien ulkoisten osien mahdolliset vauriot.
Tarkasta saé@nndllisin vélein kaikkien kayttéelementtien kunto ja toiminta.
3. Kayté naulaimessa vain soveltuvia panoksia ja suositeltua tehoasetusta — Sivu 82.

» Vaarin valitut panokset tai liian suuri tehoasetus voivat aiheuttaa naulaimen osien ennenaikaisia
vaurioita.

N

8.3 Laitteen huolto

Huolla laite, jos jokin seuraavista tilanteista iimenee:
1. Kiinnitystehossa esiintyy poikkeamia (havaittavissa kiinnityselementtien erisuuruisista tunkeutumissy-
vyyksista).
2. Panosten virheellisia laukeamisia esiintyy (panos ei syty).
3. Laitteen kayttdmukavuus heikentyy selvasti.
» Tarvittava painamisvoima kasvaa selvasti.
» Laukaisuvastus suurenee.
» Séaatimen «Kiinnitystehon saétérengas» kayttdminen vaikeaa.
» Panoskamman irrottaminen on vaikeaa.
4. Laukaisulaskuri ndyttad, etta laitteen huolto on tarpeen.

8.3.1 Naulaimen purkaminen

Vahingossa laukaiseminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ladattu naulain on mahdollista milloin
tahansa saattaa laukaisuvalmiiksi. Vahingossa laukeaminen voi aiheuttaa vaaran sinulle ja muille henkildille.

» Tyhjenna naulain (panokset ja kiinnityselementit) aina, kun keskeytét naulaimen kéyton.
» Aina ennen kaikkia huolto-, puhdistus- ja varustelutéitéd varmista, ettei naulaimessa ole panoksia eika
kiinnityselementteja.

Paina pultinohjaimen vapautuspainiketta ja pida se painettuna.

Kierré pultinohjain vasteeseen saakka vastapaivaan.

Veda pultinohjain ja méanta irti.

Veda ménté irti pultinohjaimesta.

Irrota tyynyrengas taivuttamalla pultinohjaimesta.

Paina saatimen «Kiinnitystehon saatdrengas» lukituksen vapautuspainiketta ja pidé se painettuna.
Kierra sédadin «Kiinnitystehon saatérengas» vastapéaivéan irrotusasentoon saakka.

Veda mannan pakokaasupalautin kotelosta.

O N O RWON

8.3.2 Mannan ja tyynyrenkaan tarkastus [t

A| VAARA
Loukkaantumisvaara! Viallinen tyynyrengas, manta tai tukilevy liséa virheellisten toimintojen vaaraa.
» Tarkasta tyynyrenkaan ja méannan kuluneisuus, ja vaihde ne, jos niissé on vaurioita.
» Al tee mantdan minkaanlaisia muutoksia.
» Ala yrit4 itse korjata viallista mantaa esimerkiksi sen kirkea hiomalla.

1. Manta on vaihdettava seuraavissa tapauksissa:
» Manta on murtunut.
» Manta pahoin kulunut (esimerkiksi mannan karjen kehdkohouma murtunut yli 90° matkalta).
» Mannanrenkaat ovat irronneet tai puuttuvat.
» Manta on taipunut (tarkasta pydrittdmalla tasaisella pinnalla).
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2. Tyynyrengas on vaihdettava seuraavissa tapauksissa:
» Tyynyrenkaan metallirengas on murtunut tai irronnut.
» Tyynyrengas ei endd pysy kiinni naulanohjaimessa.
» Metallirenkaan alla nékyy selvasti pistemaistd kumin irtoamista.

8.3.3 Naulaimen puhdistus ja 6ljyaminen {Kl

Kayta vain Hilti-spraytd. Muiden voiteluaineiden kéyttd voi johtaa toimintahdiridihin tai vaurioittaa
naulainta.

1. Tyhjenna naulain (panokset ja kiinnityselementit) ja pura naulain. — Sivu 84

2. Puhdista mannanrenkaat laitteen mukana toimitetulla littedlla harjalla siten, ettd mannanrenkaat liikkuvat
vapaasti.

3. Puhdista naulanohjaimen lukitsin litteélla harjalla.

4. Oljya naulanohjaimen lukitsin ja pyyhi lukitsin sitten kankaalla kevyesti.

5. Puhdista mé&nnan pakokaasupalauttimen sisépinta laitteen mukana toimitetulla suurella pyéreélla harjalla.

6. Oljyd mannan pakokaasupalauttimen lukitsimen sisépinta.

7. Puhdista ménnén pakokaasupalauttimen takapaa ja tapit litteélla harjalla.

8. Oljy4 tapit ja pyyhi tapit sitten kevyesti kankaalla.

9. Puhdista kartiomainen panospesa laitteen mukana toimitetulla kartiomaisella harjalla.

10. Puhdista panoskuilu laitteen mukana toimitetulla puikolla.

8.3.4 Naulaimen lopullinen tarkastus

1. Tarkasta huolto- ja kunnossapitotdiden jélkeen, etta kaikki suojavarusteet on asennettu oikein ja ettd ne
toimivat moitteettomasti.
2. Nollaa puhdistustarpeen nayttd. — Sivu 82

9 Naulainongelmat

A Varmista ennen hairién syyn poistamisen aloittamista, ettd naulaimessa ei ole panoksia. Jos panoksia ei
saa poistettua, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Kiinnityselementti liian lyhyt. » Kaytéd pitempaa kiinnitysele-
menttia.

Elementissé ei pyoredd kantaosaa | » Kaytd puuhun kiinnittdmiseen

- _ tarkoitettuja kiinnityselement-

tejd, joissa on pydred kantaosa.

Liian suuri kiinnitysteho. » Pienenna kiinnitystehoa saati-

melld «Kiinnitystehon saatdéren-

gas».

Tarvittava painamisvoima Palojadmien kertyminen. » Huolla laite.

kasvaa » Puhdista panospesa.

» Laita uusi panoskampa paikal-
leen.

Mént4 kiinni alusmateriaalissa

Laukaisuvastus suurenee Palojadmien kertyminen. » Ota yhteys Hilti-huoltoon.
Séaéatimen «Kiinnitystehon Palojaddmien kertyminen. » Huolla laite.
séatérengas» saatédminen » Puhdista panospesa.

vaikeaa » Laita uusi panoskampa paikal-
leen.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

il

Kiinnityselementti ei kiinnity
riittdvén syvaan

Mannan asentovirhe lipasnaulai-
messa (méanté ei laukaistaessa ole
perusasennossa)

>

Poista panoskampa ja huolla
laite.

Tarkasta méanté ja tyynyrengas.
— Sivu 84.

Kiinnitysteho liian pieni

Suurenna kiinnitystehoa saati-
melld «Kiinnitystehon saatdren-
gas».

Kayta erikoisvoimakkaita pa-
noksia.

Liian suuren kiinnitystehon aiheut-
tama mannan kova isku.

Pienenna kiinnitystehoa s&ati-
mellé «Kiinnitystehon saatdéren-
gas».

Ménté takertelee ménnan
pakokaasupalauttimessa

Mant& vaurioitunut.

Vaihda ménta.

Ré&jahdysainejadmia mannan pako-
kaasupalauttimen sisélla.

Tarkasta méanté ja tyynyrengas,
tarvittaessa vaihda.

Hakeudu Hilti-huoltoon, jos
ongelma edelleen on olemassa.

Palojadmien kertyminen.

Huolla laite.

Puhdista panospesa.

Laita uusi panoskampa paikal-
leen.

LA AN
Mé&nnan pakokaasupalautin

on jumittunut. Naulain ei pa-
laudu.

Palojaamien kertyminen.

Huolla laite.

Puhdista panospesa.

Laita uusi panoskampa paikal-
leen.

Lian tai betonisirpaleen aiheuttama
jumittuminen.

Poista jumittumisen syy.
— Sivu 82

Jos vika on edelleen olemassa,
ota yhteys Hilti-huoltoon.

Laukaisu tyhjana: Laite on
lauennut, mutta kiinnitysele-
mentti& ei ole kiinnitetty

Ménnén asentovirhe lipasnaulai-
messa (manta ei laukaistaessa ole
perusasennossa)

Poista panoskampa ja huolla
laite.

Tarkasta méanté ja tyynyrengas.
— Sivu 84.

Liian suuren kiinnitystehon aiheut-
tama mannén kova isku.

Pienenna kiinnitystehoa saéti-
melld «Kiinnitystehon saatdren-
gas».

Naulain ei laukea

Naulainta ei painettu kunnolla pin-
taa vasten.

Paina naulain kunnolla pintaa
vasten.

Lipasta ei ole ladattu.

Lataa lipas.

Muovijaémia lippaassa.

Avaa lipas, poista naulakampa
ja muovijadmat.

Mannan asentovirhe lipasnaulai-
messa (méanté ei laukaistaessa ole
perusasennossa)

Poista panoskampa ja huolla
laite.

Tarkasta méanté ja tyynyrengas.
— Sivu 84.

Naulat lippaassa vaarassé asen-
nossa.

Lataa naulain uudelleen.

Naulanohjain ei kunnolla lukittunut
paikalleen.

Kierrd naulanohjainta tai lipasta,
kunnes sen lukittumisen yh-
teydessa kuuluu naksahdus.
- Sivu 80
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Mahdollinen syy

Ratkaisu

Naulain ei laukea

Liian suuren kiinnitystehon aiheut-
tama mannan kova isku.

» Pienenna kiinnitystehoa saati-
melld «Kiinnitystehon saatéren-
gas».

Ménté takertelee naulanohjai-
messa

Ménté ja/tai tyynyrengas vaurioitu-
nut.

» lrrota lipas, tarkasta manta
ja tyynyrengas ja tarvittaessa
vaihda.

Muovijaamia lippaassa.

» Avaa lipas, poista naulakampa
ja muovijadmat.

Liian suuri kiinnitysteho

» Pienenna kiinnitystehoa saéti-
melld «Kiinnitystehon saatdren-
gas».

Ménté taipunut, koska laukaistu
ilman kiinnityselementtia

» Valta tyhjana laukaisemista.
» Tarkasta ménnan suoruus ja
tarvittaessa vaihda.

Lipas vaurioitunut. » Vaihda lipas.
B
Lippaan naulanohjain takerte-
lee
9.1 Kiinnityselementtiongelmat
Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Kiinnityssyvyys vaihtelee

Ménnan vaara asento

» Poista panoskampa ja huolla
laite.

» Tarkasta méanté ja tyynyrengas,
tarvittaessa vaihda.

Naulain on pahoin likaantunut.

» Puhdista naulain.
» Tarvittaessa tarkastuta naulain
Hilti-huollossa.

Liian suuren kiinnitystehon aiheut-
tama mannén kova isku.

» Pienenna kiinnitystehoa saati-
mell& «Kiinnitystehon s&é&tdéren-
gas».

(%

Kiinnityselementti vaéntyy

Kova alusmateriaali (terés, betoni).

» Suurenna kiinnitystehoa saati-
melld «Kiinnitystehon saatoren-
gas».

» Kayta lyhempié nauloja.

» Kayté nauloja, joiden kaytto-
kuormitusraja on suurempi.

» Jos betoni: Kaytd DX-Kwik-
nauloja (esiporaus) — ks.
'Kiinnitysteknologian késikirja'.

Betonissa kova lisdaine ja/tai suuri
maara lisdainetta.

» Kayta DX-Kwik-nauloja (esipo-
raus).

Betonirauta aivan betonin pin-
nassa.

» Kiinnita toiseen kohtaan.
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Mahdollinen syy

Ratkaisu

Kiinnityselementti ja& koholle

Vaara kiinnityselementti.

» Sovita kiinnityselementin pituus
rakenteen paksuuteen.

Vaéra tehoasetus.

» Muuta naulaimen tehoasetusta.

Betonissa kova lisdaine ja/tai suuri
maara lisdainetta.

» Kaytd DX-Kwik-nauloja (esipo-
raus).

Betonirauta aivan betonin pin-
nassa.

» Kiinnita toiseen kohtaan.

Kova alusmateriaali (terés, betoni).

» Suurenna kiinnitystehoa saéti-
mella «Kiinnitystehon saatdren-
gas».

» Kaytd lyhempia nauloja.

» Kaytéd nauloja, joiden kaytto-
kuormitusraja on suurempi.

» Jos betoni: Kaytd DX-Kwik-
nauloja (esiporaus) — ks.
'Kiinnitysteknologian kasikirja'.

. .

Betoni lohkeaa

Betonissa kova lisdaine ja/tai suuri
maér lisdainetta.

» Kaytd DX-Kwik-nauloja (esipo-
raus).

el

Kiinnityselementin kanta vau-
rioitunut

Liian suuri kiinnitysteho.

» Pienenné kiinnitystehoa saéti-
melléd «Kiinnitystehon saatoren-
gas».

Asennettu vaard manta.

» Varmista ménnan ja kiinnitys-
elementin oikea yhdistelma.

Ménté vaurioitunut.

» Vaihda manta.

Naula ei tunkeudu riittavan
syvaan

Kiinnitysteho liian pieni

» Suurenna kiinnitystehoa saati-
melléd «Kiinnitystehon saatéren-
gas».

» Kayté erikoisvoimakkaita pa-
noksia.

Kayttdkuormitusraja ylitetty (erittéin
kova alusmateriaali).

v

Kéytd nauloja, joiden kaytto-
kuormitusraja on suurempi.

Soveltumaton laite.

» Kaytéd tehokkaampaa laitetta
kuten DX 76 (PTR).

—

Kiinnityselementti ei pysy
alusmateriaalissa

Ohut terésalusmateriaali (4-5 mm)

v

Kayté toista tehoasetusta.
» Kayté ohuelle terédsalusmateri-
aalille tarkoitettuja nauloja.

=

Kiinnityselementti murtuu

(murtuma)

Kiinnitysteho liian pieni

» Suurenna kiinnitystehoa saati-
mellé «Kiinnitystehon saatdéren-
gas».

» Kayté erikoisvoimakkaita pa-
noksia.

Kayttdkuormitusraja ylitetty (erittéin
kova alusmateriaali).

v

Kéayta tehokkaampaa laitetta
kuten DX 76 (PTR) ja sille
soveltuvia kiinnityselementteja.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Sl

Kiinnityselementti murtuu

(muoto muuttunut)

Kiinnitysteho liian pieni

>

Suurenna kiinnitystehoa saati-
melld «Kiinnitystehon saatéren-
gas».

Kayté erikoisvoimakkaita pa-
noksia.

Kayttokuormitusraja ylitetty (erittéin

kova alusmateriaali).

v

Kéyta tehokkaampaa laitetta
kuten DX 76 (PTR) ja sille
soveltuvia kiinnityselementteja.

Liian suuri Kiinnitysteho.

Pienennd kiinnitystehoa s&éti-
mell& «Kiinnitystehon s&&ttren-
gas».

Naulan kanta tyontyy kiinni-
tettdvan materiaalin lapi

Liian suuri kiinnitysteho

Pienenna kiinnitystehoa tehon
séatorenkaalla.

Kéytd heikompia panoksia
(titaani-harmaa).

9.2 Panoksiin liittyvat ongelmat

Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Panoskampa vaurioitunut. » Vaihda panoskampa.
*  x Naulain on pahoin likaantunut. » Puhdista naulain.
:\ \i » Tarvittaessa tarkastuta naulain

Hilti-huollossa.

Naulain vaurioitunut.

Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Kéytetdan vaéaraa panoskampaa

Kéyta vain télle naulaimelle
tarkoitettua panoskampaa.

Panoskamman irrottaminen
on vaikeaa.

Naulain ylikuumentunut.

Anna naulaimen jaahtya jatku-
vasti valvottuna.

Poista sitten panoskampa
varovasti naulaimesta.

Palojadmien kertyminen.

Huolla laite.

Puhdista panospesa.

Laita uusi panoskampa paikal-
leen.

Panos ei syty

Huono panos.

Veda panoskampaa yhden
panoksen verran.

Naulain likaantunut.

Huolla laite.

Panoskampa sulaa

Naulainta on laukaistaessa painettu

pintaa vasten liian kauan.

v

Poista panoskampa ja laita
tilalle uusi panoskampa.
Paina lyhemman aikaa ennen
naulaimen laukaisemista.

Liian tihea kayttd (naulain on liian
kuuma).

Keskeytéa tydnteko heti.
Poista panoskampa ja anna
naulaimen jaahtya.

Ala ylita suositeltua suurinta
sallittua kayttdénopeutta (ks.
kappale Tekniset tiedot).
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Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu

Liian tihe& kayttd (naulain on liian » Keskeyté tyonteko heti.

kuuma). » Poista panoskampa ja anna
naulaimen jaahtya.

» Ala ylita suositeltua suurinta
sallittua kéaytténopeutta (ks.
kappale Tekniset tiedot).

Panos irtoaa panoskammasta

10 Havittaminen

& Hilti-tyokalut, -koneet ja -laitteet on pagosin valmistettu kierrétyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysta ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 C.l.P.-tarkastustodistus

EU- ja EFTA-maiden ulkopuolisia C.l.P.-jasenvaltioita koskien: Hilti DX 6 on tyyppihyvaksytty ja tarkastettu.
Tasté todisteena laitteessa on nelidnmuotoinen PTB:n hyvaksyntdmerkinté ja siind hyvéksyntdnumero S 1035.
Siten Hilti vakuuttaa laitteen vastaavan tyyppihyvéaksyntaa.

13 Lisatietoja

Lisatietoa kaytdstd, tekniikasta, ympéristdstd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
qr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=2232124&id=2253453

Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

¢ Enne seadme kasutuselevéttu lugege 1abi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja térgeteta t66
eeldus.

* Jargige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusnéudeid ja hoiatusi.
* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kdesoleva
kasutusjuhendiga.

1.2 Markide selgitus

1.2.1  Hoiatused
Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksonu:

OHT!
» Vo6imalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis vdib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.
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/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

@ Jérgige kasutusjuhendit

ﬂ Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

zg:«‘:? Taaskasutatavate materjalide késitsemine

E: Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab td6etappide jérjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud tédetappidest
korvale kalduda.

?D Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 16igus
J Toote lilevaade.

@! See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.

13 Tootepohised siimbolid

1.3.1  Simbolid
Lisaks kasutatakse jargmisi siumboleid:

@. I§ui tootel on vastav margis, siis on sertifitseerimisasutus toote sertifitseerinud vastavalt Ameerika
w | Uhendriikide ja Kanada turul kehtivatele standarditele.

1.3.2 Kohustavad margid
Tootel kasutatakse jargmisi kohustavaid méarke:

0 Tahelepanu! Jérgige juhiseid.

@ Kasutage peakaitset

@ Kasutage kaitseprille

@ Kandke kérvaklappe

1.3.3 Ekraanil kuvatavad naidud
Ekraanil kuvatakse jargmisi naite:

mm | See simbol nditab aku laetuse astet. Kui aku on tihi, ilmub hoolduse stimbol.

%’ Hoolduse simbol néitab, et on aeg seadet hooldada. See ilmub pérast 5 aasta méddumist voi
30000 lasu tegemist v6i kui aku on tiihi. Meie soovitus: P66rduge Hilti hooldekeskusse.

Laskude loendur naitab, millel on jargmise hoolduse tahtaeg. Uks jaotis tahistab seejuures 500
BN ||\, Kokku on 5 jaotist, mis tahistavad 2500 lasku.

* See simbol naitab, kas Bluetooth on sisse lilitatud. Kui seda stimbolit ekraanil ei kuvata, siis on
Bluetooth valja lllitatud.
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14 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate k&esoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

15 Tooteinfo

=™ tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega lihendatavad abivahendid voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t66tab vastava véljadppeta isik.
Tilbitahis ja seerianumber on thdbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele vdi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Naelapuss DX 6
Polvkond 01
Seerianumber

2 Ohutus

2.1 Ohutusjuhised

Uldised ohutusnéuded

A\ HOIATUS! Lugege labi kaik ohutusnduded ja juhised. Ohutusnduete ja juhiste eiramise tagajérjeks voib

olla rasked vigastused.

Hoidke kéik ohutusnéuded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

» Arge modifitseerige ega muutke naelapiissi mingil viisil.

» Kasutage alati sobivaid seadistustdoriistu, seadmeid (alusplaadid, poldijuhikud, salved, kolvid ja tarvikud)
ja tarvikuid (kinnituselemendid ja padrunid).

» Kontrollige naelapissi ja tarvikuid véimalike kahjustuste suhtes.

» Seadme liikuvad detailid peavad veatult td6tama ega tohi kinni kiiluda. Jargige kéesolevas kasutus-
juhendis toodud puhastamis- ja 6litamisjuhiseid — Lehekilg 102.

» Koik osad peavad olema Oigesti paigaldatud, et tagada naelapissi veatut t66d. Kahjustada saanud
osad tuleb lasta parandada voi vélja vahetada Hilti hooldekeskuses, kui kasutusjuhendis ei ole ette
nahtud teisiti.

» Kasutage ainult Hilti DX-padruneid v6i muid sobivaid padruneid, mis vastavad minimaalsetele ohutus-

nduetele. — Lehekiilg 96

» Kasutage seadistusvahendit ainult ettendhtud kasutusalas méaratletud rakenduste jaoks — Lehekulg 95.

Arge laske kinnituselemente ebasobivasse aluspinda, nt liga 8hukesse, liiga kdvasse vdi liga rabedasse

materjali. Kinnituselementide laskmisel sellistesse materjalidesse voib kinnituselement puruneda voi

killuneda voi pinna labistada. Ebasobivad materjalid on naiteks:

» Keevisdbmblused terases, valumalm, klaas, marmor, plastmaterjalid, pronks, messing, vask, isolat-
sioonimaterjalid, 66nestellis, keraamilised materjalid, dhuke plekk (< 4 mm) ja gaasbetoon.

» Jargige Hilti " Kinnitustehnika késiraamatut" voi vastavat kohalikku Hilti "Kinnitustehnika tehnilist
juhendit". Lisaks jargige alati paigaldatava kinnituselemendi kasutusjuhendit.

Nouded kasutajale

» Naelapissi voite kasutada voi hooldada vaid juhul, kui olete selleks volitatud ja omate teavet véimalike
ohtude kohta.

» Seadme kasutamise ajal kandke isikukaitsevahendeid.
» Kandke sobivaid kaitseprille ja kaitsekiivrit.
» Kandke kaitsekindaid. Naelaptiss voib toétamisel kuumaks minna.
» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Suttiv laengu voib kahjustada kuulmist.
» Kandke mittelibisevaid jalatseid.
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Ohutus t66kohal

» Hoidke oma t60koht korras. Veenduge, et td6kohas ei ole esemeid, mis vdivad teid vigastada.
Korrastamata t66koht voib pdhjustada énnetusi.
» Hoolitsege td6koha hea valgustuse eest ja suletud ruumides tagage lisaks piisav ventilatsioon.

Isikuturvalisus

» Arge kunagi suruge naelaplissi vastu oma katt véi ménda muud kehaosa! Arge suunake naelapiissi
kunagi teistele inimestele! — Lehekiilg 98

» Arge suruge kunagi kéega kokku naelapiissi salve ja poldijuhikut, kolvi ja kolvijuhikut v&i muid kinnituse-
lemente. NaelapUssi kasitsi kokku surudes voib seadme kasutusvalmis seada ka siis, kui poldijuhikut ei
ole paigaldatud. See tekitab tdsise vigastuse ohu teile ja teistele inimestele.

» Koik laheduses viibivad isikud peavad kandma kuulmiskaitsevahendeid, kaitseprille ja kaitsekiivrit.

» Olge tahelepanelik, jalgige oma tegevust ning toimige otsepaigaldusseadmega téétades kaalutletult. Arge
kasutage naelapussi, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide v&i ravimite mdju all! Katkestage t66,
kui tunnete valu voi kui enesetunne muutub halvaks. Hetkeline téhelepanematus naelapiissi kasutamisel
voib pdhjustada raskeid vigastusi.

» Viltige ebasoodsaid tédasendeid. Veenduge oma asendi ohutuses ja séilitage alati tasakaal.

» Naelapussi kasutamisel hoidke kasi kdverdatult, &rge sirutage kési vélja.

» Hoidke teised isikud, eriti lapsed té6kohast eemal.

Otsepaigaldusseadmete kéasitsemine ja kasutamine

» Kasutage naelaptissi Uksnes nduetekohaselt ja vaid siis, kui see on laitmatus tehnilises seisundis, érge
kasutage naelapussi eesmarkidel, milleks see ei ole ette ndhtud.

» Arge kasutage naelaplissi kohtades, kus esineb pélengu- ja plahvatusoht.

» Enne kinnituselementide laskmist veenduge, et pinna taga, millesse kinnituselemendi lasete, kedagi ei
ole. Labistavad kinnituselemendid on ohtlikud

» Veenduge, et seadme suudmeosa ei ole suunatud teie enda ega teiste inimeste poole.

» Hoidke naelapussi néhtud Uksnes pideme ettendhtud pinnast.

» Hoidke pideme pinnad puhtad ja vabad dlist ja rasvast.

» Vajutage paastikule Uksnes siis, kui seade on téielikult vertikaalselt vastu pinda surutud.

» Enne t66 alustamist kontrollige seadistatud lasutugevust.

» Asetage kinnitusdetailid katsetamiseks aluspinnale. — Lehekilg 99.

» Hoidke naelaplssi laskmisel alati pinnaga tdisnurga all. Seeldbi véhendate ohtu, et kinnituselement
siseneb pinda kalde all.

» Arge laske kinnituselemente olemasolevatesse aukudesse, valja arvatud juhul, kui Hilti on seda sénasel-
gelt soovitanud.

» Arge laske juba kasutatud kinnituselemente - vigastuste oht! Kasutage uut kinnituselementi.

» Kinnituselementi, mis ei ole piisavalt sligavale sisse lastud, ei tohi imber paigutada! Kinnituselement
vOib puruneda.

» Arge jatke laetud naelapiissi kunagi jarelevalveta.

» Tuhjendage naelapliss (eemaldage padrun ja kinnituselemendid) alati enne hooldus-, puhastus- ja
korrashoiutdid, enne poldijuhiku vahetamist, samuti t66 katkestamisel ja tddriista ladustamisel.

» Transportige ja hoidke naelapussi on selleks ettenahtud Hilti kohvris.

» Kasutusvélisel ajal hoidke kinnituselemente kuivas, ohutus ja lastele kattesaamatus kohas.

» Asetage naelapuss siledale, Uihetasasele ja puhtale pinnale, mis toetub korralikult aluskonstruktsioonile.

» Jérgige ndutavaid servakaugusi ja kinnituselementide vahelisi kaugusi (vt peatiikk Miinimumkaugused
— Lehekiilg 96).

» Enne laskmist veenduge, et pinnas ei ole elektrijuhtmeid, vee- ega gaasitorusid.

» Uksikasjaliku teabe saamiseks kiisige Hilti "Kinnitustehnika k&siraamat" véi vastav kohalik Hilti "Kinni-
tustehnika tehniline juhend" oma Hilti kauplusest.

Termilised ohutusnéuded

» Arge lletage peatiikis Tehnilised andmed esitatud soovituslikku maksimaalset lasusagedust.

» Kui naelapuss peaks ule kuumenema v&i padrunilint deformeeruma voi sulama, eemaldage padrunilint ja
laske naelapussil jahtuda.

» Arge votke naelapissi lahti, kui see on kuum. Laske naelapissil jahtuda.

Plahvatusoht seoses padrunitega

» Kasutage Uksnes padruneid, mis on naelapissi jaoks sobivad voi heaks kiidetud.

» Eemaldage padrunilint, kui teete t66s pausi, kui olete t66 I6petanud voi kui seadet transpordite.

» Arge plitidke kinnituselemente ja/vi padruneid magasinilindist véi naelapiissist jduga eemaldada.
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» Kasutamata padruneid hoidke vastavalt plssirohu abil kéitatavate naelapisside padrunite séilitamise
eeskirjadele (nt kuivas kohas, temperatuuril 5 °C kuni 25 °C) ja lukustatud kohas.

» Arge jatke kasutamata voi osaliselt kasutatud padrunilinti jarelevalveta. Koguge kasutatud padrunilindid
kokku ja hoidke neid sobivas kohas.
» Jargige koiki ohutuse, kasitsemise ja séilitamise juhiseid padrunite ohutuskaardil.

3 Kirjeldus

3.1 Toote iilevaade (naelapiiss) il

Lasutugevuse regulaator
Juhthdilss

Heitgaasi kolvijuhik

Kolb

Kolvirdngad

"Lasutugevuse regulaatori" vabastusnupp
Korpus

Padruni$aht (véljavise)
Juhtnupp ekraanil

—DX 6 ja % : punane juhtnupp
—DX 6 ja NFC: must juhtnupp
Padruni$aht (sissellike)
Paastik

Ventilatsiooniavad
Lisatarvikute paigaldusliides
Pide

CIOISICICICISICIS)

SISICICIC)

3.2 Toote iilevaade (poldijuhikud) 2

Vabastusnupp (poldijuhik)
Puhver

Magasinilukk

Vabastusnupp (magasinilukk)

Naelatuvastus koos jérellaadimistulega (pu-
nane)
Vahetatav toru poldijuhikule

® ® o ® O

%))

® @EEEO

O]

3.3 Naelapiissi juhtelemendid

Naelapussil on jargmised juhtelemendid:

— Nupp vabastab lasutugevuse regulaatori ja on ette nahtud heitgaasi

< 8 1 |7| kolvijuhiku mahavétmiseks.

ﬁ—‘k "Lasutugevuse regulaatori" vabastusnupp
- -
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A A Poldijuhiku vabastusnupp (A)
/ ] Nupp vabastab poldijuhiku (Uksiklasuseade ja magasin), et poldijuhi-
» ' | kut vahetada voi naelapissi puhastada.
E Magasiniluku vabastusnupp (B)
Nupp vabastab magasiniluku, selleks et kinnituselemente saaks
sisse lUkata.

3.4 Nouetekohane kasutamine

Kirjeldatud toode on naelapuss karastatud naelte, poltide ja kinnituselementide laskmiseks betooni, terasesse
ja silikaattellisesse.

Seadet tohib kasutada Uksnes selle juurde sobiva varustusega. Poldijuhikud, kolvid ja kinnituselemendid
peavad Uksteisega sobima.

Seadet tohib kasutada Uksnes Hilti varuosade ja tarvikutega ning Hilti padrunite ja kinnituselementidega voi
muude sobivate padrunite ja kinnituselementidega.

3.5 Bluetooth®

DX 6 Bluetoothiga toodete korral

Bluetooth ® -sénamark ja kujutised (logod) Bluetooth SIG, Inc. registreeritud kaubamargid ja omand. Neid
sénamdrke ja kujutisi kasutab Hilti litsentsi alusel.

Bluetooth on juhtmevaba andmesidethendus kahe vahetus ldheduses asuva Bluetooth-vbimelise toote
vahel, mis suhtlevad omavahel.

Tootel on Bluetooth Low Energy moodul. Moodul véimaldab suhtlemist ja andmete Ulekandmist mobiilte-
lefonidega ja Hilti Gateways kaudu. Moodulit kasutatakse toote oleku kontrollimiseks ning seadistuste ja
andmete Ulekandmiseks ning see suudab edastada tunnuseid nagu vastuvéetava I6ppseadme asukoht, t86-
aeg, rakenduste koguarv, rakenduste arv teatud ajavahemiku véltel ja Ulekande ajatempel.

ﬂ Teavet pakutud funktsioonide kohta saate asjaomasest Hilti rakendusest (apist).

3.5.1 Andmete iilekandmine Bluetoothi kaudu

Andmete Ulekandmise intervall v8ib varieeruda séltuvalt toote kasutatavast energiaallikast. Téoulatus véib
olenevalt vélistingimustest, sealhulgas kasutatavast vastuvotuseadmest, tugevasti varieeruda. Suletud
ruumid ja metallist barjaarid (nt seinad, riiulid, kohvrid jm) véivad Bluetoothi té6ulatust tunduvalt vdhendada.
Séltuvalt Umbritsevast keskkonnast voib osutuda vajalikuks mitu saateintervalli, enne kui toode tuvastatakse.
Kui seadet ei tuvastatud, kontrollige jargmist:

Kas vahekaugus mobiilse I6ppseadmega on liiga suur?

— Vahendage kaugust mobiilse I16ppseadme ja toote vahel.

3.5.2 Rakenduse paigaldamine ja seadistamine
Connectivity-funktsioonide kasutamiseks tuleb esmalt installeerida asjaomane Hilti rakendus.
(1.) Laadige rakendus App Store'ist alla (Apple App Store, Google Play Store).

ﬂ Asjaomane App-Store nduab kasutajakonto olemasolu.

(2.) Kui kéivitate rakenduse esmakordselt, siis logige oma kontole sisse vdi registreerige ennast.
(3.) Mobiilse Ibppseadme ekraanilt ndete kdiki vajalikke juhiseid toote ihendamiseks mobiilse [dppseadmega.
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Jargige lisaks koiki rakenduse kasutusjuhiseid. Sellega saate parema Ulevaate thendusprotsessist ja
funktsioonide kasutamisest.

3.6 Teave rakenduse kohta

Tépsema teave saamiseks rakenduse kohta laadige rakendus alla ja kaivitage, skaneerige QR-kood
kohvris.

3.7 Padrunitele esitatavad nouded

Vigastusoht ootamatu plahvatuse tottu! Padrunites, mis miinimumnduetele ei vasta, vdivad tekkida

polemata pulbri ladestused. Selle tagajarjeks voib olla &kiline plahvatus, mis voib tekitada kasutajale ja

laheduses viibivatele inimestele raskeid vigastusi.

» Kasutage ainult selliseid padruneid, mis vastavad kohalikes digusaktides sdtestatud minimaalsetele
ohutusnduetele!

» Pidage kinni hooldusvahemikest ja laske naelapussi regulaarselt Hilti-Service puhastada!

Kasutage Uksnes selles tabelis loetletud Hilti DX-padruneid voi teisi sobivaid miinimumnduetele vastavaid

padruneid:

e EL ja EFTAr iikides peab padrunitel olema CE-vastavus ja padrunid peavad kandma CE-mérgistust.

«  Uhendkuningriigis peab padrunitel olema UKCA-vastavus ja padrunid peavad kandma UKCA-mérgistust.

«  Ameerika Uhendriikides peavad padrunid vastama ANSI A10.3-2020 néuetele.

* Vdljaspool Euroopat asuvate riikide C.I.P. puhul peab padrunitel olema C.I.P. heakskiit kasutatavale
naelapussile DX.

o Ulejaanud riikides peavad padrunid vastama EN 16264 néuetele ja neil peab olema asjaomane tootja
deklaratsioon.

Padrunid
Tellimistahis Varv Tugevus
DX 6 Padrun titaanhall tugev
DX 6 Padrun must Ulitugev

3.8 Miinimumkaugused ja servakaugused

Kinnitamisel tuleb jargida minimaalseid vahekaugusi. Need vdivad tootest sdltuvalt erineda.

Jérgige rakendusjuhiseid kasutatava kinnituselemendi kasutusjuhendis, Hilti Kinnitustehnika kasi-
raamatus v0i vastavas kohalikus Hilti "Kinnitustehnika tehnilises juhendis".

Kinnitamine betooni vo6i terasesse

Kirjeldus Betoon Teras
minimaalne kaugus aluspinna serva ja kinnituselemendi vahel | =70 mm =15 mm
minimaalne teljekaugus kinnituselementide vahel =80 mm 220 mm
aluspinna minimaalne paksus =100 mm Jérgige kinnituse-

lemendi kasutus-
juhendis esitatud
juhiseid!

3.9 Teave rakendusalade kohta
Rohkem teavet rakendusalade kohta leiate Hilti veebisaidilt.

v ANV AT
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4 Tehnilised andmed
DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX
Kaal 3,37 kg 3,38 kg 3,63 kg
Pikkus (naelapiiss) 475 mm 475 mm 485 mm

Pikkus (kinnituselement)

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm

Soovituslik maksimaalne lasusage-
dus

700 Lasku / h

700 Lasku / h

700 Lasku / h

Vajalik survejéud 174N ... 200N 174N ... 200N 174N ... 200N
Surveteekonna pikkus 19 mm 19 mm 19 mm
Umbritseva keskkonna temperatuur | -15°C ... 50 °C -15°C ... 50°C -15°C ... 50°C
(séilitamisel ja kasutamisel)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL
Kaal 3,43 kg 3,48 kg
Pikkus (naelapiiss) 547 mm 607 mm

Pikkus (kinnituselement)

20 mm ... 140 mm

20 mm ... 200 mm

Soovituslik maksimaalne lasusage- | 700 Lasku /h 700 Lasku /h

dus

Vajalik survejoud 174N ... 200N 174N ... 200N
Surveteekonna pikkus 19 mm 19 mm

Umbritseva keskkonna temperatuur | -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C
(sailitamisel ja kasutamisel)

41 Bluetooth

DX 6 Bluetoothiga toodete korral

Sagedus 2 400 MHz ... 2 483,5 MHz
Maksimaalne kiiratud saatevoimsus -27,2 dBm

4.2

Esitatud muratase tehti kindlaks jargmistes raamtingimustes:

Andmed miira ja vibratsiooni kohta

Raamtingimused seoses teabega miira kohta

Padrun Kaliiber 6.8/11 must

Lasutugevus 6

Kasutusotstarve 24 mm puidu kinnitamine betooni kilge (C40), kasutades X-P47 P8
Teave miira kohta kooskolas standardiga EN 15895

Miiravéimsustase (Ly,) 106 +2 dB

Miira-helirdhutase (L,,) 103 +2 dB

Maksimaalne helirdhutase (L,c,c.i) 134 +2 dB
Teave vibratsiooni kohta kooskolas EN 2006/42/EG

Vibratsioonitase ‘ <2,5m/s?

5 T66 ettevalmistamine

5.1 Naelapiissi kokkupanek &

HoLh =

Asetage kohale kolb.

Veenduge, et naelapussis ei ole padrunilinti.
Viibe noolemargid Uhele joonele ja tihendage heitgaasi kolvijuhik korpusega.
Sisestage poldijuhik voi magasin tsentreeritult heitgaasi kolvijuhikusse.

Eesti
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5. Asetage puhver poldijuhiku voi magasini peale.
6. Sisestage poldijuhik v6i magasin tsentreeritult ja otse heitgaasi kolvijuhikusse.
7. Keerake poldijuhikut v6i magasini paripaeva, kuni see fikseerub kohale.

» Poldijuhik v&i magasin on lukustatud.

5.2 Lukustusklamber

A| HOIATUS
Vigastuste oht tingitud allakukkuvast tddriistast ja/voi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tdriistarossi.
» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes téotamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena tUksnes Hilti todriistatrossi #2261971.

» Kinnitage tdoriistatross klambriga seadme kiilge,
nagu naidatud joonisel. Kontrollige kindlat
kinnitumist.
Kinnitage karabiinikonks kandva konstruktsiooni
kilge. Kontrollige karabiinikonksu  kindlat
kinnitumist.

v

ﬂ Jargige Hilti tooriistatrossi kasutusjuhendit.

5.3 Tellingukonks (lisatarvik)

Lihiajaliseks riputamiseks kéasipuule voi tddriistavddle saab paigaldada Hilti tellingukonksu (lisatarvik).
Paigaldamiseks jargige lisatarvikule lisatud paigaldusjuhist.

ﬂ Paigaldusjuhise koopia on toodud kéesoleva kasutusjuhendi I16pus.

Naelapiss peab lisaks olema kaitstud Hilti tddriista hoiderihmaga.

6 Kasitsemine

A| HOIATUS

Vigastusoht tahtmatu véljalaske tottu! Laetud naelapissi on voéimalik igal ajal vinnastada. Tahtmatu

véljalask voib ohustada teid ja teisi isikuid.

» Tuhjendage alati naelapuss (padrunid ja kinnituselemendid), kui Idpetate t66 naelapussiga.

» Enne koiki hooldus-, puhastus- ja seadistustdid veenduge, et naelaplssis ei ole padruneid ega
kinnituselemente.

A\ HOIATUS
Kuumad pinnad on ohtlikud! Naelapuss voib kasutamisel minna kuumaks.
» Kandke kaitsekindaid.

Kui padrunilindi sissepanekul on takistus ebatavaliselt suur, kontrollige, kas padrunilint on selle naelapissiga
Uhildatav.

Jérgige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusndudeid ja hoiatusi.
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Ohutusnouded seadme kasutamisel

Naidisjoonis Kirjeldus

Arge suruge naelapiissi vastu oma keha!
Seadme surumine vastu keha (néiteks vastu kétt) voib naelapissi vinnastada.
Seelabi tekib oht, et lasete kinnituselemendi enda kehasse.

Arge témmake magasini véi teisi poldijuhikud kiega tagasi!
Magasini kega tagasi tommates naelapuissi vinnastada. Seelébi tekib oht, et
lasete kinnituselemendi enda kehasse.

N

6.1 Padrunilintide sisestamine [

» Likake padrunilint nii, et kitsam ots on ees, altpoolt seadme pidemesse, kuni padrunilint on taielikult
naelapussi sees.

Kui kasutate sellist padrunilinti, millest on osa padruneid juba dra kasutatud:
Toémmake taielikult sisse likatud padrunilinti kdega naelapussist vélja, kuni padrunipesas on
kasutamata padrun

6.2  Uksiklasuseadme tiitmine [

» Lukake kinnituselementi eest poldijuhikusse, kuni kinnituselemendi alusseib on poldijuhikusse kinnitunud.

6.3 Magasiniga seadme taitmine §

Kinnituselemente voib lasta seni, kuni magasin on téiesti tihi. Kui magasinis kinnituselemente ei ole,
ei saa magasiniga naelapussi enam téielikult vastu pinda suruda.

* Kui magasinis on kolm véi vdhem kinnituselementi — lisada saab kimnest elemendist koosneva
lindi.

¢ Kui magasinis on kaks vdi vdhem kinnituselementi — naelatuvastuses sdttib jérellaadimistuli
(punane).

1. Avage magasin, selleks vajutage vabastusnupule (magasinilukk).
2. Pange kinnituselementide kiimnene lint seadmesse.

6.4 Lasutugevuse reguleerimine

Valige konkreetse t006 jaoks sobiv lasutugevus. Kui kogemuste najal kindlaks tehtud vaartused veel puuduvad,
alustage alati minimaalsest tugevusest:

1. Vajutage "lasutugevuse regulaatori" vabastusnupule ja hoidke seda all.

2. Keerake "lasutugevuse regulaator" soovitud tugevusastmele.

Tugevusastmed:
e 1 =vaikseim tugevus
e 8 = suurim tugevus

3. Kontrollige, kas kinnitus on toimunud digesti ja vastavalt kinnituselemendi kasutusjuhendile.

6.5 Kinnituselementide laskmine £

1. Seadke naelapiss digesse asendisse.
2. Hoidke naelapussi otse ja suruge téisnurga all vastu t66pinda.
3. Kinnituselemendi laskmiseks vajutage paastikule.

LT —— o
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6.6 Uksiklasuseadme tiihjendamine

1. Témmake padrunilint naelapussist suunaga Ules vélja.
2. Témmake kinnituselement naelapissist vélja.

6.7 Magasiniga seadme tiihjendamine

1. Témmake padrunilint naelapussist suunaga Ules vélja.
2. Témmake magasinilukk alla ja eemaldage naelalint.

6.8 Puhastusnaidu lahtestamine

Puhastusnéit koosneb 5 kastikesest. Iga kastike téhistab 500 lasku.

Puhastusndit on ette ndhtud selleks, et ndidata digeid puhastusintervalle jargmiste padrunite kasuta-
misel:

* DX 6 padrun, titaanhall

¢ DX 6 padrun, must

» Vajutage ekraani juhtnupule 10-12 sekundit.
» Puhastusnéit on léhtestatud.

7 Toimimine torgete korral

Plahvatusoht! Padrunite mittesihipdrane kasutus vdib pohjustada padrunite sittimist.
» Arge piilidke padruneid jduga naelapiissist véi padrunilindist valja vétta.

Kuumad pinnad on ohtlikud! Naelapiss vdib kasutamisel minna kuumaks.
» Kandke kaitsekindaid.

71 Naelapiiss on kinni jadnud ja seda ei saa lahti votta

Vigastusoht lukustamata naelapiissi tottu! Kui naelapiss kiilub kinni kokkusurutud seisundis véi padrun
ei teosta lasku, vOib naelapiiss olla laetud ja ilma kaitsmeta. Juhuslik laengu vabastamine voib pohjustada
tosiseid vigastusi.

» Veenduge alati, et naelapiss ei oleks suunatud teie vdi teiste inimeste poole.

» Eemaldage s6rm péastiku kiljest ja &rge asetage seda poldijuhiku suudme ette.

» Kaitsmeta naelaplss peab alati olema jérelevalve all.

e

Suruge naelapussi véhemalt 10 sekundit pinna vastu ja vabastage seejarel.
2. Votke naelapiss toopinnalt ara.
> A Veenduge, et seade ei ole suunatud teie enda ega teiste inimeste poole!

3. Puldke tdmmata poldijuhikut kdega lahteasendisse.
> A Eemaldage kasi paastiku kiiljest ja drge asetage seda suudme ette!
4. Témmake padrunilint naelapissist kohe valja.

» A\ Kui padrunilinti ei saa eemaldada:
» Laske naelapussil turvalises kohas jérelevalve all jahtuda.
» Veenduge alati, et naelapUss ei oleks suunatud teie voi teiste inimeste poole.
» Vobtke Uhendust Hilti hooldekeskusega.
5. Vaadake seade Ule. — Lehekilg 102

7.2 Padrun ei anna laengut, kui naelapiiss liletab to6temperatuuri

Veenduge alati, et naelapiiss ei oleks suunatud teie voi teiste inimeste poole!

1. Suruge naelapissi vdhemalt 10 sekundit pinna vastu ja vabastage seejérel.
2. Kui padrun ei anna ikka veel laengut, oodake 10 sekundit ja vOtke seade t66pinnalt &ra.
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3. Témmake padrunilint naelapussist kohe valja.
» Kui padrunilinti ei saa eemaldada:
» Laske naelapussil turvalises kohas jarelevalve all jahtuda.
» Votke Ghendust Hilti hooldekeskusega.
4. Vaadake seade lle. - Lehekilg 102
Asetage padrun ohutusse kohta.
6. Kaidelge sittimata jadnud padrunid.
» Jargige kohalikke kaitluseeskirju.
7. Laske naelapussil jahtuda ja jatkake t66d uue padrunilindiga.

[

7.3 Padrun ei anna laengut, kui kasutatud naelapiiss on kuum

1. Katkestage t66 kohe.
2. Tuhjendage naelapiiss (padrunid ja kinnituselemendid) ja votke naelapuss lahti. - Lehekulg 102
3. Kontrollige, kas kasutatud poldijuhikud, kolvid, kinnituselemendid ja padrunid on tksteisega sobivad.
4. Kontrollige puhvrit, kolbi ja poldijuhikuid kulumise suhtes ja vahetage need vajaduse korral vélja.
5. Puhastage ja dlitage naelapussi. — Lehekdilg 102
» Kui probleem pérast eelpool kirjeldatud abindude rakendamist ei kao, ei tohi naelapiissi enam
kasutada.
» Laske naelapussi Hilti hooldekeskuses kontrollida ja vajaduse korral parandada.
Seadmest tingituna tekib seadet korraparaselt kasutades mustus ja funktsiooni seisukohast oluliste
detailide kulumine.
Hooldage seadet regulaarselt. Kontrollige kolbi ja puhvrit intensiivse kasutamise korral kord péevas,
hiliemalt aga 2500 - 3000 lasu jarel. Intervall vastab naelapussi regulaarsele puhastustsiklile.
Hooldus- ja puhastustsiklid péhinevad seadme tilpilisel kasutusel.
Laskude loendur naitab tehtud laskude arvu alates puhastusnaidu viimasest ldhtestamisest. Uks
post téhistab 500 lasku.
30 000 lasu jérel toimetage seade hoolduseks Hilti hooldekeskusesse.
8 Hooldus ja korrashoid

8.1 Naelapiissi hooldamine

Puhastamiseks kasutage Uksnes tarnekomplekti kuuluvaid Hilti puhastustarvikuid voi samavéaarse kvalitee-
diga tarvikuid. Puhastamiseks arge kasutage pihusteid, surudhku, kérgsurvepesureid, lahusteid ega vett.

/\ ETTEVAATUST
Naelapiissi kahjustamise oht! V66rkehad voivad naelapussis kinni kiiluda ja naelapussi kahjustada.
» Vaéltige voorkehade sattumist naelaplssi sisemusse.

» Puhastage naelapussi vélispindu regulaarselt veidi niiske lapiga.

8.2 Korrashoid

| Al HOIATUS

Ohtlikud ained! DX-seadmetes leiduv mustus sisaldab aineid, mis voivad kahjustada tervist.

» Puhastamise ajal &rge hingake tolmu ega mustust sisse.

» Kaitske toiduaineid tolmu ja mustuse eest.

» Peske pérast naelapilssi puhastamist kaed.

» Puhastage naelapiss ja kasutage Hilti-aerosooli vastavalt kasutusjuhendi juhistele. See aitab valtida
seadme torkeid.

1. Kontrollige regulaarselt, kas seadme vélised osad on vigastusteta.
2. Kontrollige regulaarselt, kas kdik juhtelemendid té6tavad veatult.
3. Kasutage naelapussi tUksnes sobivate padrunite ja soovitatud lasutugevusega — Lehekulg 99.
» Valede padrunite vdi liiga suure lasutugevuse t6ttu voib naelapussi td6kindlus kiiresti vaheneda.
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8.3 Seadme lilevaatus

Vaadake seade Ule, kui esinevad jargmised olukorrad:
1. Lasutugevus koigub (tuvastatav kinnituselemendi ebalhtlase sissetungimisstigavuse jargi).
2. Esineb torkeid padruni suttimises (padrun ei anna laengut).
3. Seadme késitsusmugavus vaheneb tunduvalt.
» Tuleb rakendada tunduvalt suuremat survet.
» Paastiku takistus suureneb.
» "Lasutugevuse regulaatorit" on raske keerata.
» Padrunilinti on raske eemaldada.
4. Laskude loendur néitab, et vajalik on seadme hooldus.

8.3.1 Naelapiissi lahtivétmine £

Vigastusoht tahtmatu véljalaske tottu! Laetud naelapissi on voimalik igal ajal vinnastada. Tahtmatu
véljalask voib ohustada teid ja teisi isikuid.

» Tuhjendage alati naelapuss (padrunid ja kinnituselemendid), kui |6petate t66 naelapissiga.

» Enne koiki hooldus-, puhastus- ja seadistustdid veenduge, et naelapissis ei ole padruneid ega
kinnituselemente.

Vajutage poldijuhiku vabastusnupule ja hoidke seda all.

Keerake poldijuhik 16puni vastupaeva.

Témmake poldijuhik koos kolviga vélja.

Témmake kolb poldijuhikust vélja.

Témmake puhver poldijuhiku kiljest lahti.

Vajutage "lasutugevuse regulaatori" vabastusnupule ja hoidke seda all.
Keerake "lasutugevuse regulaator" vastupéeva lahtivotmisasendisse.
Tommake heitgaasi kolvijuhik korpusest vélja.

O N RLN

8.3.2 Kolvi ja puhvri kontrollimine 10]

A| HOIATUS
Vigastuste oht! Defektne puhver, kolb voi defektne alusplaat voivad tekitada torkeid seadme t86s.
» Kontrollige puhvrit ja kolbi kulumise suhtes ja kahjustuste korral vahetage need vélja.
» Arge modifitseerige kolbi mingil viisil.
» Arge piilidke defektset kolbi ise parandada naiteks otsa lihvimisega.

1. Jérgmistel juhtudel tuleb kolb vélja vahetada:
» Kolb on murdunud.
» Kolb on véga kulunud (nt kolvi otsa ringikujulise kdrgendi purunemine rohkem kui 90° ulatuses)
» Kolvirdngad on purunenud v&i puuduvad.
» Kolb on paindunud (kontrollimiseks veeretage kolbi siledal pinnal).
2. Jargmistel juhtudel tuleb puhver vélja vahetada:
» Puhvri metallréngas on murdunud vai tuleb lahti.
» Puhver ei seisa enam poldijuhikul.
» Metallrdnga all on ndha kummi punktuaalset h6drdumist.

8.3.3 Naelapiissi puhastamine ja 6litamine [l

Kasutage Uksnes Hilti aerosooli. Teiste madrdeainete kasutamine voib tekitada héireid naelapussi
t60s voi naelapussi kahjustada.

1. Tihjendage naelapiss (padrunid ja kinnituselemendid) ja votke naelapuss lahti. — Lehekiilg 102
2. Puhastage kolvirdngaid tarnekomplekti kuuluva lameda harjaga, kuni kolvirdngad vabalt liguvad.
3. Puhastage poldijuhiku lukku lameda harjaga.

4. Olitage poldijuhiku lukku ja plihkige see lapiga lile.

5. Puhastage heitgaasi kolvijuhikut sisepinda tarnekomplekti kuuluva suure Umara harjaga.

6. Olitage heitgaasi kolvijuhiku lukku seestpoolt.
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8.3.4 Seadme I6plik kontrollimine
1. Veenduge pérast puhastus- ja tehnohooldustéid, et kdik kaitseseadised on paigaldatud ja to6korras.
2. Lahtestage puhastusnait. — Lehekulg 100

9 Naelapiissiga seotud probleemid

IS

Puhastage heitgaasi kolvijuhiku tagumine ots ja tihvtid lameda harjaga.
QOlitage tihvte ja piihkige tihvtid seejarel lapiga puhtaks.
Puhastage koonusekujulist padrunilaagrit tarnekomplekti kuuluva koonusekujulise harjaga.
0. Puhastage padruni$aht tarnekomplekti kuuluva likkuriga.

A Enne torgete kdrvaldamist veenduge, et naelapussis ei ole padruneid. Kui padruneid ei saa eemaldada,
votke Uhendust Hilti hooldekeskusega.
Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise kérvaldada,

pddrduge Hilti teenindusse.

Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Kolb jaéb aluspinda kinni

Liiga lihike kinnituselement.

» Kasutage pikemat elementi.

lima ringpeata kinnituselement

» Kasutage puidu jaoks ringpeaga
kinnituselementi.

Liiga suur lasutugevus.

» Védhendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

Vajalik survejoud suureneb

Pdlemisjaakide ladestumine.

» Vaadake seade lle.
» Puhastage padrunilaager.
» Paigaldage uus padrunilint.

Péaastiku takistus suureneb

Polemisjaékide ladestumine.

» Vobtke Uhendust Hilti hoolde-
keskusega.

"Lasutugevuse regulaatorit"
on raske keerata

Pdlemisjaékide ladestumine.

» Vaadake seade lle.
» Puhastage padrunilaager.
» Paigaldage uus padrunilint.

S

Kinnituselementi ei ole lastud
kullalt stigavale

Kolvi vale asend magasiniga sead-
mes (kolb ei ole lasu vallandamisel
lahteasendis)

» Eemaldage padrunilint ja tehke
seadmehooldus.

» Kontrollige kolvi ja puhvrit.
- Lehekiilg 102.

Lasutugevus on liiga vaike

» Suurendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".
» Kasutage eriti tugevat padrunit.

Liiga suurest lasutugevusest poh-
justatud kolvivigastus.

» Védhendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

I

Kolb kiilub heitgaasi kolvijuhi-
kusse kinni

Kahjustatud kolb.

» Vahetage kolb vélja.

H&6rdumine heitgaasi kolvijuhiku
sisemuses.

» Kontrollige kolbi ja puhvrit,
vajaduse korral vahetage need
vélja.

» Kui probleem ei kao, p66rduge
Hilti hooldekeskusse.

Pdélemisjaékide ladestumine.

» Vaadake seade lle.
» Puhastage padrunilaager.
» Paigaldage uus padrunilint.
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Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

AAS
Heitgaasi kolvijuhik on kinni

kiilunud. Naelapissi ei saa
lahti vétta.

Pdélemisjaakide ladestumine.

» Vaadake seade lle.
» Puhastage padrunilaager.
» Paigaldage uus padrunilint.

Mustusest voi betoonikildudest
tingitud kinnikiilumine.

» Korvaldage kinnikiilumise péh-
jus. — Lehekiilg 100

» Kui rike jaab alles, pédrduge
Hilti hoolduskeskuse poole.

Tuhilask: Naelapuss
vinnastati, kuid
kinnituselementi ei dnnestu
lasta

Kolvi vale asend magasiniga sead-
mes (kolb ei ole lasu vallandamisel
lahteasendis)

» Eemaldage padrunilint ja tehke
seadmehooldus.

» Kontrollige kolvi ja puhvrit.
— Lehekiilg 102.

Liiga suurest lasutugevusest poh-
justatud kolvivigastus.

» Védhendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

Naelapussi ei saa vinnastada

Naelapuss ei ole surutud taielikult
vastu pinda.

» Suruge naelapuss taielikult
vastu pinda.

Magasin ei ole taidetud.

» Téitke magasin.

Magasinis on plastijaagid.

» Avage magasin, eemaldage
naelalint ja plastijaégid.

Kolvi vale asend magasiniga sead-
mes (kolb ei ole lasu vallandamisel
lahteasendis)

» Eemaldage padrunilint ja tehke
seadmehooldus.

» Kontrollige kolvi ja puhvrit.
— Lehekiilg 102.

Nael ei ole magasinis diges asen-
dis.

» Laadige naelapuss uuesti.

Poldijuhik ei ole digesti fikseeritud.

» Keerake poldijuhikut véi ma-
gasini, kuni fikseerumisel on
kuulda kldpsu. — Lehekulg 97

Liiga suurest lasutugevusest poh-
justatud kolvivigastus.

» Véhendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

Kolb kiilub poldijuhikus kinni

Kolb ja/v6i puhver kahjustatud.

» Keerake magasin lahti, kont-
rollige kolbi ja puhvrit ning
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Magasinis on plastijadgid.

» Avage magasin, eemaldage
naelalint ja plastijaagid.

Liiga suur lasutugevus

» Vahendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

Kinnituselemendi laskmise tagajar-
jel on kolb kdverdunud

» Vaéltige tlhilaske.
» Kontrollige, kas kolb on otse,
vajaduse korral vahetage vélja.

o

Magasini poldijuhik on kinni
Kiilunud

Magasin on kahjustatud.

» Vahetage magasin vélja.
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9.1 Kinnituselementidega seotud probleemid
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Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

‘]_LL

Erinevad laskmissligavused

Kolvi térge

» Eemaldage padrunilint ja tehke
seadmehooldus.

» Kontrollige kolbi ja puhvrit,
vajaduse korral vahetage need
vélja.

Naelapuss on liiga tugevasti méaar-
dunud.

» Puhastage naelaptss.

» Laske naelaplss vajaduse
korral Ule vaadata Hilti hoolde-
keskuses.

Liiga suurest lasutugevusest poh-
justatud kolvivigastus.

» Véhendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

C
|

g

Kinnituselement paindub

Kdva pind (teras, betoon).

» Suurendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

» Kasutage lihemat naela.

» Kasutage suuremate jéudluspii-
ridega naela.

» Betooni puhul: Kasutage DX-
Kwik elementi (puurige auk
ette) — vt 'Kinnitustehnika
késiraamat'.

Kdva ja/voi ulatuslik taitematerjal
betoonis.

» Kasutage DX-Kwik elementi
(puurige auk ette).

Sarruseraud on betoonipinna l&he-
dal.

» Teostage kinnitus teises kohas.

Kinnituselementi ei ole lastud
pinnaga Uhetasa

Vale kinnituselement.

» Valige pinna paksusele vastava
pikkusega kinnituselement.

Vélja on reguleeritud vale lasutuge-
vus.

» Lasutugevuse muutmine.

Kdva ja/voi ulatuslik taitematerjal
betoonis.

» Kasutage DX-Kwik elementi
(puurige auk ette).

Sarruseraud on betoonipinna léahe-
dal.

» Teostage kinnitus teises kohas.

Kdva pind (teras, betoon).

» Suurendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

» Kasutage lihemat naela.

» Kasutage suuremate jéudluspii-
ridega naela.

» Betooni puhul: Kasutage DX-
Kwik elementi (puurige auk
ette) — vt 'Kinnitustehnika
késiraamat'.

. .

Betoonist tiikkide eraldumine

Kova ja/voi ulatuslik téitematerjal
betoonis.

» Kasutage DX-Kwik elementi
(puurige auk ette).
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Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Kinnituselemendi pea on kah-
justada saanud

Liiga suur lasutugevus.

>

Véhendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

Paigaldatud on vale kolb.

Tagage kolvi / kinnituselemendi
oige kombinatsioon.

Kahjustatud kolb.

Vahetage kolb vélja.

Nael ei tungi kullalt stigavale
aluspinda

Lasutugevus on liiga vaike

Suurendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".
Kasutage eriti tugevat padrunit.

Seadme jéudluspiirid on Uletatud
(vaga koéva aluspind).

Kasutage suuremate joudluspii-
ridega naela.

Ebasobiv stisteem.

Kasutage tugevamat siisteemi,
naiteks DX 76 (PTR).

”

Kinnituselement ei jaa alus-
pinda kinni

Ohuke teraspind (4-5 mm)

Kasutage muud lasutugevust.
Kasutage Shukese teraspinna
jaoks moeldud naela.

=

Kinnituselement murdub

(purunemine)

Lasutugevus on liiga véike

Suurendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".
Kasutage eriti tugevat padrunit.

Seadme j6udluspiirid on Uletatud
(véga kova aluspind).

Kasutage tugevamat siisteemi,
naiteks DX 76 (PTR) koos
sobivate kinnituselementidega.

Sl

Kinnituselement murdub

(deformeerunud)

Lasutugevus on liiga véike

Suurendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".
Kasutage eriti tugevat padrunit.

Seadme joudluspiirid on Uletatud
(vaga kova aluspind).

Kasutage tugevamat siisteemi,
naiteks DX 76 (PTR) koos
sobivate kinnituselementidega.

Liiga suur lasutugevus.

Véhendage lasutugevust "lasu-
tugevuse regulaatorist".

a

Naelapea labistab kinnitatud
materjali

Liiga suur lasutugevus

Vahendage lasutugevust regu-
laatorist.

Kasutage nérgemat padrunit
(titaanhall).
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9.2 Probleemid padrunitega
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Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

Padrunilint ei liigu edasi

Kahjustatud padrunilint.

» Vahetage padrunilint vélja.

Naelapuss on liiga tugevasti maar-
dunud.

» Puhastage naelaptss.

» Laske naelapiss vajaduse
korral Ule vaadata Hilti hoolde-
keskuses.

Naelapuss on vigastatud.

» Votke Uhendust Hilti teenindu-
sega.

Kasutatud on vale padrunilinti

» Kasutage Uksnes naelapussi
jaoks ette nahtud padrunilinti.

Padrunilinti on raske eemal-
dada.

Naelapuss on Ule kuumenenud.

» Laske naelapussil pideva jérele-
valve all jahtuda.

» Seejarel eemaldage padrunilint
ettevaatlikult naelapissist.

Pdélemisjaékide ladestumine.

» Vaadake seade lle.
» Puhastage padrunilaager.
» Paigaldage uus padrunilint.

Padrun ei anna laengut

Ebakvaliteetne padrun.

» Tommake padrunilinti Uhe
padruni vorra edasi.

Naelapuss on madrdunud.

» Vaadake seade lle.

&

Padrunilint sulab

Naelapussi surutakse laskmisel
liiga kaua vastu pinda.

» Eemaldage padrunilint ja asen-
dage uue padrunilindiga.

» Suruge vastu pinda vihem aega
enne lasu vallandumist.

Liiga suur lasusagedus (naelaplss
on liiga kuum).

» Lopetage kohe t606.

» Eemaldage padrunilint ja laske
naelapussil jahtuda.

» Arge liletage soovitatud maksi-
maalset paigaldussagedust (vt
peatlkk "Tehnilised andmed").

Padrun tuleb padrunilindist
vélja

Liiga suur lasusagedus (naelaplss
on liiga kuum).

» Lopetage kohe t66.

» Eemaldage padrunilint ja laske
naelapussil jahtuda.

» Arge lletage soovitatud maksi-
maalset paigaldussagedust (vt
peatUkk "Tehnilised andmed").

10 Utiliseerimine

& Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti mltgiesindusest.

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pd6rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.
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12 C.lI.P.-kontrollikinnitus

C.I.P. liikmesriikidele valjaspool EL ja EFTA osalisriikide 6igusruumi: Seade Hilti DX 6 on labinud tulbikinni-
tustesti ja seadmele on véljastatud kasutusluba. Sellest tulenevalt on seade varustatud ruudukujulise PTB
vastavustahise ja registreerimisnumbriga S 1035. Sellega tagab Hilti seadme vastavuse tunnustatud tlubile.

13 Lisateave

Lisateavet kéasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertootiuse kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=2232124&id=2253453

See link sisaldub ka kéesoleva kasutusjuhendi I6pus QR-koodina.

Originala lietosanas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par $o lietoSanas instrukciju

e Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lieto$anai bez traucé&jumiem.

¢ levérojiet droSibas noradijumus un bridinadjumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

¢ Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradadjuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmeér dotiet [dzi $o lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

BISTAMI! !
» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS! !
» Pievéer§ uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaud&jumus.

1.2.2 Simboli lietosanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

leverojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

-]

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

I

1.2.3 Attélos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

ANV AT
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E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas sakuma.
3

Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu apraksta teksta.

fD Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala Izstradajuma
— parskats.

@1 | 8isimbola uzdevums ir pievérst ipadu uzmanibu izstradajuma lietoSanas laika.

13 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli
Papildus tiek lietoti $adi simboli:

@_ Ja uz izstradajuma tas ir noradits, &1 sertifikacijas iestade ir sertificgjusi izstradajumu laiSanai aprité
w | ASV un Kanadas tirgl saskana ar spéka esosajiem standartiem.

1.3.2 Pieprasijuma zimes
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi pieprasijuma simboli:

0 Uzmanibu! levérojiet noradijumus.

@ Lietojiet galvas aizsarglidzeklus

@ Lietojiet aizsargbrilles

@ Lietojiet ausu aizsargus

1.3.3 Indikacija displeja
Displeja var bit redzama $ada indikacija:

@mm | Sis simbols informé par baterijas uzlades limeni. Kad baterija ir tuk$a, paradas apkopes simbols.

J., Apkopes simbols informé, ka ir nepiecieSams veikt apkopi. Tas paradas péc 5 gadiem, 30000 ele-
mentu iedziSanas vai tad, ja ir izlad&jusies baterija. MUsu ieteikums: vérsieties sava Hilti servisa.

ledzito elementu skaititajs informé, kad javeic nakosa iekartas apkope. Viens segments atbilst 500
WEE | o itiem elementiem. Kopuma ir 5 segmenti, kas atbilst 2500 elementiem.

* Sis simbols parada, vai ir ieslégts Bluetooth. Ja simbols displeja nav redzams, Bluetooth ir iz-
slegts.

14 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst speka esoso tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

1.5 Izstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. lzstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
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» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties misu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Montazas iekarta DX 6
Paaudze 01
Sérijas Nr.

2 Drosiba

2.1 Drosiba

Visparigi drosibas noradijumi

A\ BRIDINAJUMS! Izlasiet visus droibas noradijumus un instrukcijas. Dro$ibas noradijumu un instrukciju

neievéroS$ana var k|t par céloni nopietnam traumam.

Saglabajiet visus droSibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietoSanai.

» Neveiciet ar montazas iekartu nekadas neatlautas manipulacijas un neméginiet to parveidot.

» Vienmér lietojiet tikai savstarpéji atbilstigas montazas iekartas, aprikojuma dalas (atbalsta plaksnes,
elementu vadotnes, magazinas, virzulus un piederumus) un patérina materialus (stiprinajuma elementus
un kasetnes).

» Parbaudiet, vai montazas iekarta un tas piederumi nav bojati.

» lekartas kustigajam dalam jadarbojas nevainojami, tas nedrikst iestrégt. leverojiet Saja lietoSanas
instrukcija ieklautos noradijumus par tifianu un elloSanu — Lappuse 121.

» Lai nodrosinatu nevainojamu montazas iekartas darbibu, visam dalam jabat pareizi samontétam. Ja
lietoSanas instrukcija nav noradits citadi, bojatu detalu remonts vai nomaina javeic tikai Hilti servisa
darbiniekiem.

» Lietojiet tikai Hilti kasetnes DX vai citas piemérotas kasetnes, kas atbilst minimalajam droSibas prasibam.
- Lappuse 114

» Izmantojiet montazas iekartu tikai tados veidos un tadiem mérkiem, kadi ir definéti nosacijumiem
atbilstigas lietoSanas apraksta — Lappuse 113. Neméginiet iedzit stiprindjuma elementus nepiemérotos
materialos, pieméram, materialos, kas ir parak plani, parak cieti vai parak trausli. Sados materialos
stiprindjuma elementi var saltzt, atdalit materiala Skembas vai izdurties materialam cauri. Nepieméroti
materiali ir, pieméram:

» térauda metinaSanas Suves, uguns, stikls, marmors, plastmasa, bronza, misin$, var§, izolacijas
materiali, dobie kiegeli, keramikas kiegeli, plans skards (< 4 mm) un gazbetons.

» Nemiet véra Hilti 'StiprinaSanas tehnikas rokasgramatu' vai attiecigas vietéjas Hilti 'StiprinaSanas
tehnikas vadlinijas'. Papildus vienmér ievérojiet iedzenamo stiprindjuma elementu lietoSanas instruk-
ciju.

Prasibas lietotajam

» Jus drikstat lietot So montazas iekartu vai veikt tas apkopi tikai tad, ja esat pilnvaroti to darit un izgajusi
instruktazu par iespéjamajiem riskiem.

» Rikojoties ar iekartu, lietojiet individualos aizsarglidzek|us.

» Valkajiet piemérotas aizsargbrilles un aizsargkiveri.

» Valkajiet aizsargcimdus. Darbibas laika montazas iekarta var sakarst.

» Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. Piedzinas uzlades aizdedze var izraisit dzirdes bojajumus.

» Valkajiet apavus ar neslidosam pazolém.

Drosiba darba vieta

» Turiet darba vieta kartiba. NodroSiniet, lai darba vieta neatrastos priekSmeti, kas var izraisit traumas.
Nekartiba darba vieta var klut par céloni nelaimes gadijumam.

» Raugieties, lai darba vieta butu labs apgaismojums un, stradajot slégtas telpas, pievérsiet uzmanibu art
tam, lai batu nodroSinata pietiekama ventilacija.

Personiga drosiba

» Nekada gadijuma nespiediet montazas iekartu pret roku vai citam kermena dalam! Nekada gadijuma
nevérsiet montazas iekartu pret citam personam! — Lappuse 116

» Nespiediet montazas iekartu kopa ar roku, turot aiz magazinas vai elementu vadotnes, virzula vai virzula
vadotnes, vai uzsprausta stiprindjuma elementa. Saspiezot montazas iekartu ar roku, var tikt aktivéta tas
darba gataviba ari tad, ja nav iemontéta stiprinajuma elementu vadotne. Tadéjadi rodas apdraudéjums

jums un citam personam.
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Visam tuvuma esosajam personam javalka dzirdes aizsarglidzekli, aizsargbrilles un aizsargkivere.
Stradajiet ar tie§as montazas iekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana
ar veselo sapratu. Nestradajiet ar montazas iekartu, ja jutaties noguris vai atrodaties alkohola, narkotiku
vai medikamentu izraisita reibuma. Partrauciet darbu, ja cieSat sapes vai nejitaties labi. Stradajot ar
montazas iekartu, pat viens neuzmanibas mirklis var k|ut par céloni nopietnam traumam.

Izvairieties no neértam kermena pozam. leturiet stabilu poziciju un vienmeér saglabajiet lldzsvara stavokli.
Montazas iekartas darbinasanas laika turiet to ar saliektam rokam, nevis izstieptam.
Nelaujiet darbibas laika tuvuma atrasties nepiederosam personam, ipasi bérniem.

Pareiza tieSas montazas iekartu lietosana un apkope

>

Lietojiet montazas iekartu tikai paredzeétajam meérkim un tikai tad, ja ta ir nevainojama tehniskaja stavokl,
un nelietojiet to tadiem mérkiem, kuriem ta nav paredzeéta.

Nelietojiet montazas iekartu vietas, kur pastav ugunsbistamiba un eksplozijas risks.

Pirms stipringjuma elementu iedziSanas parliecinieties, kas neviena persona neatrodas zem vai aiz
konstrukcijas dalas, kura paredzéta elementa iedziSana. Apdraudéjums, ko rada cauri konstrukcijas
dalam iedziti stiprinajuma elementil

Pievérsiet uzmanibu tam, lai montazas iekartas atvere nekad nebutu pavérsta pret jums vai kadu citu
personu.

Turiet montazas iekartu satverSanas aiz $im nolikam paredzétajam rokturu virsmam.

Raugieties, lai satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un smérvielam.

Spiediet melti tikai tad, kad montaZzas iekarta taisna lenki ir pilniba piespiesta darba virsmai.

Pirms darba sak$anas parbaudiet izvéléto energijas iestatijumu.

» Izméginajuma nollka iedzeniet stiprinajuma elementus paredzétaja virsma — Lappuse 117.
Elementu iedziSanas laika vienmeér turiet montazas iekartu taisna lenki attieciba pret virsmu. Tadéjadi tiek
samazinats traumu risks gadijuma, ja stiprinajuma elements novirzas no virsmas.

Nemeéginiet iedzt stiprindjuma elementus jau eso$as atverés, iznemot gadijumus, kad to iesaka Hilti.
Nemeéginiet iedzit stiprinajuma elementus atkartoti - traumu risks! Lietojiet jaunu stiprinajuma elementu.
Ja elements nav iedzits pietiekami dzili, to nedrikst dzit vélreiz! Stiprindjuma elements var saliizt.
Nekada gadijuma neatstajiet pieladétu montazas iekartu bez uzraudzibas.

Pirms tiriSanas, servisa un apkopes darbiem, elementu vadotnes mainas, darba partraukumiem, ka art
novietoSanas glabasana vienmér izladéjiet montazas iekartu (kasetni un stiprindjuma elementus).
Lietojiet montazas iekartas transportéSanai un uzglabasanai $im noltikam paredzéto Hilti koferi.
Montazas iekartas, kas netiek lietotas, izladéjiet un novietojiet sausa un drosa vieta, kur tam nevar piek|t
bérni.

Vienmer lietojiet montazas iekartu uz gludam, lidzenam un brivam virsmam, kas balstas uz konstrukcijas
ar pietiekamu nestspéju.

levérojiet nepiecieSsamo minimalo atstatumu lidz malam un starp stiprindgjuma elementiem (skat. nodalu
Minimalais atstatums — Lappuse 114).

Parbaudiet virsmu pirms elementu nostiprinaSanas virs elektriskajiem vadiem, dens vai gazes cauruléem.
Lai iegltu sikaku informaciju, pieprasiet sava Hilti Store Hilti 'StiprinaSanas tehnikas rokasgramatu' vai
attiecigas vietéjas Hilti 'StiprinaSanas tehnikas tehniskas vadlinijas'.

Termiskas drosibas pasakumi

>

>

>

Neparsniedziet ieteicamo maksimalo iedzi$anas frekvenci, kas noradita nodala Tehniskie parametri.

Ja montazas iekarta ir parkarsusi vai kasetnes lente deforméjas vai kist, iznemiet kasetnes lenti un laujiet
montazas iekartai atdzist.

Nedemontéjiet montazas iekartu, kad ta ir karsta. Laujiet montazas iekartai atdzist.

Spradzienbistamiba, stradajot ar kasetném

>

Lietojiet tikai tadas kasetnes, kas ir paredzétas konkrétajai montazas iekartai vai akceptétas lietoSanai
kopa ar to.

Darba beigas, ka art pirms darba partraukumiem un montazas iekartas transportéSanas iznemiet kasetnes
lenti.

Neméginiet ar spéku izvilkt stiprinajuma elementus un/vai kasetni no magazinas lentes vai montazas
iekartas.

Glabajiet nelietotas kasetnes atbilstigi montazas iekartam ar pulvera piedzinu paredzéto kasetnu uz-
glabasanas noteikumiem (pieméram, sausa un dro$a vieta, temperatira no 5 °C lidz 25 °C).

Neatstajiet nelietotas vai dalgji izlietotas kasetnes lentes nekartigi izmétatas nepiemérotas vietas. Savaciet
izlietotas kasetnu lentes un uzglabajiet kasetnu lentes piemérota vieta.
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» Nemiet véra kasetnu droSibas datu lapa ieklautos noradijumus par kasetnu dro$ibu, lietoSanu un
uzglabasanu.

3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats (montazas iekarta)

ledziSanas energijas iestatiSanas gredzens
Vadc¢aula

Virzula atvilk8anas vadotne

Virzuli

Virzula gredzeni

ledzi$anas energijas iestatianas gredzena
atblokésanas taustins

Korpuss

Kasetnes kanals (izme$ana)

Vadibas taustin$ uz displeja

— DX 6 ar 3 : sarkans vadibas tausting

— DX 6 ar NFC: melns vadibas taustin$
Kasetnes kanals (iebidisana)

Melite

Ventilacijas atveres

Montazas savienojuma vieta piederumiem
Rokturu virsmas

P@ER PO

@66

3.2 Izstradajuma parskats (elementu vadotne) &

AtblokéSanas taustin$ (elementu vadotne)
Buferis

Magazinas vacing

AtblokéSanas tausting (magazinas vacins)
Naglas detektors ar uzlades indikaciju (sarka-
na

Me)linéma stiprinajuma elementu vadotnes
caurule

® @ 60 o ® O e

-0 0

® @EEEO

O]

3.3 Montazas iekartas vadibas elementi

Montazas iekartai ir $adi vadibas elementi:

ledzisanas energijas iestatiSanas gredzena atblokésanas taus-
tins

Sis tausting ir paredzéts iedziSanas energijas iestati$anas gredzena
atblokéSanai vai virzula atvilkSanas vadotnes demontazai.
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A A Stiprindjuma elementu vadotnes atblokéSanas taustins (A)
/ Ar $o taustinu tiek atblokéta stiprinajuma elementu vadotne (at-
» > seviSka iedziSanas iekarta un magazina), lai nomainitu elementu
E vadotni vai veiktu montazas iekartas tirisanu.

Magazinas vacina atblokéSanas taustins (B)
Ar So taustinu tiek atblokéts magazinas vacins, lai iebiditu stip-
ringjuma elementus.

3.4 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir montazas iekarta, kas paredzéta ruditu naglu, tapu un stiprindjuma elementu
iedziSanai betona, térauda un kalka smilSakment.

Izstradajumu drikst lietot tikai kopa ar montazas iekartai atbilstigu aprikojumu. Jabut nodroSinatai elementu
vadotnes, virzula un stiprindjuma elementu savstarpéjai atbilstibai.

Izstradajumam drikst lietot tikai Hilti rezerves dalas un papildaprikojumu, ka art Hilti kasetnes un stipringjuma
elementus vai citas atbilsto$as kasetnes un stiprindjuma elementus.

3.5 Bluetooth®

DX 6 Izstradajumiem ar Bluetooth

Vardiska pre¢u zZime Bluetooth®, ka ari grafiskas precu zZimes (logotipi) i registrétas preu zimes, kas pieder
Bluetooth SIG, Inc. Jebkadu So vardisko / grafisko preu zimju izmantoSanu akciju sabiedriba Hilti veic tikai
saskana ar licenci.

Bluetooth ir bezvadu datu parneses savienojums, kas nodro$ina komunikaciju starp diviem ar Bluetooth
aprikotiem izstradajumiem, kas atrodas neliela attaluma viens no otra.

Sis izstradajums ir aprikots ar Bluetooth Low Energy moduli. Sis modulis nodrosina iespéju izveidot
komunikaciju un veikt datu parnesi, izmantojot mobilo talruni un Hilti vartejas. Modulis tiek lietots, lai
parbauditu izstradajuma statusu, ka art parsutitu iestatijumus un datus, un ar ta palidzibu var nosatit tadus
raksturigos datus ka uztvero$as galaierices atrasanas vieta, darbibas ilgums un lietoSanas reizu skaits
kopuma un noteikta laika intervala, pievienojot nosutiSanas laika zZimogu.

ﬂ Informacija par pieejamajam funkcijam ir atrodama attiecigaja Hilti lietotné (aplikacija).

3.5.1 Datu parnese ar Bluetooth

Datu nosuti$anas intervals var mainities atkariba no izstradajumam pieejamajiem energijas avotiem. Darbibas
radiuss var ievérojami atSkirties un ir atkarigs no aréjiem apstakliem, tostarp izmantojamas uztverSanas
jerices. Slégtas telpas un vietas, kur jaskérso norobezojosi metala elementi (pieméram, sienas, plaukti, koferi
u.c.), Bluetooth darbibas radiuss var batiski samazinaties. Atkariba no apkartéjiem apstakliem izstradajuma
atpazi$anai var bt nepiecieSami vairaki parraidianas intervali.

Ja izstradajums netiek atpazits, parbaudiet:

vai attalums lidz mobilajai galaiericei nav parak liels?

— Samaziniet atstatumu starp mobilo galaierici un izstradajumu.

3.5.2 Lietotnes instalacija un iestatiSana
Lai varétu izmantot savieno$anas funkcijas, vispirms jainstalé atbilstiga Hilti lietotne.
(1.) Lejupieladgjiet lietotni no attieciga lietotnu veikala (Apple App Store, Google Play Store).

ﬂ Priek$noteikums ir izveidots lietotaja konts attiecigaja lietotnu veikala.
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(2.) Pirmaja lietotnes palaides reiz€, ludzu, ieejiet, izmantojot savu kontu, vai registréjieties.
(3.) Jusu mobilas galaierices displeja bls redzamas visas turpmakas darbibas, kas nepiecieS$amas
savienojuma izveidei starp izstradajumu un jusu mobilo galaierici.

levérojiet ari visus noradijumus, kas ieklauti lietotnes lietoSanas instrukcija. Tadéjadi jus iegUsiet labaku
parskatu par savienojuma izveides procesu un funkcijam.

3.6 Informacija par aplikaciju

Lai iegUtu vairak informacijas par aplikaciju, to lejupieladétu un saktu lietot, noskenéjiet uz kofera
redzamo QR kodu.

3.7 Prasibas attieciba uz kasetném

A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks, ko rada negaidita eksplozija! Ja kasetnes neatbilst minimalajam droSibas prasibam, var
veidoties nesadegusa pulvera nogulsné&jumi. Tie var péksni eksplodét un nopietni savainot iekartas lietotaju
un citas tuvuma esos$as personas.
» Lietojiet tikai un vienigi tadas kasetnes, kas atbilst jusu atra$anas vieta spéka eso$ajos normativajos
aktos noteiktajam minimalajam droSibas prasibam!
» levérojiet apkopes intervalus un regulari uzdodiet Hilti-Service veikt montazas iekartas tirisanul!

Lietojiet tikai Saja tabula noraditas Hilti kasetnes DX vai citas piemérotas kasetnes, kas atbilst minimalajam

droSibas prasibam:

* ES un EFTA valstis kasetném jaatbilst CE sertifikacijas prasibam un jabut markétam ar CE markéjuma
Zimi.

* Apvienotaja Karalisté kasetném jaatbilst UKCA sertifikacijas prasibam un jabat markétam ar UKCA
markéjuma zimi.

e ASV ir spéka prasiba, ka kasetném jaatbilst ANSI A10.3-2020 noteikumiem.

e Valstis, kas pievienojusas C.I.P., taCu neatrodas Eiropa, attiecigds montazas iekartas DX lietoSanai ir
nepiecieSama C.I.P. atlauja.

* Pargjas valstis kasetném jabut izturéjusam standarta EN 16264 paredzéto bezatlikumu parbaudi un jabat
izsniegtai atbilstigai razotaja deklaracijai.

Kasetnes
Pasutijuma noradamais nosaukums Krasa Stiprums
Kasetne DX 6 titana peléka liels
Kasetne DX 6 melna Tpasi spécigs

3.8 Minimalais atstatums un atstatums lidz malai

Veicot elementu stiprina$anu, ievérojiet minimalo atstatumu. Tas var atSkirties atkariba no izstradajuma.

levérojiet noradijumus par lietoSanu, kas ieklauti izmantojamo stiprindgjuma elementu lietoSanas
instrukcija, Hilti Stiprinasanas tehnikas rokasgramata vai attiecigajas vietéjas Hilti 'StiprinaSanas
tehnikas tehniskajas vadlinijas'.

Stiprinasana pie betona un térauda

Apraksts Betons Terauds
minimalais atstatums no pamatvirsmas malas lidz stip- =270 mm 215 mm
rinajuma elementam

minimalais atstatums starp stiprinajuma elementu asim =80 mm 220 mm
minimalais pamatvirsmas biezums =100 mm levérojiet noradi-

jumus, kas ieklauti
stiprinajuma ele-
mentu lietoSanas
instrukcija!




3.9

Informacija par lietojuma jomam

Lai iegutu vairak informacijas par lietojuma jomam, iepazistieties ar Hilti izstradajumu lapu.

4 Tehniskie parametri
DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX
Svars 3,37 kg 3,38 kg 3,63 kg
Garums (montazas iekarta) 475 mm 475 mm 485 mm

Garums (stiprinajuma elements)

13 mm ... 72 mm

13 mm ... 72 mm 13 mm ... 72 mm

leteicama maksimala iedziSanas
frekvence

700 iedzenamo
elementu skaits /

700 iedzenamo
elementu skaits /

700 iedzenamo
elementu skaits /

h h h
NepiecieSamais piespiesanas spéks | 174 N ... 200 N 174 N ... 200N 174 N ... 200 N
PiespieSanas gajiens 19 mm 19 mm 19 mm
Apkarteja temperatira -15°C ... 50°C -15°C ... 50°C -15°C ... 50 °C
(uzglabasana un lietoSana)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL
Svars 3,43 kg 3,48 kg
Garums (montazas iekarta) 547 mm 607 mm

Garums (stiprinajuma elements)

20 mm ... 140 mm

20 mm ... 200 mm

leteicama maksimala iedziSanas

700 iedzenamo elementu

700 iedzenamo elementu

(uzglabasana un lietosana)

frekvence skaits / h skaits / h
NepiecieSamais piespieSanas spéks | 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N
Piespiesanas gajiens 19 mm 19 mm
Apkartéja temperatira -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C

41 Bluetooth

DX 6 Izstradajumiem ar Bluetooth

Frekvence

2400 MHz ... 2 483,5 MHz

Maksimala starojuma raidiSanas jauda

-27,2 dBm

4.2

Informacija par troksni un vibraciju

Noraditie skanas parametri ir noteikti pie $adiem pamatnosacijumiem:

Pamatinformacija par troksni

Kasetne Ar izmériem 6,8/11, melna
Energijas iestatijums 6
LietoSana 24 mm koka nostiprinasana pie betona (C40) ar X-P47 P8

Informacija par troksni saskana ar EN 15895

Skanas jaudas limenis (L,y,) 106 +2 dB

Skanas spiediena limenis (L,,) 103 +2 dB

Maksimalais skanas spiediena limenis (L,c,c.i) 134 +2 dB
Informacija par vibraciju saskana ar EN 2006/42/EG

Svarstibu emisija | <2,5m/s?

LatvieSu
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5 Sagatavosanas darbam

5.1 Montazas iekartas montaza g

Parliecinieties, ka montazas iekarta neatrodas kasetnes lente.

Novietojiet bultinas atzZimes preti vienu otrai un iespraudiet virzula atvilk§anas vadotni korpusa.
Nocentréjiet elementu vadotni vai magazinu un iebidiet to virzula atvilk§anas vadotné.

levietojiet virzuli.

Uzlieciet buferi uz elementu vadotnes vai magazinas.

lebidiet elementu vadotni vai magazinu virzula atvilkS8anas vadotng, to nocentréjot un nesaskiebjot.
Pagrieziet elementu vadotni vai magazinu pulkstenraditaja kustibas virziena, fidz ta nofikséjas.

» Elementu vadotne vai magazina ir noblokéta.

Noor~owh=

5.2 Nodrosinajums pret kritienu

|A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokrisanas gadijuma!
» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.
» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprinajuma punkts.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

ST izstradajuma aizsardzibai pret kritieniem lietojiet tikai Hilti instrumentu dro&ibas virvi #2261971.

» Nostipriniet instrumentu dro$ibas virvi ar cilpu pie
izstradajuma, ka paradits attéla. Parbaudiet, vai
fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet karabines aki pie neso$as konstrukcijas.
Parbaudiet, vai karabines akis ir dro$i nofikséts.

leverojiet Hilti instrumentu droSibas virves lie-
toSanas instrukciju.

5.3 Sastatnu akis (papildaprikojums)

Tslaicigai pakarina$anai pie margam vai instrumentu jostas var izmantot Hilti sastatnu aki (papildaprikojums).
Veiciet montazu saskana ar pievienotas montazas instrukcijas noradijumiem.

ﬂ Montazas instrukcijas kopija ir ieklauta Sis lietoSanas instrukcijas beigas.

Montazas iekarta papildus janostiprina ar Hilti instrumentu droSibas virvi.

6 LietoSana

A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks nejausas aktiveSanas gadijuma! Uzladéta montazas iekarta jebkura bridi var tikt aktivéta.
Nejausa elementu iedziSanas aktivéSana var apdraudét jis un citas personas.
» Pirms darba partraukumiem vienmér izladgjiet montazas iekartu (kasetnes un stiprindjuma elementus).
» Pirms jebkadiem apkopes, tiriSanas un aprikojuma mainas darbiem nodroSiniet, lai montazas iekarta
neatrastos kasetnes un stiprinajuma elementi.
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Al BRIDINAJUMS!

=

Apdraudéjums, ko rada karstas virsmas! Darbibas laika montazas iekarta var spécigi sakarst.
» Lietojiet aizsargcimdus.

Ja kasetnes lentes pretestiba ir neparasti liela, parbaudiet, vai kasetnes lente ir saderiga ar So montazas
iekartu.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz izstradajuma.
Noradijumi par lietoSanu drosibu

Piemeéra attéls Apraksts

Nespiediet montazas iekartu pret kermena dalam!

PiespieZzot montazas iekartu pie kadas kermena dalas (pieméram, rokas),
montazas iekarta var tikt aktivéta. Tas rada risku, ka elements tiks iedzits
kerment.

Neatvelciet magazinu vai citas elementu vadotnes atpakal ar roku!
Elementu vadotnes atvilk§ana ar roku var izraisit montazas iekartas aktivéSanu.
Tas rada risku, ka elements tiks iedzits kerment.

N

6.1 Kasetnes sloksnes ielade §

» No apak$as iebidiet kasetnes lenti ar $auro galu pa priekSu montazas iekartas rokturi, lidz kasetnes lente
pilniba atrodas montazas iekarta.

Ja veélaties lietot aizsaktu kasetnes lenti:
ar roku pavelciet pilniba iebidito kasetnes lenti uz augSu ara no montazas iekartas, lidz kasetnes
atbalsta atrodas neizlietota kasetnes pozicija

6.2  AtseviSkas iedziSanas iekartas uzlade [l

» No priekSpuses iebidiet stiprinajuma elementu vadotné, lidz stiprindjuma elementa paplaksne nofikséjas
elementu vadotne.

6.3 Magazinas ielade montazas iekarta §

Stiprinajuma elementu iedziSanu var veikt, lldz magazina ir pilnigi tukS$a. Kad magazina vairs neatrodas

stipringjuma elementi, montazas iekartu vairs nav iespéjams pilniba piespiest pie virsmas.

* Kad magazina ir palikusi ne vairak ka tris stiprindjuma elementi — lespéjams papildus ieladét lenti
ar desmit stiprinajuma elementiem.

¢ Kad magazina ir palikusi ne vairak ka divi stiprinajuma elementi - Naglu detektora paradas uzlades
indikacija (sarkana).

1. Atveriet magazinu, nospiezot atblokéSanas taustinu (magazinas vacina atblokésanai).
2. levietojiet magazina lenti ar desmit elementiem.

6.4 ledzisanas enerdijas iestatiSana

Izvélieties energijas iestatljumu atbilstigi darba uzdevumam. Ja piemérotakais iestatijums nav zinams no
pieredzes, vienmér saciet ar minimalo iedziSanas energiju.

1. Nospiediet un turiet iedzi$anas energijas iestatiSanas gredzena atblokésanas taustinu.
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2. Pagrieziet iedziSanas enerdijas iestatiSanas gredzenu pozicija, kas atbilst nepiecie$amajai energijas
pakapei.

Energijas pakapes:
¢ 1 =mazaka energija
¢ 8 = lielaka energija

3. Parbaudiet, vai ir stiprinasana ir veikta pareizi, ievérojot stiprindjuma elementu lieto$anas instrukciju.

6.5 Stiprinajuma elementu iedzi$ana

1. Pozicionéjiet montazas iekartu.
2. Turiet montazas iekartu pie darba virsmas un piespiediet to taisna lenki.
3. Lai iedzitu stiprinajuma elementu, nospiediet melti.

6.6 AtseviSkas iedziSanas iekartas izlade

1. Virziena uz augsu izvelciet kasetnes lenti no montazas iekartas.
2. lzvelciet stiprinajuma elementu no montazas iekartas.

6.7 Magazinas iekartas izlade

1. Virziena uz augsu izvelciet kasetnes lenti no montazas iekartas.
2. Pavelciet magazinas vacinu uz leju un iznemiet naglu lenti.

6.8 Tirsanas indikacijas atiestatiSana

Tiridanas indikacija sastav no 5 segmentiem. Katrs segments atbilst 500 elementu iedzi$anai.
TinSanas indikacija ir paredzéta, lai nodroSinatu informaciju par tirisanas intervaliem, lietojot $adas
kasetnes:

¢ kasetni DX 6 titana peléka krasa

* kasetni DX 6 melna krasa

» Turiet nospiestu vadibas taustinu displeja 10-12 sekundes.
» Tinsanas indikacija ir atiestatita.

7 Riciba darbibas traucéjumu gadijuma

A BRIDINAJUMS!

Eksplozijas risks! Nepareiza riciba ar kasetném var izraisit to aizdedzi.
» Neméginiet ar spéku izvilkt kasetnes no montazas iekartas vai kasetnes lentes.

A BRIDINAJUMS!

Apdraudéjums, ko rada karstas virsmas! Darbibas laika montazas iekarta var spécigi sakarst.
» Lietojiet aizsargcimdus.

71 Montazas iekarta iestrégst un neatbidas

A BISTAMI!
Traumu risks, ko rada nenodrosinata montazas iekarta! Ja montazas iekarta iestrégst saspiesta stavokit
vai nenotiek kasetnes aizdedze, montazas iekarta var bat uzladéta un nenodrosinata. Stiprinajuma elementa
iedziSanas nejausa aktivéSana var izraisit smagas traumas.
» Vienmér raugieties, lai montazas iekarta nebdtu pavérsta pret jums vai citam personam.
» Nonemiet roku no mélites un nenovietojiet rokas vai pirkstus pie elementu vadotnes izvada.
» Ja montazas iekarta nav nodro$inata, pastavigi uzraugiet to.

1. piespiediet un turiet montazas iekartu piespiestu vismaz 10 sekundes un aktivéjiet montazas iekartu
Vélreiz.

2. Nonemiet montazas iekartu no darba virsmas.
> A Raugieties, lai ta nebutu paversta pret jums vai citam personam.
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3. Paméginiet ar roku pavilkt elementu vadotni sakotngja stavokii.
> A Nonemiet roku no mélites un nenovietojiet pirkstus pie atveres!
4. Nekavéjoties izvelciet kasetnes lenti no montazas iekartas.
» A\ Ja nav iespéjams iznemt kasetnes lenti:
» Laujiet montaZzas iekartai dro$a vieta atdzist, uzraugot to.
» Vienmér raugieties, lai montazas iekarta nebutu pavérsta pret jums vai citam personam.
» Veérsieties Hilti servisa.
5. Veiciet iekartas apkopi. = Lappuse 120

7.2 Kad montazas iekarta ir karstaka par darba temperatiru, nenotiek kasetnes aizdedze
Vienmer raugieties, lai montazas iekarta nebitu pavérsta pret jums vai citam personam!
1. piespiediet un turiet montazas iekartu piespiestu vismaz 10 sekundes un aktivéjiet montazas iekartu
vélreiz.
2. Jakasetnes aizdedze joprojam nenostrada, nogaidiet 10 sekundes un nonemiet iekartu no darba virsmas.
3. Nekavéjoties izvelciet kasetnes lenti no montazas iekartas.
» Ja nav iespéjams iznemt kasetnes lenti:
» Laujiet montazas iekartai dro$a vieta atdzist, uzraugot to.
» Veérsieties Hilti servisa.
4. Veiciet iekartas apkopi. — Lappuse 120
Novietojiet kasetni drosa glabasana.
6. Utilizéjiet neaizdedzinatas kasetnes.
» leverojiet vietéjos atkritumu utilizacijas noteikumus.
7. Laujiet montazas iekartai atdzist un ievietojiet jaunu kasetnes lenti, lai turpinatu darbu.

[

7.3 Kad montazas iekarta ir darba temperatiira, nenotiek kasetnes aizdedze

1. Nekavéjoties partrauciet darbu.

2. Izladgjiet montazas iekartu (kasetnes un stiprindjuma elementus) un demontgjiet montazas iekartu.
- Lappuse 120

3. Parbaudiet, vai ir izvéléta pareiza no elementu vadotnes, virzula, stiprinajuma elementu un kasetnes
kombinacija.

4. Parbaudiet bufera, virzula un elementu vadotnes nodilumu un, ja nepiecieSams, nomainiet attiecigos
komponentus.

5. Veiciet montazas iekartas tiriSanu un elloSanu. — Lappuse 121
» Ja péc iepriek$ aprakstito pasakumu veikS8anas probléma joprojam saglabajas, montazas iekartas

lieto$ana japartrauc.

» Nododiet montazas iekartu Hilti servisa parbaudes un, ja nepiecieSams, remonta veik$anai.

Sakara ar iekartas konstrukcijas ipatnibam funkcionali svarigas tas dalas regularas lietoSanas
rezultata ar laiku klast netiras un nodilst.

Regulari veiciet iekartas apkopi. Montazas iekartas intensivas lietoSanas gadijuma parbaudiet
virzuli un buferi vienu reizi diena, tacu ne retak ka ik péc 2500 lidz 3000 elementu iedziSanas.
Sis intervals atbilst montaZas iekartas regularas tifisanas ciklam. Apkopes un firi$anas ciklu
noteik§anas pamata ir tipiska iekartas lietoSanas intensitate.

ledzito elementu skaititdjs parada, cik iedziSanas ir veiktas péc tiriSanas indikacijas pédéjas
atiestati$anas. Viens segments atbilst 500 elementu iedzi$anai.

Péc 30000 elementu iedziSanas jauzdod Hilti servisa darbiniekiem veikt iekartas apkopi.

8 Apkope un uzturésana

8.1 Montazas iekartas apkope

Lietojiet tiriSanai tikai un vienigi Hilti piegades komplekta ieklautos tiriSanas piederumus vai lidzvértigu
materialu. Nekada gadijuma nelietojiet tiriSanai smidzinaSanas iekartas, saspiesto gaisu, augstspiediena
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/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Montazas iekartas bojajumus risks! Montazas iekarta iekluvusi sveSkermeni var iestrégt, ka rezultata
aktivéSana izraisis montazas iekartas bojajumus.

» Nepielaujiet sveSkermenu iekliSanu montazas iekartas iekSiené.

» Regulari notiriet montazas iekartas aréjas virsmas ar nedaudz samitrinatu draninu.

8.2 Uzturésana

Bistamas vielas! DX iekartas esoSie netirumi satur vielas, kas var apdraudét jasu veselibu.

» Tiranas laika izvairieties no puteklu vai netirumu ieelpoSanas.

» Nepielaujiet, ka putekli un netirumi nonak saskaré ar partikas produktiem.

» Péc montazas iekartas tirisanas kartigi nomazgajiet rokas.

» Veiciet montazas iekartas tiriSanu un lietojiet Hilti aerosolu saskana ar lietoSanas instrukcijas noradiju-
miem.. Tadéjadi tiks novérsti iekartas funkciju traucéjumi.

1. Regulari parbaudiet visas montazas iekartas aréjas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas.

2. Regulari parbaudiet, vai visi vadibas elementi darbojas nevainojami.

3. Vienmér darbiniet montazas iekartu tikai ar atbilstigdm kasetném un ieteikto energijas iestatijumu
- Lappuse 117.

» Neatbilstigas kasetnes vai parak liels energijas iestatijums var izraisit montazas iekartas priekslaicigu
atteici.

8.3 lekartas apkopes veik§ana
Veiciet iekartas apkopi, ja rodas $adas situacijas:
1. Rodas energijas svarstibas (par to liecina nevienads elementu iedzi$anas dzilums).
2. Notiek kasetnes kludaina aizdedze (kasetne netiek aizdedzinata).
3. ievérojami samazinas iekartas lietoSanas komforts;
» palielinas nepiecieSamais piespieSanas spéks;
» palielinas mélites pretestiba;
» Apgritinata iedziSanas energijas iestati$anas gredzena pagrieSana.
» kasetnes lenti iespéjams iznemt tikai ar gratibam;
4. ledzito elementu skaititajs parada, ka iekartai nepiecieSama apkope.

8.3.1 Montazas iekartas demontaza g

A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks nejausas aktivéSanas gadijuma! Uzladéta montazas iekarta jebkura bridi var tikt aktivéta.
Nejausa elementu iedziSanas aktiveSana var apdraudét jUs un citas personas.
» Pirms darba partraukumiem vienmér izladgjiet montazas iekartu (kasetnes un stiprindjuma elementus).
» Pirms jebkadiem apkopes, tiriSanas un aprikojuma mainas darbiem nodroSiniet, lai montazas iekarta
neatrastos kasetnes un stiprinajuma elementi.

Nospiediet un turiet stiprindjuma elementu vadotnes atbloké$anas taustinu.

Lidz galam pagrieziet stiprindjuma elementu vadotni pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam.

Izvelciet tapu vadotni ar virzuli.

Izvelciet virzuli no stipringjuma elementu vadotnes.

Atvienojiet buferi, nolokot to no elementu vadotnes.

Nospiediet un turiet iedzi$anas energijas iestati$anas gredzena atbloké$anas taustinu.

Pagrieziet iedzi$anas energijas iestatiS$anas gredzenu pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam [idz
demontazas pozicijai.

8. lzvelciet virzula atvilk§anas vadotni no korpusa.

N~ N
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8.3.2 Virzula un bufera parbaude [[{

/| BRIDINAJUMS!

Traumu risks! Ja ir bojats buferis, virzulis vai pamatnes plaksne, palielinas iekartas darbibas klumiju risks.
» Parbaudiet bufera un virzula nodilumu un, ja tie ir bojati, nomainiet tos.

» Neveiciet ar virzuli nekadas manipulacijas.

» Neméginiet remontét bojatu virzuli saviem spékiem, pieméram, noslipégjot ta smaili.

1. Sados gadijumos virzulis ir janomaina:
» virzulis ir saldzis;
Virzulis ir loti nolietojies (pieméram, radusies vairak neka 90° lieli izlizumi izvirzitaja gredzenveida dala
pie virzula smailes)
virzula gredzeni ir saplaisajusi vai trikst;
virzulis ir saliecies (lai parbauditu, paripiniet to pa gludu virsmu).
Sados gadijumos buferis ir janomaina:
» bufera metala gredzens ir salGzis vai neturas;
>
>

v

2.

buferis vairs neturas uz elementu vadotnes;
zem metala gredzena konstatéjams izteikts punktveida gumijas nodilums.

8.3.3 Montazas iekartas tiriS8ana un elloSana 11]

Lietojiet tikai un vienigi Hilti aerosolu. Citu smérvielu lietoSana var izraisit darbibas traucéjumus vai
montazas iekartas bojajumus.

1. lzladéjiet montazas iekartu (kasetnes un stiprinajuma elementus) un demontéjiet montazas iekartu.
— Lappuse 120

Notiriet virzula gredzenus ar piegades komplekta ieklauto plakano birsti, idz ir virzula gredzeni kustas
brivi.

3. Notiriet elementu vadotnes fiksacijas dalas ar plakano birsti.

4. leellojiet elementu vadotnes fiksacijas dalas un viegli noslaukiet tas ar draninu.

5. Notiriet virzula atvilk§anas vadotnes iekSpusi ar piegades komplekta ieklauto lielo, apalo birsti.

6. leellojiet virzula atvilk§anas vadotnes iekSpusi.
7
8
9.
1

N

Notiriet virzula atvilkS8anas vadones aizmuguréjo galu un tapas ar plakano birsti.

leellojiet tapas un péc tam viegli noslaukiet tas ar draninu.

Iztiriet konisko kasetnes atbalstu ar piegades komplekta ieklauto konisko birstiti.
0. Iztiriet kasetnes kanalu ar piegades komplekta ieklauto bidni.

8.3.4 Montazas iekartas galiga parbaude

1. Péc apkopes un uzturé$anas darbiem ir parbaudiet, vai ir pievienoti visi aizsardzibas mehanismi un vai
to darbiba ir nevainojama.

2. Atiestatiet tiriSanas indikaciju. ~ Lappuse 118

9 Ar montazas iekartu saistitas problemas

A Pirms sakt traucéjumu novérsanu, parliecinieties, ka montazas iekarta atrodas kasetnes. Ja kasetnes nav
iespéjams iznemt, vérsieties Hilti servisa

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst
saviem spékiem, ltdzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums
Elements ir parak iss. » Lietojiet garaku elementu.
Elementam nav rozetveida galvi- » Koka virsmam jaizvélas elementi
nas. ar rozetveida galvinam.
Parak liela iedzianas energija » Samaziniet iedzi$anas energiju,
e agriezot iedzianas energijas
Virzulis iestrégst ipesgt;aﬁéanas redzenu o
pamatvirsma. 9 .
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Palielinas nepiecieSamais
piespieSanas spéks.

Uzkrajusies sadegS$anas atkritumi.

>

>

>

Veiciet iekartas apkopi.
Iztiriet kasetnes atbalstu.
levietojiet jaunu kasetnes lenti.

Palielinas mélites pretestiba.

Uzkrajusies sadeg$anas atkritumi.

>

Veérsieties Hilti servisa.

ledzi$anas energijas iestati-
Sanas gredzena pagrieSana ir
apgrutinata

Uzkrajusies sadeg$anas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.
Iztiriet kasetnes atbalstu.
levietojiet jaunu kasetnes lenti.

S

Elements netiek iedzits pietie-
kami dzili.

Nepareizs virzula stavoklis iekarta
ar magazinu (aktivé$anas bridr vir-
zulis nav izejas pozicija)

Iznemiet kasetnes lenti un
veiciet iekartas apkopi.
Parbaudiet virzuli un buferi
— Lappuse 121.

Nepietiekama iedziSanas energija

Palieliniet iedziSanas energiju,
pagriezot iedzianas energijas
iestatiS8anas gredzenu.

Lietojiet ipasi spécigu kasetni.

Parak liela iedzianas energija iz-
raisa virzula triecienu.

Samaziniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedzi$anas energijas
iestatiSanas gredzenu.

Virzulis iestrégst virzula at-
vilk§anas vadotné

Virzulis ir bojats.

Janomaina virzulis.

Virzula atvilk§anas vadotné atrodas
bufera noberzumi.

Parbaudiet un, ja nepiecieSams,
nomainiet virzuli un buferi.

Ja probléma saglabajas, vérsie-
ties Hilti servisa.

Uzkrajusies sadegSanas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.
Iztiriet kasetnes atbalstu.
levietojiet jaunu kasetnes lenti.

fre
Virzula atvilk§anas vadotne ir

iestregusi. Montazas iekarta
neatbidas.

Uzkrajusies sadeg$anas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.
Iztiriet kasetnes atbalstu.
levietojiet jaunu kasetnes lenti.

Netirumi vai betona atllzu izraisita
iestregSana.

Noversiet iestrégSanu.
— Lappuse 118

Ja klime saglabajas, vérsieties
Hilti servisa.

ledzi$anas kustiba bez ele-
menta: Montazas iekarta ir
aktivéta, tacu elements nav
iedzits.

Nepareizs virzula stavoklis iekarta
ar magazinu (aktivé$anas bridr vir-
zulis nav izejas pozicija)

Iznemiet kasetnes lenti un
veiciet iekartas apkopi.
Parbaudiet virzuli un buferi
— Lappuse 121.

Parak liela iedzi$anas energija iz-
raisa virzula triecienu.

Samaziniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedzi$anas energijas
iestatiSanas gredzenu.

Montazas iekartu nav iespé-
jams aktivet.

Montazas iekarta nav pilniba pie-
spiesta pie virsmas.

Piespiediet montazas iekartu
pilniba.

Nav uzladéta magazina.

Uzladejiet magazinu.

Magazina atrodas plastmasas at-
liekas.

Atveriet magazinu un iznemiet
naglu lenti un plastmasas
atliekas.

Nepareizs virzula stavoklis iekarta
ar magazinu (aktivé$anas bridr vir-
zulis nav izejas pozicija)

Iznemiet kasetnes lenti un
veiciet iekartas apkopi.
Parbaudiet virzuli un buferi
- Lappuse 121.
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

=]
A

Montazas iekartu nav iespé-
jams aktivet.

Naglas magazina nav novietotas
pareizi.

>

Uzladgjiet montazas iekartu no
jauna.

Stiprinajuma elementu vadotne nav

kartigi nofikséjies.

Pagrieziet elementu vadotni
vai magazinu, lidz ta no-
fikséjas ar dzirdamu klikSki.
— Lappuse 116

Parak liela iedzi$anas energija iz-
raisa virzula triecienu.

Samaziniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedzianas energijas
iestatiSanas gredzenu.

Virzulis iekeras elementu va-
dotne.

Bojats virzulis un/vai buferis.

Noskravéjiet magazinu, parbau-
diet un, ja nepiecieSams, no-
mainiet virzuli un buferi.

Magazina atrodas plastmasas at-
liekas.

Atveriet magazinu un iznemiet
naglu lenti un plastmasas
atliekas.

Parak liela iedzi$anas energija

Samaziniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedzianas energijas
iestatiSanas gredzenu.

ledzi$anas kustiba bez
stiprinajuma elementa ir izraisijusi
virzula saliek$anos

Nepielaujiet tukSgaitas iedzi-
Sanu.

Parbaudiet, vai virzulis ir taisns
un, ja nepiecieSams, nomainiet
to.

"@ \" 9

L b

lestrégst magazinas elementu
vadotne.

Magazina ir bojata.

Nomainiet magazinu.

9.1 Ar stiprinajuma elementiem saistitas problemas

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Atskirigs iedzianas dzilums.

Nepareizs virzula stavoklis.

>

Iznemiet kasetnes lenti un
veiciet iekartas apkopi.
Parbaudiet un, ja nepiecieSams,
nomainiet virzuli un buferi.

Montazas iekarta ir |oti netira.

Veiciet montazas iekartas
tinsanu.

Ja nepiecieSams, uzdodiet veikt
montazas iekartas parbaudi
Hilti servisa darbiniekiem.

Parak liela iedzi$anas energija iz-
raisa virzula triecienu.

Samaziniet iedziSanas energiju,
pagriezot iedziSanas energijas
iestatiSanas gredzenu.
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Bt
nl

N

Elements saliecas.

Cieta virsma (térauds, betons).

>

Palieliniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedziSanas energijas
iestatiSanas gredzenu.
Lietojiet isakas naglas.
Lietojiet naglas ar augstaku
lietoSanas robezu.

Betonam: lietojiet DX-Kwik
(ar iepriek$éju ieurbSanu) —
skat. "StiprinaSanas tehnikas
rokasgramatu".

Betons satur cietas un/vai liela
izméra piedevas.

Jalieto "DX-Kwik" (ar iepriek$é&ju
ieurbsanu).

Armatdra atrodas tuvu betona vir-
smai.

Veiciet stiprinasanu cita vieta.

Elements neatrodas viena
limen.

Nepareizs elements.

Izvélieties stiprinajuma ele-
menta garumu atbilstigi stip-
rinamas detalas biezumam.

Nepareizs energijas iestatijums.

Mainiet montazas iekartas
energijas iestatijumu.

Betons satur cietas un/vai liela
izméra piedevas.

Jalieto "DX-Kwik" (ar iepriekséju
jeurbsanu).

Armatura atrodas tuvu betona vir-
smai.

Veiciet stiprinasanu cita vieta.

Cieta virsma (térauds, betons).

Palieliniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedzi$anas energijas
iestatiSanas gredzenu.
Lietojiet isakas naglas.
Lietojiet naglas ar augstaku
lietoSanas robezu.

Betonam: lietojiet DX-Kwik
(ar iepriek$éju ieurbSanu) —
skat. "StiprinaSanas tehnikas
rokasgramatu".

. .

Betona atSkelSanas

Betons satur cietas un/vai liela
izméra piedevas.

Jalieto "DX-Kwik" (ar iepriek$€ju
ieurbsanu).

el

Bojata elementa galvina.

Parak liela iedzi$anas energija

Samaziniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedzi$anas energijas
iestatiSanas gredzenu.

Nepareiza virzula izvéle.

NodroSiniet pareizu virzula /
stiprinajuma elementu kom-
binaciju.

Virzulis ir bojats.

Janomaina virzulis.

Nagla netiek pietiekami dzili
iedzita virsma

Nepietiekama iedziSanas energija

Palieliniet iedzi$anas energiju,
pagriezot iedzi$anas energijas
iestatiSanas gredzenu.

Lietojiet pasi spécigu kasetni.

Parsniegtas lietoSanas robezas
(parak cieta virsma).

Lietojiet naglas ar augstaku
lietoSanas robezu.

Nepiemérota sistema.

Lietojiet spécigaku sistemu,
pieméram, DX 76 (PTR).
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

”

Elements neturas virsma.

Plana térauda pamatvirsma
(4-5 mm)

>

>

Mainiet energijas iestatfjumu.
Lietojiet planam térauda
virsmam paredzétas naglas.

=

Elements ir salzis.

(cirpes lazums)

Nepietiekama iedzi$anas energija

Palieliniet iedziSanas energiju,
pagriezot iedziSanas energijas
iestatiSanas gredzenu.

Lietojiet Tpasi spécigu kasetni.

Parsniegtas lietoSanas robezas
(parak cieta virsma).

Lietojiet spécigaku sistemu,
pieméram, DX 76 (PTR), kopa
ar atbilstigiem stiprinajuma
elementiem.

.

Elements ir sallzis.

(ar deformaciju)

Nepietiekama iedziSanas energija

Palieliniet iedziSanas energiju,
pagriezot iedzisanas energijas
iestatiSanas gredzenu.

Lietojiet ipasi spécigu kasetni.

Parsniegtas lietoSanas robezas
(parak cieta virsma).

Lietojiet spécigaku sistemu,
pieméram, DX 76 (PTR), kopa
ar atbilstigiem stiprinajuma
elementiem.

Parak liela iedzi$anas energija

Samaziniet iedziSanas energiju,
pagriezot iedziSanas energijas
iestatiSanas gredzenu.

==

Naglas galvina caurdur no-
stiprinato materialu.

Parak liela iedzianas energija

Samaziniet iedziSanas ener-
giju, pagriezot iestatiSanas
gredzenu.

Lietojiet mazak stipru kasetni
(titana peléka krasa).

9.2 Ar kasetnem saistitas problemas
Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums
Kasetnes lente ir bojata. » Janomaina kasetnes aptvere.
* % Montazas iekarta ir |oti netira. » Veiciet montazas iekartas
= \? tinsanu.
) -

Kasetnes lente netiek parvie-
tota.

Ja nepiecie$ams, uzdodiet veikt
montazas iekartas parbaudi
Hilti servisa darbiniekiem.

Montazas iekarta ir bojata.

Vérsieties Hilti servisa.

Tiek lietota nepareiza kasetnes
lente

Lietojiet tikai un vienigi Sai
montazas iekartai paredzétas
kasetnes lentes.

Kasetnes lentes iznemsana ir
apgratinata.

Montazas iekarta ir parkarsusi.

Laujiet montazas iekartai at-
dzist, nepartraukti to uzraugot.
Péc tam uzmanigi iznemiet
kasetnes lenti no montazas
iekartas.

Uzkrajusies sadegSanas atkritumi.

Veiciet iekartas apkopi.
Iztiriet kasetnes atbalstu.
levietojiet jaunu kasetnes lenti.
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Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums

Nekvalitativa kasetne. » Kasetnes lente japavelk par
vienu poziciju uz prieksu.

Montazas iekarta ir netira. » Veiciet iekartas apkopi.

Montazas iekarta iedziSanas laika » Iznemiet kasetnes lenti un

tiek piespiesta parak ilgi. ievietojiet jaunu kasetnes lenti.

» Piespiediet montazas iekartu
Tsaku laiku, lidz ta tiek aktivéta.

Parak liela iedzisanas frekvence » Nekavéjoties japartrauc darbs.

(montazas iekarta parkarst). » lznemiet kasetnes lenti un laujiet
montazas iekartai atdzist.

» Neparsniedziet ieteicamo mak-
simalo iedziSanas frekvenci
(skat. nodalu "Tehniskie para-

Kasetnes lente kust.

metri").
Parak liela iedzi$anas frekvence » Nekavejoties japartrauc darbs.
(montaZas iekarta parkarst). » Iznemiet kasetnes lenti un laujiet

montazas iekartai atdzist.
» Neparsniedziet ieteicamo mak-
simalo iedzianas frekvenci

_ (skat. nodalu "Tehniskie para-
Kasetnes atdalas no lentes. metri").

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosacijums
otrreiz€jai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardo$anas
konsultanta.

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 C.I.P. parbaudes sertifikats

C.I.P. dalbvalstis arpus ES un EBTA teritorijas ir spéka $adi nosacijumi: Hilti DX 6 ir sertificéta parauga
konstrukcija un parbaudita sistéma. Sakara ar to iekarta ir markéta ar kvadratiskas formas PTB sertifikacijas
Zimi, sertifikacijas numurs S 1035. Tadéjadi Hilti garanté iekartas atbilstibu sertificétajam konstrukcijas
paraugam.

13 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=2232124&id=2253453
Si saite QR koda veida ir ieklauta arf dokumentacijas beigas.
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Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcija

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo saglyga.

Laikykités saugos ir jspéjamuyjy nurodymy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1  |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisg. Naudojami tokie signaliniai
ZodZiai:

Al pavoJus

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

ﬂ Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija
gy

)

"‘, Rodo, kad juo pazenklinta medziagg galima perdirbti

d

E: Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
liustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

| Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

@1 | Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

LT ——
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1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1  Simboliai
Papildomai naudojami Sie simboliai:

@. Jei ant prietaiso yra, $i sertifikavimo jstaiga sertifikavo prietaisg JAV ir Kanados rinkoms pagal
o~ | galiojancius standartus.

1.3.2 |pareigojamieji Zenklai
Ant prietaiso naudojami tokie jpareigojamieji Zenklai:

0 Démesio! Laikytis nurodymuy.

@ Batina déeveti apsauginj Salma

@ Batina naudoti apsauginius akinius

@ Bdtina naudoti klausos apsaugines priemones

1.3.3 Ekrano rodmenys
Gali bati rodomi Sie ekrano rodmenys:

Sis simbolis rodo akumuliatoriaus jkrovos lygj. Kai akumuliatorius yra i$sikroves, rodomas techni-

() nés priezidros simbolis.

Techninés priezitros simbolis rodo, kad reikia atlikti techning priezidra. Jis ekrane pasirodo po 5
Q., mety, 30 000 kalimy arba kai akumuliatorius yra i$sikroves. Masy rekomendacija: kreipkités j savo
Hilti techninés priezidros centra.

Kalimy skaitiklis rodo, kada reikia atlikti kita prietaiso technine priezitra. Cia vienas segmentas
BEE | .iitinka 500 kalimy. I3 viso yra 5 segmentai, ir tai atitinka 2 500 kalimy.

Sis simbolis rodo, ar ,Bluetooth” jjungtas. Jeigu simbolis ekrane nerodomas, tai reidkia, kad
* »Bluetooth” yra i§jungtas.

1.4 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma Cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

1.5 Informacija apie prietaisa

=T prietaisai yra skirti profesionalams, todé! juos naudoti, technigkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Kalimo prietaisas DX 6
Karta 01
Serijos Nr.
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2 Sauga

21 Saugos nurodymai

Pagrindiniai saugos nurodymai

A ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy saugos nurodymy ir instrukcijy

nesilaikymas gali tapti sunkiy suzalojimy priezastimi.

I18saugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas ateiciai.

» Su kalimo prietaisu nevykdykite jokiy manipuliacijy arba pakeitimuy.

» Visada naudokite tarpusavyje suderintus kalimo prietaisus, jrangos dalis (atramines ploksteles, vinies
kreipiamasias, détuves, stumoklius ir priedus) ir eksploatacines medziagas (tvirtinimo elementus ir
Sovinius).

» Patikrinkite, ar prietaisas ir jo priedai néra pazeisti.

» Judancios prietaiso dalys turi tinkamai veikti ir nestrigti. Laikykités Sioje naudojimo instrukcijoje
pateikty nurodymy dél valymo ir tepimo alyva — psl. 139.

» Visos dalys turi bati tinkamai sumontuotos, kad prietaisas veikty nepriekaistingai. PaZeistos dalys
turi bati tinkamai suremontuotos arba pakeistos Hilti techninés priezitros centre, jeigu naudojimo
instrukcijoje nenurodyta kitaip.

» Naudokite tik Hilti DX arba kitus tinkamus Sovinius, kurie tenkina butiniausius saugos reikalavimus.
- psl. 133

» Kalimo prietaisa naudokite tik skyriuje ,Naudojimas pagal paskirtj“ nurodytais naudojimo atvejais
- psl. 132. Nekalkite tvirtinimo elementy j netinkama pagrindo medziaga, pvz., per plona, per kieta ir
per trapia medziaga. Kalant j tokias medziagas, tvirtinimo elementai gali 10Zti, sueizéti ar bati pramusti
kiaurai. Netinkamy medziagy pavyzdziai:

» Plieno suvirinimo sillés, ketus, stiklas, marmuras, plastikas, bronza, Zalvaris, varis, izoliacinés
medziagos, tusciavidurés plytos, keraminés plytos, plona skarda (< 4 mm) ir akytasis betonas.

» Laikykités Hilti ,Tvirtinimo technikos Zinyno“ arba atitinkamy vietiniy Hilti , Techniniy tvirtinimo
technikos rekomendacijy“ reikalavimy. Papildomai visada atkreipkite démesj j kalamy tvirtinimo
elementy naudojimo instrukcija.

Reikalavimai naudotojui

» §j kalimo prietaisa galite tik naudoti arba atlikti technine priezitra, jei esate tam jgalioti ir buvote
supazindinti su galimais pavojais.

» Dirbdami naudokite asmenines apsaugos priemones.

» Uzsidékite apsauginius akinius ir apsauginj $alma.

» Mavékite apsaugines pirstines. Kalimo prietaisas gali jkaisti darbo metu.

» Dirbdami uzsidékite klausos apsaugines priemones. Uzdegus $ovinio uZtaisa, galima pazeisti klausa.
» Avékite neslystantj apava.

Sauga darbo vietoje

» Pasirlipinkite, kad Jusy darbo vieta visada bty tvarkinga. I$ darbo aplinkos pasalinkite visus daiktus,
kuriais galétuméte susizaloti. Dél netvarkos darbo vietoje gali jvykti nelaimingy atsitikimy.

» Pasirtpinkite, kad darbo zona bty gerai apSviesta, ir papildomai pasiripinkite pakankama ventiliacija
uzdarose patalpose.

Zmoniy sauga

» Kalimo prietaiso niekada nespauskite prie rankos ar kitos kuino dalies! Kalimo prietaiso niekada nukreipkite
| kitus asmenis! — psl. 135

» Kalimo prietaiso nespauskite padéje ranka ant détuvés arba vinies kreipiamosios, stimoklio arba
stumoklio jvores, arba jstatyto tvirtinimo elemento. Spaudziant kalimo prietaisg ranka, kalimo prietaisas
gali tapti parengtas naudoti, net jei vinies kreipiamoji nesumontuota. Dél to kyla pavojus sunkiai susizeisti
jums ir kitiems asmenims.

» Visi Salia esantys asmenys turi uzsidéti klausos apsaugines priemones, apsauginius akinius ir apsauginj
Salma.

» Bukite atidus, sutelkite démesjj darba ir, dirbdami su tiesioginio montavimo prietaisu, vadovaukités sveika
nuovoka. Nenaudokite kalimo prietaiso, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy medziagu,
alkoholio ar vaisty. Jeigu jauciate kokius nors skausmus ar blogai jauciatés, baikite darba. Dirbant kalimo
prietaisu, akimirksniui nuo darbo atitrauktas demesys gali tapti rimty suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kiino padéciy. Visuomet dirbkite stovékite stabiliai ir nepraraskite pusiausvyros.

» Kai dirbdami kalimo prietaisa laikote rankose, jos turi bati sulenktos (neistiestos).

» Dirbdami neleiskite pasaliniams Zmonéms, ypa¢ vaikams, bdti prietaiso veikimo zonoje.
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Atsargus tiesioginio montavimo prietaisy naudojimas ir elgesys su jais

» Naudokite kalimo prietaisg tik pagal paskirtj ir tik nepriekaistingos techninés buklés, o ne tokiems
tikslams, kuriems jis nenumatytas.

» Nenaudokite kalimo prietaiso vietose, kuriose kyla gaisro ir sprogimo pavojus.

» Prie§ kaldami tvirtinimo elementus jsitikinkite, kad uZz konstrukcinés dalies, | kurig kalimi tvirtinimo

elementai, nieko néra. Pavojy kelia kiaurai prakalami tvirtinimo elementai!

Atkreipkite démesj, kad kalimo prietaiso Ziotys nebdity nukreiptos j Jus ar kitus asmenis.

Kalimo prietaisa laikykite tik paéme uz tam skirty laikymo pavirSiy.

Prizidrékite laikymo pavirsius, kad jie visada buty sausi, Svarus ir nesutepti alyva ir tepalu.

Nuleistuka spauskite tik tuomet, kai prietaisas visiSkai ir statmenai yra prispaustas prie pagrindo.

Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite pasirinkta energijos nustatyma.

» Pabandymui j pagrinda jkalkite tvirtinimo elementus — psl. 136.

Kalimo metu kalimo prietaisg visada laikykite statmenai pagrindui. Taip sumazinate pavojy, kad tvirtinimo

elementas nukryps nuo pagrindo medziagos.

Nekalkite tvirtinimo elementy (viniy) j jau esancias skyles, nebent taip rekomenduoty Hilti.

Nekalkite jau panaudoty tvirtinimo elementy - susizalojimo pavojus! Naudokite naujg tvirtinimo elementa.

Nepakankami giliai jkalto tvirtinimo elemento negalima dar kartg kalti! Tvirtinimo elementas gali 10zti.

UZtaisyto kalimo prietaiso niekuomet nepalikite be priezidros.

Prie$ vykdydami valymo, techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, keisdami vinies kreipiamaja,

prie$ nutraukdami darbg ar prie$ sandéliuodami, kalimo prietaisa visuomet iStustinkite (iSimkite Sovinius

ir tvirtinimo elementus).

Kalimo prietaisa transportuokite ir laikykite tam skirtame Hilti lagamine.

Nenaudojamus kalimo prietaisus laikykite iStustintus, sausoje, saugioje ir vaikams neprieinamoje vietoje.

Kalimo prietaisg visada padékite ant lygiy, plokSciy ir laisvy pavirSiy, kuriuos visiSkai iSlaiko pagrindas.

Laikykités batiny atstumy iki krasty ir tarp tvirtinimo elementy (Zr. skyriy Minimalas atstumai — psl. 133).

v vyvYyY v vv

v vy v v v

vy v vv

v

Prie$ kaldami patikrinkite, ar pagrinde néra elektros laidy, vandentiekio ir dujotiekio linijy.
Norédami gauti iSsamesnés informacijos, paprasykite Hilti ,, Tvirtinimo technikos zinyno* arba atitinkamy

X

vietiniy Hilti ,, Techniniy tvirtinimo technikos rekomendacijy“ i$ Hilti parduotuvés.

NevirSykite skyriuje Techniniai duomenys rekomenduojamo maksimalaus kalimo daznio.
Jeigu kalimo prietaisas perkaito arba Soviniy juosta deformavosi arba i§silydé, iSimkite Soviniy juosta ir
leiskite kalimo prietaisui atveésti.

» Nepradékite iSmontuoti karsto kalimo prietaiso. Leiskite kalimo prietaisui atvésti.

Siluminés saugos priemonés
»
»

Soviniai gali sprogti

» Naudokite tik tokius Sovinius, kurie tinka kalimo prietaisui arba kuriuos leidziama naudoti Siame kalimo
prietaise.

» Kai darote pertrauka, baigéte darba arba prie$ transportuodami kalimo prietaisa, Soviniy juosta iSimkite.

» Nebandykite iSimti tvirtinimo elementuy ir (arba) Soviniy i$ détuvés juostos ar i$ kalimo prietaiso naudodami
Jega.

» Nenaudotus Sovinius laikykite pagal atitinkamas parakiniy kalimo prietaisams skirty Soviniy laikymo
taisykles (pvz., sausai, temperattra nuo 5 °C iki 25 °C) ir uzrakintoje vietoje.

» Nenaudoty arba dalinai panaudoty Soviniy juosty nepalikti métytis Salia. Surinkite tus¢ias Soviniy juostas
ir laikykités jas tinkamoje vietoje.

» Atkreipkite démesj j visus Soviniy saugos duomeny lapo nurodymus dél saugos, naudojimo ir laikymo.
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3 Aprasymas

IS

3.1 Prietaiso vaizdas (kalimo prietaisas) [l

3.2 Prietaiso vaizdas (vinies kreipiamosios) &

e

© ®

@T

3.3 Kalimo prietaiso valdymo elementai

Ant kalimo prietaiso yra Sie valdymo elementai:

P66 CIOIOMICICIOICIONS)

®@ @OeE6

Kalimo energijos nustatymo Ziedas
Kreipiamoji jvoré

Duijinis stimoklio grazinimo mazgas
Stumoklis

Stumoklio Ziedai

Atblokavimo mygtukas ,,Kalimo energijos
nustatymo ziedas*“

Korpusas

Soviniy kanalas (iSmetimas)

Valdymo mygtukas prie ekrano

— DX 6 su % : raudonas valdymo mygtukas
— DX 6 su NFC: juodas valdymo mygtukas
Soviniy kanalas (jstatymas)

Nuleistukas

Védinimo plysiai

Priedo montavimo sasaja

Laikymo pavirSiai

Atblokavimo mygtukas (vinies kreipiamosios)
Amortizatorius

Détuvés uzraktas

Atblokavimo mygtukas (détuvés uzrakto)
Vinies aptikimo jtaisais su papildomo uZztai-
symo indikatoriumi (raudonas)

Keic¢iamas vinies kreipiamosios vamzdis

Atblokavimo mygtukas ,, Kalimo energijos nustatymo Ziedas“
Mygtukas atblokuoja ,Kalimo energijos nustatymo Zieda“ arba
naudojamas dujinio sttimoklio gragZinimo mazgui iSmontuoti.
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A A Vinies kreipiamosios atblokavimo mygtukas (A)
/ ] Mygtukas atblokuoja vinies kreipiamaja (pavienio kalimo prietaisas ir
» ! | détuve), kad buty galima ja pakeisti arba iSvalyti kalimo prietaisa.
E Détuveés uzrakto atblokavimo mygtukas (B)

Mygtukas atblokuoja détuvés uzrakta, kad buty galima jstumti
tvirtinimo elementus.

3.4 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra viniy kalimo prietaisas, skirtas gridintoms vinims, varztams ir tvirtinimo elementams
ikalti j betona, plieng ir silikatinius blokelius.

Prietaisa leidziama naudoti tik su kalimo prietaisui tinkama jranga. Vinies kreipiamosios, stumoklis ir tvirtinimo
elementai turi bati tarpusavyje suderinti.

Prietaisa galima naudoti tik su Hilti atsarginémis dalimis ir priedais bei Hilti Soviniais ir tvirtinimo elementais
arba kitais tinkamais Soviniais ir tvirtinimo elementais.

3.5 »Bluetooth“®

DX 6 Prietaisuose su Bluetooth

»Bluetooth ® - zodinis prekeés zenklas, o taip pat ir paveiksléliai (logotipai) yra ,Bluetooth SIG, Inc.“ registruoti
prekiy Zenklai. Zodinius prekés zenklus / paveikslélius Hilti akciné bendrové naudoja tik pagal licencija.

,Bluetooth* yra belaidis duomeny perdavimas per du ,,Bluetooth” technologija naudojancius prietaisus, kurie
mazu atstumu gali turéti rysj vienas su kitu.

Sis prietaisas naudoja ,Bluetooth Low Energy“ modulj. Modulis leidzia uzmegzti ry§j ir perduoti duomenys
su mobiliaisiais telefonais ir Hilti tinkly sietuvais. Modulis naudojamas prietaiso busenai patikrinti bei
nustatymams ir duomenims perkelti, gali siysti duomeny pozymius, pvz., priimamojo galinio prietaiso buvimo
vieta, veikimo trukme, bendra naudojimy skaiciy, naudojimy skaiciy intervalo metu ir siuntimo laiko Zzyma.

ﬂ Informacija apie siilomas funkcijas gausite atitinkamojoje Hilti programeléje.

3.5.1 Duomeny perkélimas per ,,Bluetooth*

Duomeny perkélimo intervalas gali skirtis, priklausomai nuo turimo prietaiso energijos Saltinio. Veikimo
nuotolis, priklausomai nuo iSoriniy salygy, taip pat ir nuo naudojamo imtuvo, gali labai skirtis. Uzdarose
patalpose ir dél metaliniy barjery (pvz., sienu, lentyny, lagaminy ir kt.) ,Bluetooth® veikimo nuotolis gali labai
sumazéti. Atsizvelgiant j aplinka, kol prietaisas bus atpazintas, gali prireikti keliy siuntimo intervaly.

Jei prietaisas neatpazjstamas, patikrinkite Siuos punktus:

Gal per didelis atstumas iki mobiliojo galinio prietaiso?

— Sumazinkite atstuma tarp mobiliojo galinio prietaiso ir prietaiso.

3.5.2 Programélés jdiegimas ir pritaikymas

Norédami naudotis jungiamumo funkcijomis, pirmiau turite jdiegti atitinkama Hilti programéle.

(1.)I$ atitinkamos programéliy parduotuvés (,Apple App Store”, ,Google Play Store) parsisiyskite progra-
méle.

ﬂ Atitinkamoje programéliy parduotuvéje batina turéti naudotojo paskyra.

(2.) Kai pirma kartg paleidziate programeéle, prisijunkite su savo paskyra arba prisiregistruokite.
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(3.)Jisy mobiliojo galinio prietaiso ekrane bus parodyti visi kiti Zingsniai, kaip prietaisa sujungti su mobiliuoju
galiniu prietaisu.

Papildomai laikykités visy programéles naudojimo nurodymuy. Tada jgysite aiSkesnj suvokimg apie
prijungimo operacija ir funkcijas.

3.6 Informacija apie programéle

Norédami gauti daugiau informacijos apie programéle, kaip ja atsisiysti ir paleisti, nuskenuokite ant
lagamino esantj QR koda.

3.7 Reikalavimai Soviniams

Al ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél nenumatyto sprogimo! Soviniams, kurie netenkina batiniausiy saugos reikalavimy,
gali susidaryti nuosédy i$ nesudegusiy milteliy. Dél to gali jvykti staigus sprogimas ir bti sunkiai suzaloti
naudotojas ir asmenys jo aplinkoje.

» Naudokite tik tokius Sovinius, kurie tenkina batiniausius vietos teisés akty saugos reikalavimus!

» Laikykités techninés priezilros intervaly ir reguliariai paveskite Hilti-Service iSvalyti kalimo prietaisa!

Naudokite tik Sioje lenteléje iSvardytus Hilti DX arba kitus tinkamus Sovinius, kurie tenkina batiniausius

saugos reikalavimus:

e ES ir EFTA $alims galioja reikalavimas, kad Soviniai turi atitikti CE ir bati pazenklinti CE Zenklu.

* Jungtinei Karalystei galioja reikalavimas, kad Soviniai turi atitikti UKCA ir bati pazenklinti UKCA Zenklu.

e JAV galioja reikalavimas, kad $oviniai turi atitikti ANSI A10.3-2020 nuostatas.

* Ne Europos C.I.P. valstybéms galioja reikalavimas, kad Soviniai turéty C.I.P. leidima naudojamam DX
kalimo prietaisui.

* Likusioms Salims galioja reikalavimas, kad Soviniai EN 16264 bty iSlaike likuciy testa ir turéty atitinkama
gamintojo deklaracija.

Soviniai
Pavadinimas uzsakyme Spalva Stiprumas
DX 6 Sovinys titano pilka stipris
DX 6 Sovinys juoda ypac stipris

3.8 Minimalis atstumai ir atstumai iki krasto

Tvirtindami turite laikytis minimaliy atstumy. Jie gali bati skirtingi, atsizvelgiant j prietaisa.

Laikykités naudojamy tvirtinimo elementy naudojimo instrukcijoje, Hilti Tvirtinimo technikos Zinyne
arba atitinkamose vietinése Hilti ,Techninése tvirtinimo technikos rekomendacijose” pateikty naudo-
jimo nurodymu.

Tvirtinimas prie betono arba plieno

Aprasymas Betonas Plienas
Minimalus atstumas nuo pagrindo kampo iki tvirtinimo ele- 270 mm =15 mm
mento

Minimalus atstumas tarp tvirtinimo elementy asiy =80 mm =20 mm
Minimalus pagrindo storis =100 mm Laikykités tvirti-

nimo elementy
naudojimo instruk-
cijoje pateikty
nurodymuy!

3.9 Informacija apie naudojimo sritis

Norédami gauti daugiau informacijos apie naudojimo sritis, pasizitrékite Hilti prietaisy puslapj.
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4 Techniniai duomenys
DX 6-F8 DX 6-F10 DX 6-MX

Svoris 3,37 kg 3,38 kg 3,63 kg

ligis (kalimo prietaisas) 475 mm 475 mm 485 mm

ligis (tvirtinimo elementas) 13 mm ... 72 mm 13 mm ... 72 mm 13 mm ... 72 mm
Rekomenduojamas maksimalus 700 Kalimai/h 700 Kalimai/h 700 Kalimai/h
kalimo daznis

Reikalinga spaudimo jéga 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N
Spaudimo eiga 19 mm 19 mm 19 mm
Aplinkos temperatiira (laikymas ir -15°C ... 50°C -15°C ... 50 °C -15°C ... 50 °C
naudojimas)

DX 6 IE-L DX 6 IE-XL

Svoris 3,43 kg 3,48 kg
ligis (kalimo prietaisas) 547 mm 607 mm
ligis (tvirtinimo elementas) 20 mm ... 140 mm 20 mm ... 200 mm
Rekomenduojamas maksimalus 700 Kalimai/h 700 Kalimai/h
kalimo daznis
Reikalinga spaudimo jéga 174 N ... 200 N 174 N ... 200 N
Spaudimo eiga 19 mm 19 mm

Aplinkos temperatiira (laikymas ir -15°C ... 50 °C -15°C ... 50°C
naudojimas)

4.1 »Bluetooth*

DX 6 Prietaisuose su Bluetooth
Daznis 2 400 MHz ... 2 483,5 MHz
Maksimali iSspinduliuojama galia -27,2 dBm

4.2 Informacija apie triukSma ir vibracija

Nurodytosios garso vertés buvo nustatytos, esant toliau iSvardytoms tipinémis salygoms.

Informacija apie keliama triuk§ma - tipinés salygos

Sovinys kalibras 6.8/11, juodas
Energijos nustatymas 6
Naudojimas 24 mm medinio taso tvirtinimas prie betono (C40) naudojant X-P47 P8

Informacija apie triuk§ma pagal EN 15895

Garso galios lygis (Ly,) 106 +2 dB

Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 103 +2 dB

Maksimalus skleidziamo garso slégio lygis (L,cpear) 134 +2 dB
Informacija apie vibracija pagal EN 2006/42/EG

Vibracijos emisija ‘ <2,5m/s?

5 Paruosimas darbui

5.1 Kalimo prietaiso montavimas &

Vinies kreipiamaja arba détuve centruodami jstatykite j dujinj stimoklio grazinimo mazga.

2232122

1. Isitikinkite, kad kalimo prietaise néra Soviniy juostos.

2. Sulygiuokite rodykles ir jstatykite dujinj stimoklio grazinimo mazga j korpusa.
3.

4. |dékite stimoklj.
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5. Ant vinies kreipiamosios arba détuvés uzdékite amortizatoriy.
6. Vinies kreipiamajg arba détuve centruodami ir nepakreipe jstatykite j dujinj stimoklio grazinimo mazga.
7. Vinies kreipiamajg arba détuve sukite pagal laikrodzio rodykle, kol uzsifiksuos.
» Vinies kreipiamoji arba détuve yra uzfiksuota.

5.2 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$c¢io priemoné

Al |sPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojan¢iy direktyvy dél darbo aukstyje.

Siam prietaisui kaip apsauga nuo nukritimo naudokite tik Hilti jrankiy laikantjjj lyna #2261971.
» |rankiy laikantjjj lyna kilpa pritvirtinkite prie prietaiso,
kaip pavaizduota paveikslélyje. Patikrinkite, ar pati-
kimai laikosi.

Karabino kablj pritvirtinkite prie laikanciosios struktu-
ros. Patikrinkite, ar karabino kablys patikimai pritvir-
tintas.

v

Laikykités Hilti jrankio laikangiojo lyno naudo-
jimo instrukcijy.

5.3 Pastoliy kablys (priedas)

Norédami trumpam prisikabinti prie turéklo arba jrankio dirzo, galite sumontuoti Hilti pastoliy kablj (prieda).
Montuodami laikykités prie priedo pridéta montavimo instrukcija.

ﬂ Montavimo instrukcijos kopija yra Sio naudojimo instrukcijos gale.

Kalimo prietaisa reikia papildomai apsaugoti su Hilti jrankio laikanciuoju lynu.

6 Naudojimas

Al |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio jjungimo! UZtaisytas kalimo prietaisas gali bet kada tapti parengtas
naudoti. Atsitiktinai jjunge kalima galite suzaloti save ir kitus asmenis.
» Kalimo prietaisg visuomet istustinkite (iSimkite Sovinius ir tvirtinimo elementus), kai nustosite dirbti su
kalimo prietaisu.
» Prie§ pradédami bet kokius techninés prieziGros, valymo ir paruosimo darbus jsitikinkite, kad kalimo
prietaise néra Soviniy ir tvirtinimo elementy.

Al ISPEJIMAS
Pavojus dél karsty pavirsiy! Naudojimo metu kalimo prietaisas gali jkaisti.
» Mauavékite apsaugines pirstines.

Jei jstatant $oviniy juosta pasiprieSinimas yra nejprastai didelis, patikrinkite, ar Soviniy juosta suderinama su
kalimo prietaisu.
Laikykités saugos ir jspéjamuju nurodymu, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.
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Naudojimo nurodymai dél saugumo

Pavyzdzio paveikslé- | ApraSsymas
lis

Kalimo prietaiso nespauskite prie kuno daliy!
Prispaudus prie kuno dalies (pvz., rankos), kalimo prietaisas gali tapti parengtas
naudoti. Dél to kyla pavojus jkalti j kiino dalis.

Détuvés arba kity vinies kreipiamujy netraukite ranka atgal!
Détuve traukiant ranka atgal, kalimo prietaisas gali tapti parengtas naudoti. Dél
to kyla pavojus jkalti j kiino dalis.

N

6.1 Soviniy juosty jdéjimas &

» Soviniy juosta siauruoju galu stumkite pirmyn i§ apadios j kalimo prietaiso rankeng tol, kol visigkai
istumsite.

Jei norite jdéti jau naudota Soviniy juosta:
traukite visiSkai jstumta Soviniy juosta ranka i$ kalimo prietaiso aukstyn, kol Sovinio lizde bus
nenaudotas Sovinys.

6.2 Pavienio kalimo prietaiso uztaisymas [

» Tvirtinimo elementg stumkite i$ priekio j vinies kreipiamaja, kol tvirtinimo elemento poverzlé sulaikoma
vinies kreipiamojoje.

6.3 Kalimo prietaiso su détuve uztaisymas §

Tvirtinimo elementus galima kalti, kol détuve visiSkai iStustéja. Jei détuvéje nelieka tvirtinimo elementy,

kalimo prietaiso su détuve negalima visiskai prispausti.

¢ Likus trims tvirtinimo elementams détuvéje — galima papildomai jdéti deSimties tvirtinimo elementy
juosta.

¢ Likus dviems tvirtinimo elementams détuvéje — vinies aptikimo jtaise pasirodo papildomo uztaisymo
indikatorius (raudonas).

1. Atidarykite détuve, paspausdami atblokavimo mygtuka (détuves uzrakto).
2. DeSimties tvirtinimo elementy juosta su elementais jdékite | détuve.

6.4 Kalimo energijos nustatymas
Pagal naudojimo stritj pasirinkite energijos nustatyma. Jeigu néra patirtimi pagristy duomenu, visada pradékite
nuo maziausios kalimo energijos.

1. Paspauskite ir laikykite atblokavimo mygtuka ,Kalimo energijos nustatymo Ziedas*.
2. Pasukite ,Kalimo energijos nustatymo Ziedg“ j norima energijos lygj.

Energijos lygiai:
¢ 1 =maziausia energija,
¢ 8 = didzZiausia energija.

3. Patikrinkite, ar tinkamai tvirtinama pagal tvirtinimo elemento naudojimo instrukcija.

6.5 Tvirtinimo elementy kalimas

1. Kalimo prietaisa nustatykite j reikiama padét;.
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2. Kalimo prietaisg pridékite prie darbinio pavirSiaus ir prispauskite staciu kampu.
3. Norédami jkalti tvirtinimo elementa, spauskite nuleistuka.

6.6 Pavienio kalimo prietaiso iStustinimas

1. IStraukite aukStyn Soviniy juosta i$ kalimo prietaiso.
2. IStraukite tvirtinimo elementa i$ kalimo prietaiso.

6.7 Kalimo prietaiso su détuve iStustinimas

1. IStraukite aukStyn Soviniy juosta i$ kalimo prietaiso.
2. Traukite Zemyn détuvés uZrakta ir iSimkite viniy juosta.

6.8 Valymo rodmens paleidimas i$ naujo

Valymo indikatoriy sudaro 5 stulpeliai. Kiekvienas stulpelis atitinka 500 kalimy.

Valymo indikatorius yra sukurtas rodyti teisingus valymo intervalus, naudojant Siuos $ovinius:
¢ DX 6 Sovinys titano pilka

* DX 6 Sovinys juoda

» Spauskite valdymo mygtuka prie ekrano 10-12 sekundziy.
» Valymo rodmuo paleidziamas i$ naujo.

7 Pagalba sutrikus veikimui

Al ISPEJIMAS
Sprogimo pavojus! Netinkamai tvarkant Sovinius, juos galima uzdegti.
» Nebandykite iSimti Soviniy i$ kalimo prietaiso arba i$ Soviniy juostos naudodami jéga.

Al ISPEJIMAS
Pavojus dél karsty pavirsiy! Naudojimo metu kalimo prietaisas gali jkaisti.
» Mauvékite apsaugines pirstines.

71 Kalimo prietaisas stringa ir neiSsitraukia

Al PavoJus

Suzalojimo pavojus dél neapsaugoto kalimo prietaiso! Jei stringa suspaustas kalimo prietaisas arba
Sovinys neuzdega, kalimo prietaisas gali bati jkrautas ir neapsaugotas. Atsitiktinai paleidus kalima, galima
sunkiai susizaloti.

» Visada uztikrinkite, kad kalimo prietaisas nenukreiptas j jus arba kitus asmenis.

» Nuimkite ranka nuo nuleistuka ir nekiskite ranky prie vinies kreipiamosios prie ZioCiy.

» Visada prizitrékite neapsaugota kalimo prietaisa.

1. Kalimo prietaisa spauskite ne trumpiau kaip 10 sekundziy ir i$ naujo jjunkite kalimo prietaisa.
2. Kalimo prietaisg nuimkite nuo darbinio pavirSiaus.
> A Atkreipkite démesij, kad jis nebity nukreiptas j Jus ar j kitus asmenis!
3. Pabandykite patraukti ranka vinies kreipiamaja j prading padétj.
» A\ Nuimkite ranka nuo nuleistuka ir nekiskite prie Ziogiy!
4. 18 karto iStraukite Soviniy juosta i$ kalimo prietaiso.

» A\ Jei negalima i$imti $oviniy juostos:
» Priziurédami leiskite atvesti kalimo prietaisui saugioje vietoje.
» Visada uztikrinkite, kad kalimo prietaisas nenukreiptas j jus arba kitus asmenis.
» Susisiekite su Hilti techninés priezidros centru.
5. Atlikite prietaiso technine priezitra. —~ psl. 139

7.2 Sovinys neuzsidegda, kai kalimo prietaiso temperatiira virija darbine temperatiirg

Visada uztikrinkite, kad kalimo prietaisas nenukreiptas j jus arba kitus asmenis!
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1. Kalimo prietaisa spauskite ne trumpiau kaip 10 sekundziy ir i$ naujo jjunkite kalimo prietaisa.
2. Jeigu Sovinys vis dar neuzsidega, palaukite 10 sekundziy ir kalimo prietaisa nuimkite nuo darbinio
pavirSiaus.
3. IS karto iStraukite Soviniy juosta i$ kalimo prietaiso.
» Jei negalima iSimti Soviniy juostos:
» Prizirédami leiskite atvésti kalimo prietaisui saugioje vietoje.
» Susisiekite su Hilti techninés priezitros centru.
4. Atlikite prietaiso technine priezidra. — psl. 139
Sovinj laikykite saugiai.
6. Utilizuokite neuzdegtus Sovinius.
» Laikykités vietiniy utilizavimo taisykliy.
7. Leiskite kalimo prietaisui atvésti ir teskite darbg su nauja Soviniy juosta.

[

7.3 Sovinys neuzsidega, kai kalimo prietaisas yra darbinés temperatiiros

Nedelsdami nutraukite darba.

IStustinkite kalimo prietaisa (iSimkite Sovinius ir tvirtinimo elementus) ir jj iSmontuokite. — psl. 139
Patikrinkite, ar pasirinkote tinkama vinies kreipiamosios, stimoklio, tvirtinimo elementy ir Sovinio derin;.
Patikrinkite amortizatoriaus, stimoklio ir vinies kreipiamujy nusidévéjima, ir, jeigu reikia, pakeiskite Siuos
elementus.

5. Nuvalykite ir sutepkite alyva kalimo prietaisa. — psl. 139

» Jeigu, émusis pirma nurodyty priemoniy, problema islieka, kalimo prietaiso naudoti nebegalima.

» Kalimo prietaisa paveskite patikrinti ir, jeigu reikia, remontuoti Hilti techninés prieZitros centrui.

ron =

Reguliariai eksploatuojamas prietaisas natdraliai uzsitersia, taip pat dévisi svarbis jo mazgai.
Reguliariai atlikite prietaiso technine priezilra. Intensyviai naudodami kalimo prietaisa, stumoklj ir
amortizatorius tikrinkite kas dieng, bet ne véliau kaip po 2 500-3 000 kalimy. Intervalas atitinka
reguliary kalimo prietaiso valymo cikla. Techninés priezitros ir valymo ciklai paskaiciuoti tipiniam
prietaiso naudojimui.

Kalimy skaitiklis rodo kalimy skaiciy, kurie atlikti i$ naujo paleidus valymo rodmenj. Vienas stulpelis
atitinka 500 kalimy.

Po 30 000 kalimy Hilti techninés priezitros centrui paveskite atlikti prietaiso technine priezidra.

8 Prieziira ir einamasis remontas

8.1 Kalimo prietaiso prieziiira

Valydami naudokite tik Hilti kartu tiekiamus valymo priedus arba lygiavertes medziagas. Valydami jokiu bddu
nenaudokite purks$tuvy, suslégto oro, auksto slégio valymo jrenginiuy, tirpikliy arba vandens.

/\ ATSARGIAI

Kalimo prietaiso materialinés Zalos pavojus! Pasaliniai daiktai gali uzstrigti kalimo prietaise ir jjungiant gali
pazeisti kalimo prietaisa.

» Saugokite, kad j kalimo prietaiso vidy nepatekty pasaliniy daikty.

» Kalimo prietaiso pavirsiy reguliariai valykite Siek tiek sudrékinta Sluoste.

8.2 Einamasis remontas

A |sPEJIMAS
Pavojingos medziagos! DX prietaisy neSvarumuose yra medziagy, galin€iy pakenkti Jusy sveikatai.
» Prietaisg valydami, nejkvépkite dulkiy ir neSvarumy.
» Saugokite, kad Sios dulkés ir neSvarumai nepatekty ant maisto produkty.
» ISvale kalimo prietaisa, nusiplaukite rankas.
» Kalimo prietaisg valykite ir naudokite Hilti purSkala pagal naudojimo instrukcijoje pateiktus reikalavimus.
Taip iSvengsite prietaiso gedimy.

1. Reguliariai tikrinkite, ar nepaZeisti kalimo prietaiso iSoriniai elementai.
2. Reguliariai tikrinkite, ar tinkamai veikia visi valdymo elementai.
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3. Kalimo prietaisg eksploatuokite tik naudodami tinkamus $ovinius ir rekomenduojama energijos nustatyma
- psl. 136.
» Dél netinkamy Soviniy ar per didelés energijos nustatymo kalimo prietaisas gali per anksti sugesti.

8.3 Prietaiso techninés priezitros vykdymas
Prietaiso techning priezilra vykdykite, esant tokioms situacijoms:

1. Pasireiskia energijos svyravimai (atpazjstama i$ netolygaus tvirtinimo elemento jkalimo gylio).
2. Nesékmingi Sovinio uzdegimai (Sovinys neuzdegamas).
3. Pastebimai pablogéjo darbo komfortas.
» Reikia pastebimai didesnés spaudimo jégos.
» Padidéja nuleistuko pasiprieSinimas.
» ,Kalimo energijos nustatymo Ziedg“ galima labai sunkiai nustatyti.
» Sunku iSimti Soviniy juosta.
4. Kalimy skaitiklis rodo, kad batina atlikti prietaiso technine priezidra.

8.3.1 Kalimo prietaiso iSmontavimas

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio jjungimo! UZtaisytas kalimo prietaisas gali bet kada tapti parengtas

naudoti. Atsitiktinai jjunge kalima galite suzaloti save ir kitus asmenis.

» Kalimo prietaisg visuomet iStustinkite (iSimkite Sovinius ir tvirtinimo elementus), kai nustosite dirbti su
kalimo prietaisu.

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezilros, valymo ir paruos$imo darbus jsitikinkite, kad kalimo
prietaise néra Soviniy ir tvirtinimo elementy.

Paspauskite ir laikykite vinies kreipiamosios atblokavimo mygtuka.

Vinies kreipiamaja sukite iki galo prie$ laikrodZio rodykle.

IStraukite vinies kreipiamaja su stimokliu.

Stumoklj iStraukite iS vinies kreipiamosios.

Lenkdami atskirkite amortizatoriy nuo vinies kreipiamosios.

Paspauskite ir laikykite atblokavimo mygtuka , Kalimo energijos nustatymo ziedas*“.

Sukite ,,Kalimo energijos nustatymo Ziedas* prie$ laikrodzio rodykle iki iSmontavimo padéties.
IStraukite dujinj stimoklio grazinimo mazga i$ korpuso.

O N ORON

8.3.2 Stumoklio ir amortizatoriaus tikrinimas [t

Suzalojimo pavojus! Dél sugedusio amortizatoriaus, stimoklio arba pazeistos atraminés plokstelés kyla
didesnis gedimy pavojus.

» Patikrinkite amortizatoriaus ir stimoklio nusidéveéjima ir, aptike pazeidimu, pakeiskite.

» Su stumokliu nevykdykite jokiy manipuliacijy.

» Nebandykite patys pataisyti sugedusj stimoklj, pvz., Slifuodami virStne.

1. Keisti stimoklj reikia tokiais atvejais:
» Stumoklis yra sulauzytas.
» Stumoklis yra stipriai susidévéjes (pvz., stimoklio vir§linéje esantis istisinis Ziedo formos paaukstini-
mas luzes 90°).
» Yra jtrOkusiy stumoklio Ziedy ar kurio nors i$ viso néra.
» Stumoklis yra sulenktas (tikrinti ridenant lygiu pavirSiumi).
2. Keisti amortizatoriy reikia tokiais atvejais:
» Amortizatoriaus metalinis Ziedas yra suliZes arba atsilaisvina.
» Amortizatorius nebesilaiko ant vinies kreipiamosios.
» Po metaliniu Ziedu matosi stiprus taskinis gumos nusidévéjimas.

8.3.3 Kalimo prietaiso valymas ir tepimas alyva |

Naudokite tik Hilti purSkala. Naudojant kitas tepimo medziagas, galima sukelti veikimo sutrikimus arba
pazeisti kalimo prietaisa.
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1
2
3
4
5.
6
7
8
9.
1

8.3.4 Galutinis kalimo prietaiso patikrinimas
1. Atlike techninés prieziuros ir remonto darbus, patikrinkite, ar yra sumontuoti ir ar veikia visi apsauginiai

jtaisai.

2. Valymo rodmenj paleiskite i§ naujo. - psl. 137

9 Problemos dél kalimo prietaiso

IStustinkite kalimo prietaisg (iSimkite Sovinius ir tvirtinimo elementus) ir jji iSmontuokite. — psl. 139
. Valykite stimoklio Ziedus kartu tiekiamu ploksciuoju Sepetéliu, kol stimoklio Ziedai judés laisvai.
. Vinies kreipiamosios fiksatoriy valykite ploksciuoju Sepetéliu.
. Sutepkite alyva vinies kreipiamosios fiksatoriy ir Svelniai nuvalykite fiksatoriy Sluoste.
18valykite dujinio stimoklio grazinimo mazgo vidy kartu tiekiamu dideliu apvaliuoju $epetéliu.
. Sutepkite alyva dujinio stimoklio graZinimo mazgo vidaus fiksatoriy.
. Valykite dujinio stimoklio grazinimo mazgo uzpakalinj galg ir kais¢ius ploksc¢iuoju Sepetéliu.
Kaiscius sutepkite alyva, o po to juos Svelniai nuvalykite Sluoste.
Valykite kaiginj $ovinio lizda kartu tiekiamu kadginiu $epetéliu.

0. Valykite Soviniy kanalg kartu tiekiamu stamikliu.

A Prie$ pradédami Salinti gedimus jsitikinkite, kad kalimo prietaise néra Soviniy. Jei Soviniy nepavyksta
iSimti, susisiekite su Hilti techninés priezilros centru.
Jei pasitaiko sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti

techninés priezidros centra.

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Stamoklis jstringa pagrindo
medZziagoje

Per trumpas elementas.

>

Naudoti ilgesnj elementa.

Elementas be poverzlés

>

Kalant j mediena, naudoti tvirti-
nimo elementus su poverzlémis.

Per daug kalimo energijos.

Kalimo energija sumazinti
,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu*.

Reikia vis didesnés spaudimo
jégos

Kaupiasi degimo produkty likuciai.

Atlikti prietaiso techning prie-
Zilra.

I1Svalyti Sovinio lizda.

|déti nauja Soviniy juosta.

Didéja nuleistuko pasipriesSini-
mas

Kaupiasi degimo produkty likugiai.

Susisiekite su Hilti techninés
prieziQros centru.

»Kalimo energijos nustatymo
Ziedg" galima sunkiai nusta-
tyti.

Kaupiasi degimo produkty likuciai.

Atlikti prietaiso technine prie-
Zilra.

I1Svalyti Sovinio lizda.

|déti nauja Soviniy juosta.

Lk

Elementas jkalamas nepakan-
kamai giliai

Netinkama stiimoklio padétis ka-
limo prietaise su détuve (jjungimo
metu stimoklis ne pradinéje padé-
tyje)

ISimti Soviniy juosta ir atlikti
prietaiso technine prieziura.
Patikrinti stimoklj ir amortizato-
riy — psl. 139.

Kalimo energija per maza

,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu“ padidinti kalimo energija.
Naudoti labai stiprius Sovinius.

Stumoklio stiprus smugis dél per
didelés kalimo energijos.

»Kalimo energijos nustatymo
ziedu“ sumazinti kalimo ener-
gija.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Stamoklis stringa dujinio std-
moklio grazinimo mazge

PaZeistas stumoklis.

>

Stumoklj pakeisti.

Amortizatorius dyla dujinio stimok-
lio grazinimo mazgo viduje.

>

Patikrinti stmoklj ir amortizato-
riy ir, jeigu reikia, pakeisti.

Jei problemos pasalinti nepa-
vyksta, kreiptis j Hilti techninés
prieziliros centra.

Kaupiasi degimo produkty likugiai.

Atlikti prietaiso technine prie-
Zilra.

I1Svalyti Sovinio lizda.

|déti naujg Soviniy juosta.

LAAY
Duijinis stimoklio grazinimo
mazgas uzstriges. Kalimo

prietaiso dalys nejuda viena
kitos atzvilgiu.

Kaupiasi degimo produkty likuciai.

Atlikti prietaiso technine prie-
Zilra.

1Svalyti Sovinio lizda.

|déti naujg Soviniy juosta.

Strigimas dél neSvarumy arba be-
tono skeveldry.

Pasalinkite strigima. — psl. 137

Jeigu klaida iSlieka, susisiekite
su Hiltitechninés priezitros
centru.

TuscCias kalimas: kalimo prie-
taisas buvo paleistas, taciau
nebuvo jkaltas joks tvirtinimo
elementas

Netinkama stimoklio padétis ka-
limo prietaise su détuve (jjungimo
metu stimoklis ne pradinéje padeé-
tyje)

1Simti Soviniy juosta ir atlikti
prietaiso technine prieziura.
Patikrinti stimoklj ir amortizato-
riy = psl. 139.

Stamoklio stiprus smugis dél per
didelés kalimo energijos.

,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu“ sumazinti kalimo ener-

gija.

)
/7]

Kalimo prietaiso negalima
paleisti

Kalimo prietaisas nebuvo visiSkai
prispaustas.

VisiSkai prispausti kalimo prie-
taisa.

Détuve neuztaisyta.

UZtaisyti détuve.

Détuvéje yra plastiko liku€iy.

Atidaryti détuve ir paSalinti viniy
juosta bei plastiko liku€ius.

Netinkama stimoklio padétis ka-
limo prietaise su détuve (jjungimo
metu stumoklis ne pradinéje padé-
tyje)

1Simti Soviniy juosta ir atlikti
prietaiso technine priezidra.
Patikrinti staimoklj ir amortizato-
riy — psl. 139.

Netinkama vinies padétis détuvéje.

1S naujo uztaisyti kalimo prie-
taisa.

Vinies kreipiamoji netinkamai uzfik-
suota.

Sukite vinies kreipiamajg arba
détuve, kol igirsite spragtelé-
jima uzsifiksuojant — psl. 134.

Stumoklio stiprus smugis dél per
didelés kalimo energijos.

,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu“ sumazinti kalimo ener-
gija.

Stumoklis stringa vinies krei-
piamojoje

PaZeistas stimoklis ir (arba) amor-
tizatorius.

Atsukti détuve, patikrinti std-
moklj ir amortizatoriy ir, jeigu
reikia, pakeisti.

Détuvéje yra plastiko liku€iy.

Atidaryti détuve ir pasalinti viniy
juosta bei plastiko liku€ius.

Per daug kalimo energijos

,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu“ sumazinti kalimo ener-

gija.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Stumoklis stringa vinies krei-
piamojoje

Deél kalimo be tvirtinimo elemento
sulinko stumoklis

>

>

Vengti tus¢iy kalimy.
Patikrinti stimoklio tiesuma ir,
jei reikia, pakeisti.

Stringa détuvés vinies kreipia-
moji

Détuvé pazeista.

>

Détuve pakeisti.

9.1

Problemos dél tvirtinimo elementy

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

‘}_LL

Skirtingas jkalimo gylis

Netinkama stumoklio padétis

>

ISimti Soviniy juosta ir atlikti
prietaiso technine prieziura.
Patikrinti stimoklj ir amortizato-
riy ir, jeigu reikia, pakeisti.

Kalimo prietaisas per daug uzters-
tas.

Kalimo prietaisg iSvalyti.

Jeigu reikia, kalimo prietaisa pa-
veskite patikrinti Hilti techninés
priezilros centre.

Stumoklio stiprus smagis dél per
didelés kalimo energijos.

»Kalimo energijos nustatymo
ziedu“ sumazinti kalimo ener-

gija.

[ %

Tvirtinimo elementas linksta

Kietas pagrindas (plienas, beto-
nas).

»Kalimo energijos nustatymo
ziedu“ padidinti kalimo energija.
Naudoti trumpesnes vinis.
Naudoti platesnio pritaikymo
vinis.

Kalant j betona: naudoti ,DX-
Kwik“ (su pirminiu pragrezimu)
- zr. ,Tvirtinimo technikos
zinyna“.

Betone yra kiety ir (arba) stambiy
uzpildy.

Naudoti ,DX-Kwik“ (su pirminiu
pragrezimu).

Negiliai po betono pavir§iumi yra
plieninés armatdros strypas

Tvirtinti kitoje vietoje.

|kalto elemento virSus nesu-
tampa su ruosinio pavirSiumi

Netinkamas elementas.

Tvirtinimo elemento ilgj pride-
rinkite prie konstrukcinés dalies
storio.

Netinkamas energijos nustatymas.

Pakeisti kalimo prietaiso energi-
jos nustatyma.

Betone yra kiety ir (arba) stambiy
uzpildy.

Naudoti ,,DX-Kwik“ (su pirminiu
pragrezimu).

Negiliai po betono pavirs§iumi yra
plieninés armataros strypas

Tvirtinti kitoje vietoje.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

|kalto elemento virSus nesu-
tampa su ruoSinio pavirSiumi

Kietas pagrindas (plienas, beto-
nas).

>

»Kalimo energijos nustatymo
Ziedu“ padidinti kalimo energija.
Naudoti trumpesnes vinis.
Naudoti platesnio pritaikymo
vinis.

Kalant j betona: naudoti ,DX-
Kwik® (su pirminiu pragrezimu)
— zr. ,Tvirtinimo technikos
zinyng*“.

. .

Betono iStrupéjimas

Betone yra kiety ir (arba) stambiy
uzpildy.

Naudoti ,,DX-Kwik“ (su pirminiu
pragrezimu).

Pazeista tvirtinimo elemento
galvuté

Per daug kalimo energijos.

Kalimo energija sumazinti
,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu®.

|statytas netinkamas stimoklis.

Pasirinkite tinkama stiimoklio ir
tvirtinimo elemento derinj.

PaZeistas stimoklis.

Stumoklj pakeisti.

Vinis nepakankamai giliai
isiskverbia j pagrinda

Kalimo energija per maza

,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu“ padidinti kalimo energija.
Naudoti labai stiprius Sovinius.

Vir8ytos pritaikymo ribos (labai
kietas pagrindas).

Naudoti platesnio pritaikymo
vinis.

Netinkama sistema.

Naudoti stipresne sistema, pvz.,
DX 76 (PTR).

”

Tvirtinimo elementas nesilaiko
medziagoje (pagrinde)

Plonas plieninis pagrindas (4-5
mm)

Naudoti kita energijos nusta-
tyma.

Naudoti vinis, skirtas ploniems
plieniniams pagrindams.

=

Tvirtinimo elementas lGzta

(kirpimas)

Kalimo energija per maza

»,Kalimo energijos nustatymo
ziedu“ padidinti kalimo energija.
Naudoti labai stiprius Sovinius.

Vir§ytos pritaikymo ribos (labai
kietas pagrindas).

Naudoti stipresne sistema, pvz.,
DX 76 (PTR) su priklausanciais
tinkamais tvirtinimo elementais.

Sl

Tvirtinimo elementas 0zta

(su deformacija)

Kalimo energija per maza

,Kalimo energijos nustatymo
ziedu“ padidinti kalimo energija.
Naudoti labai stiprius Sovinius.

Vir§ytos pritaikymo ribos (labai
kietas pagrindas).

Naudoti stipresne sistema, pvz.,
DX 76 (PTR) su priklausanciais
tinkamais tvirtinimo elementais.

Per daug kalimo energijos.

Kalimo energija sumazinti
,Kalimo energijos nustatymo
Ziedu®.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

==

Vinies galvuté praduria pritvir-
tinta medziaga

Per daug kalimo energijos

>

>

Kalimo energija sumazinti
nustatymo Ziedu.

Naudoti silpnesnius Sovinius
(titano pilkos spalvos).

9.2 Problemos dél Soviniy

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Soviniy juosta
neperstumiama

Pazeista Soviniy juosta.

>

Soviniy juosta pakeisti.

Kalimo prietaisas per daug uzters-
tas.

>

>

Kalimo prietaisg iSvalyti.

Jeigu reikia, kalimo prietaisa pa-
veskite patikrinti Hilti techninés
priezilros centre.

Kalimo prietaisas paZeistas.

Susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.

Naudojama netinkama Soviniy
juosta

Naudokite tik kalimo prietaisui
skirtg Soviniy juosta.

Soviniy apkaba sunku pasa-
linti.

Kalimo prietaisas perkaites.

Prizidrédami leiskite atvésti
kalimo prietaisui.

Po to atsargiai iSimkite Soviniy
juosta i$ kalimo prietaiso.

Kaupiasi degimo produkty likuciai.

Atlikti prietaiso technine prie-
Zilra.

ISvalyti Sovinio lizda.

|déti nauja Soviniy juosta.

Blogas Sovinys.

Soviniy juosta perstumti per
vieng Sovinj.

Kalimo prietaisas uzterstas.

Atlikti prietaiso technine prie-
Zidra.

Soviniy juosta lydosi

Kalant kalimo prietaisas per ilgai
laikomas prispaustas.

1Simti Soviniy juosta ir pakeisti
nauja.

Prie$ kalimo prietaisg palei-
dzZiant, prispaudus laikyti trum-
piau.

Per didelis kalimo daznis (kalimo
prietaisas per karstas).

Nedelsiant nutraukti darba.
ISimti Soviniy juosta ir leisti
kalimo prietaisui atvésti.
Nevirsykite rekomenduojamo
maksimalaus kalimo daznio (zr.
skyriy ,,Techniniai duomenys®).

Sovinys atsilaisvina i§ $oviniy
juostos

Per didelis kalimo daznis (kalimo
prietaisas per karstas).

Nedelsiant nutraukti darba.
I1Simti Soviniy juosta ir leisti
kalimo prietaisui atvésti.
Nevirsykite rekomenduojamo
maksimalaus kalimo daznio (Zr.
skyriy ,,Techniniai duomenys*).
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10 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagy, kurias galima naudoti pakartotinai. Bitina pakartotinio
perdirbimo salyga yra tinkamas medziagy i$rGSiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims Jisy nebenaudojama
prietaisa perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZiiros centre arba savo
prekybos konsultanto.

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

12 CIP bandymo patvirtinimas

Tarptautinés rankiniy $aunamuyjy ginkly bandymo komisijos (CIP) naréms, kurioms negalioja ES ir ELPA teise,
galioja: Hilti prietaisas DX 6 yra patikrintas sistemoje, atlaiké tipinius bandymus ir turi leidimg eksploatuoti.
Remiantis Siais bandymais, ant prietaiso yra pritvirtintas kvadratinés formos PTB leidimo Zenklas su leidimo
numeriu S 1035. Taip Hilti garantuoja, kad prietaisas atitinka aprobuota konstrukcija.

13 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite Siuo adresu:
qgr.hilti.com/manual?id=2232121&id=2232122&id=2232124&id=2253453
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.
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